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رئیس  جمهوری دیروز در جلسه شورای عالی 
انقلاب فرهنگی، راه حل های کوتاه مدت و سطحی 
را برای مسائل و موضوعات مهمی که بر فرزندآوری 
و زندگی اجتماعی مردم تأثیر دارند، ناکارآمد 
دانست و تصریح کرد: »مشکل اقتصادی مهم ترین 
عامل بازدارنده در فرزندآوری است، وام های 
قرض الحسنه و ارائه خودرو راه حلی واقعی و 
مؤثر نیست و تاکنون نیز این راه حل ها نتوانسته  
این مشکل را مرتفع سازد، زیرا مسائل اقتصادی 
عمیق تر و ساختاری تر است و با تدابیر سطحی 
نمی توان به بهبود وضعیت در این زمینه دست 

» . یافت
به گزارش ایرنا، مسعود پزشکیان با بیان اینکه 
»صرف اجرای قوانین بدون توجه به شرایط واقعی 
زندگی مردم کافی نیست«، اضافه کرد : »زندگی 
مردم، اشتغال و درآمد است که اساس موضوعات 
اجتماعی را تشکیل می دهد. بسیاری از افراد نه 
تنها شغل مناسب ندارند، بلکه به دلیل فشارهای 

اقتصادی به بدهکاری نیز دچار شده اند.«
رئیس  جمهوری با بیان اینکه »دولت تمام اهتمام 
و تلاش خود را بر حل این مسائل متمرکز کرده 
است«، الگوی مدیریت محله محور را کلید حل 
مسائل امنیتی، اشتغال، آموزش و امور فرهنگی و 
اجتماعی دانست و تصریح کرد: »تجربه دوران دفاع 
مقدس ثابت کرده است که محلات می توانند 
مرکز مدیریت بحران و مشکلات باشند؛ لذا 
می توان از ظرفیت های مردمی در سطح محله 

برای حل بسیاری از معضلات بهره برد.«
وی با تأکید بر این نکته که »فرهنگ را نمی توان 
صرفاً با دستور و بخشنامه اصلاح کرد«، بازگشت به 
مساجد را نقطه عطفی در ایجاد تحول فرهنگی در 
کشور عنوان کرد و افزود: »مساجد باید به وضعیت 
اوایل انقلاب بازگردند؛ یعنی کانونی که هم علم، 

هم مهارت و هم رفتار را اصلاح و آموزش دهد.«
پزشکیان همچنین بازنگری در شیوه های آموزشی 
مدارس را ضروری خواند و گفت: »کودکان باید از 

همان ابتدا به گونه ای تربیت شوند که در مواجهه 
با مسائل مهم زندگی، توان تصمیم گیری صحیح 
و منطقی داشته باشند. در این زمینه شورای 
عالی انقلاب فرهنگی و رسانه ملی باید به کمک 
آموزش و پرورش آمده و مسیر اصلاحی در نظام 
آموزش کشور را همراستا با اهداف انقلاب فرهنگی 

کنند.«  پیگیری 

نیازمند خوانشی نو از حکمت بوعلی سینا هستیم
رئیس  جمهوری دیروز در پیامی به همایش 
بزرگداشت مقام حکیم »بوعلی سینا« و روز پزشک، 
تصریح کرد: »به عنوان پزشکی که خود نیز در 
راه سلامتی و شفای انسان ها گام نهاده ام، ژرفای 
آموزه های بوعلی سینا را می ستایم و درمی یابم که 
کتاب »قانون« فراتر از متن پزشکی، نقشه ای برای 
صیانت از حیات و کرامت انسان است، همان گونه 
که »شفا« چراغی برای رهسپاری در مسیر شناخت 
و فهم است؛ این دو، در کنار هم همچون پلی 
میان تن و جان، میان علم و فضیلت و میان فرد 

و جامعه هستند.
پزشکیان در این پیام که از سوی دکتر کارخانه ای 
رئیس دانشگاه علوم پزشکی همدان قرائت شد، 
حکیم جاوید، بوعلی سینا را »طبیب فرزانه ای« 
توصیف کرد که »با پرتو عقلانیت و عمق تأمل، 
راه را برای قرن ها کنش آگاهانه و تمدن ساز 

هموار کرد.«
رئیس  جمهوری افزود: »این روز، نه صرفاً 
بزرگداشت یک فرد که پاسداشت پیوند ناگسستنی 
میان دانش، ایمان و اخلاق است؛ پیوندی که 
ایرانیان در طول تاریخ، آن را همچون شاهرگی زنده 

در کالبد هویت خویش پاس داشته اند.«
پزشکیان با اشاره به اینکه »ابن سینا در مقام 
فیلسوف و پزشک، در افق ایران بزرگ فرهنگی 
شخصیتی وحدت بخش بود«، این حکیم ایرانی 
را »حلقه ای« توصیف کرد که »رشته های پراکنده 
فرهنگ ها، زبان ها و باورها را به عقل و حقیقت 

پیوند می داد.«
وی ادامه داد: »اندیشه او، چه در مدرسه های 
در  چه  و  همدان  و  بخارا  بغداد،  اصفهان، 
کتابخانه های اندلس و پاریس، جان و جهان را به 
هم نزدیک ساخت. او نشان داد که فلسفه ورزی و 
دانش اندوزی، نه در خلأ و انتزاع، بلکه در خدمت 

به انسان و جامعه معنا می یابد.«
رئیس  جمهوری در ادامه این پیام نوشت: 
»آثار سترگ او، از »قانون« در طب تا »شفا« در 
حکمت، شاهدی است بر اینکه سلامت تن و 
رهایی اندیشه، دو ساحل یک رودند؛ رودی که 
سرچشمه اش در وجدان بیدار و عقل سلیم جاری 
است. این کتاب ها نه فقط مراجع علمی، بلکه 
منشورهایی برای زندگی بهتر و انسانی تر هستند.«
پزشکیان تصریح کرد: »امروز که جهان با 
بحران های نوین مادی و معنوی و مشکلات 
جسمانی و روانی روبه روست، بازتولید اندیشه های 
نوآورانه بر بنیاد میراث بوعلی، ضرورتی گریزناپذیر 
است. ما نیازمند خوانشی نو از حکمت او هستیم؛ 
خوانشی که اقتضائات زمانه را درک کند و در عین 

حال به جوهره حقیقت وفادار بماند.«
رئیس  جمهوری ادامه داد: »به عنوان پزشکی 
که خود نیز در راه سلامتی و شفای انسان ها گام 
نهاده ام، ژرفای آموزه های بوعلی سینا را می ستایم 
و درمی یابم که کتاب »قانون« فراتر از متن پزشکی، 
نقشه ای برای صیانت از حیات و کرامت انسان 
است، همان گونه که »شفا« چراغی برای رهسپاری 
در مسیر شناخت و فهم است. این دو، در کنار هم 
همچون پلی میان تن و جان، میان علم و فضیلت 

و میان فرد و جامعه هستند.«
وی در پایان این پیام ابراز امیدواری کرد که »با 
الهام از راه و روش او، ایران و جهان را به سوی 
آینده ای سرشار از خرد، مهر، همبستگی و پیشرفت 
رهنمون شویم؛ آینده ای که در آن، عقلانیت نه 
شعاری گذرا، بلکه شالوده ای برای زندگی جمعی 

باشد.«

انتقاد پزشکیان از راه حل های سطحی برای مسأله فرزندآوری
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 هزار میلیارد تومان تسهیلات بانکی
به خانوار تا پایان بهار 1404  اعطا شد

 افزایش دسترسی خانوارها به تسهیلات بانکی: سهم خانوار
 در بهار سال گذشته از تسهیلات بانکی 21.4 درصد بوده،

 این سهم در بهار امسال به بیش از 24 درصد رسیده است.

 رشد 71 درصدی تسهیلات پرداختی به بخش صنایع و معادن
در بهار امسال نسبت به بهار 1403

 رشد 43 درصدی تسهیلات پرداختی به بخش بازرگانی
در بهار امسال نسبت به بهار سال گذشته

 رشد مثبت تسهیلات پرداختی به گروه کشاورزی
و خدمات در بهار امسال نسبت به بهار 1403

فراخوان‌برای‌توسعه‌تجدید‌پذیر‌ها
رئیس جمهوری در همایش روز ملی صنعت و معدن عنوان کرد

3

6 9

خ بهره از بازار سرمایه آلارم نر

کلید آشتی با روشنفکران

راه اندازی بیمارستان برای بیماران ام اس و پروانه ای
چگونه عدد سود روی تابلو با پشت پرده متفاوت شد؟

 بررسی اوصاف ممتاز و یگانه زنده یاد موسی اسوار
در گفت وگو با مهدی فیروزان

دانشگاه علوم پزشکی تهران با اشاره به ابعاد طرح ملی سلامت اعلام کرد

دولت حداقل ٧ هزار مگاوات تعهد تولید برق خورشیدی دارد

 منصور بیجار، استاندار از نگاه ویژه دولت به سرزمین نخل و آفتاب می گوید

تفویض اختیار به استان با حمایت رئیس جمهوری، پروژه های عمرانی و توسعه ای را سرعت بخشید

 دو ویژه نامه »ایران« 
برای هفته دولت را همراه با 

روزنامه از کیوسک های مطبوعاتی 
بخواهید

گذار سیستان و بلوچستان از حاشیه به متن توسعه اقتصادی 

14

همدلی مجلس با کارنامه یک ساله
ح کردند نمایندگان در گفت و گو با »ایران« ارزیابی خود را از عملکرد دولت مطر

محمد باقر قالیباف: از تمام ظرفیت  مجلس برای کمک به دولت استفاده خواهیم کرد

815

در جلسه شورای عالی انقلاب فرهنگی مطرح شد

مدارا و مدیریت جهش تولید، توسعه زیرساخت ها 
و اقتصاد دانش بنیان

 تلاش در مسیر توسعه شبکه
و اصلاح الگوی مصرف

4 کلان برنامه وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی چه بود؟ حاصل یک سال فعالیت وزارت نیرو در دولت چهاردهم وزارت نفت در دولت چهاردهم چه دستاوردهایی داشت؟

پروژه های کلان آب و برق برای رفع ناترازی ها 
در حال پیگیری است

تولید بنزین افزایش 5 میلیون لیتری در روز  را به خود دید
 کاهش تصدی گری دولت و واگذاری امور به تشکل های صنفی

از رویکردهای مهم صالحی است
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 دیدار چندی پیش ارتشبد »رودی مافیانا« فرمانده نیروهای مسلح آفریقای جنوبی با سرلشکر موسوی در تهران
 نمونه دیگری از دیپلماسی دفاعی است

 رئیس ستاد کل نیروهای مسلح ایران 
خطاب به فرمانده ارتش پاکستان:

اقدام عملی علیه 
تروریست ها لازم است

 »ایران« بیانیه های نیروهای مسلح 
به مناسبت هفته دولت را بررسی می کند

پیوند ملت - دولت و نیروهای مسلح 
ضامن ایران قوی

واقعیت 
ملموس امروز 

این است که 
رابطه دولت 

و نیروهای 
مسلح 

در دولت 
چهاردهم 
در یکی از 

بهترین 
اشکال و 

صورت های 
خود به سر 

می برد.
از ابتدای 

دولت 
چهاردهم تا 

امروز، تقریباً 
هیچ موضوع 

مشخصی 
نبوده است 

که درباره یک 
مسأله، دو 

صدا از دولت 
و نیروهای 

مسلح شنیده 
شود

روز گذشته رئیس ستاد کل نیروهای مسلح 
کشورمان با دو هدف اصلی با فرمانده ارتش 
پاکستان به صورت تلفنی گفت و گو کرد؛ یک هدف 
تسلیت بابت جان باختن همسایگان پاکستانی در 
سیل اخیر این کشور و هدف دوم، گفت و گو درباره 
روابط دفاعی و نظامی بویژه تأمین امنیت مرزهای 
شرقی ایران و مرزهای غربی پاکستان بود. اما این 
تماس و گفت و گوی تلفنی، به همراه سایر تحولات 
نظامی و دفاعی خارج از مرزهای کشور که می توان 
آن را در زمره مقوله »دیپلماسی دفاعی« قرار داد، 

چه معنایی می تواند داشته باشد؟
 دیپلماسی نظامی به عنوان یکی از ابزارهای 
کلیدی در سیاست خارجی کشورها، نقشی 
راهبردی در تقویت همکاری های امنیتی، کاهش 
تنش های منطقه ای و مهم تر از همه پیشبرد 
منافع ملی ایفا می کند. این نوع دیپلماسی 
شامل رایزنی ها، دیدارها و توافقات بین مقامات 
نظامی کشورها برای هماهنگی در مسائل امنیتی، 
مبارزه با تهدیدات مشترک مانند تروریسم و حفظ 
ثبات منطقه ای است. با این توضیحات، بحث 
دیپلماسی در حوزه نظامی برای جمهوری اسلامی 
ایران، با توجه به موقعیت ژئوپلیتیکی حساس و 
تهدیدات متنوع در منطقه، ابزاری ضروری برای 
حفظ امنیت ملی و تقویت همکاری های نظامی-

امنیتی با همسایگان به شمار می آید.
پس از جنگ تحمیلی اخیر رژیم صهیونیستی 
علیه ایران، این موضوع اهمیت دوچندانی یافته 
است. ایران برای تقویت جایگاه خود در منطقه و 
پیشگیری از تهدیدات مشابه، جدای از تقویت بنیه 
نظامی، گسترش همکاری های امنیتی و نظامی با 
کشورهای همسایه و هم پیمان را در دستور کار قرار 
داده است. گفت وگوی تلفنی اخیر امیر سرلشکر 
سیدعبدالرحیم موسوی رئیس ستادکل نیروهای 
مسلح ایران با فرمانده ارتش پاکستان، نمونه بارز 

این رویکرد است.
امیر سرلشکر موسوی، در گفت و گو با فیلد 
مارشال »عاصم منیر« فرمانده ارتش پاکستان، از 
ضرورت همکاری دوجانبه تهران-اسلام آباد برای 
ریشه کنی تروریسم سخن به میان آورد. رئیس 
ستادکل نیروهای مسلح کشورمان با اشاره به 
روابط برادرانه دو کشور و البته اقداماتی که پیش تر 
انجام شده، تأکید کرد که عقب ماندگی ها در حوزه 
برخورد با تروریسم باید جبران شود و تعاملات 
در این زمینه افزایش پیدا کند. ریشه این تأکید 
امیر موسوی را باید در افزایش اقدامات تروریستی 
در منطقه جنوب شرق کشور جست وجو کرد. 
در کمتر از یک ماه اخیر، گروهک تروریستی 
»جیش الظلم« دو عملیات تروریستی در سیستان 

و بلوچستان انجام داد. این گروهک تکفیری 8 
مرداد ماه به دادگستری زاهدان و در روزهای اخیر 
نیز به دو واحد گشتی نیروی پلیس حمله کرده و 

5 نیروی پلیس را به شهادت رساندند.
گروه های تکفیری مانند »جیش الظلم« از مناطق 
مرزی ایالت بلوچستان پاکستان به عنوان 
پایگاه های آموزشی و عملیاتی استفاده می کنند. 
امنیت مرزهای مشترک ایران و پاکستان نیازمند 
هماهنگی دوجانبه و اقدامات عملی از سوی هر دو 
کشور است و مادامی که اسلام آباد جدیتی نشان 
ندهد، اقدامات ایران در مقابله با تروریسم محدود 
به برخورد داخل مرزهای سرزمینی خواهد ماند. 
با اطلاع از این موضوع بود که سرلشکر موسوی 
در گفت وگو با فرمانده ارتش پاکستان بر لزوم 
تقویت اقدامات گذشته و جبران کاستی ها تأکید 
کرد. هرچند، ژنرال عاصم منیر نیز در پاسخ به 
دغدغه ایران، بر همکاری های مشترک برای مبارزه 

با تروریسم تأکید کرد.
با این همه، گفت وگوی رئیس ستادکل نیروهای 
پاکستان،  ارتش  با فرمانده  ایران  مسلح 
از  برای استفاده  ایران  تلاش  نشان  دهنده 
دیپلماسی نظامی به منظور جلب توجه و حمایت 
عملی پاکستان نسبت به تهدیدات مشترک است.
همزمان با گفت و گوی تلفنی امیر موسوی با 
عاصم منیر، کاظم جلالی سفیر ایران در مسکو 
نیز »با الکساندر فومین« معاون وزیر دفاع 
روسیه دیدار و گفت و گو کرد، دیداری که در قالب 
دیپلماسی نظامی، اما با دستور کار متفاوت تری 
نسبت به رایزنی نظامی تهران و پاکستان انجام 
شد. تحولات اخیر در قفقاز جنوبی، بویژه توافقاتی 
که ایروان و باکو بر سر کریدور زنگزور انجام دادند، 
حساسیت های امنیتی جدیدی را برای تهران 
و مسکو ایجاد کرده است. »نیکول پاشینیان« 
نخست وزیر ارمنستان به طرف های ایرانی این 
اطمینان را داد که منافع ایران در منطقه به خطر 
نخواهد افتاد، اما اقتضای مناسبات امنیت ملی 
این است که رصد تحولات و مسائل امنیتی منطقه 
همچنان ادامه داشته باشد. از این رو رایزنی های 
ایران و روسیه در قالب دیپلماسی نظامی برای 
هماهنگی مواضع و جلوگیری از مداخلات خارجی 
اهمیت بسزایی دارد که رایزنی جلالی و معاون وزیر 
دفاع روسیه را باید در همین راستا ارزیابی کرد.

نقطه اشتراک هر دو گفت وگوی همزمان اما 
جداگانه دیروز، تأکید بر دیپلماسی نظامی 
به عنوان ابزاری برای پیشبرد اهداف امنیتی ایران 
است. در گفت وگو با پاکستان، تمرکز بر مبارزه 
با تروریسم و امنیت مرزها بود، در حالی که در 
دیدار با روسیه، حفظ ثبات منطقه ای و مقابله با 
مداخلات خارجی در قفقاز مورد توجه قرار گرفت. 
هر دوی این رایزنی ها نشان  دهنده رویکرد فعال 
ایران در استفاده از دیپلماسی نظامی برای مدیریت 

تهدیدات امنیتی است.

رابطه توأم با همکاری دولت ها و نیروهای 
مسلح، بخشی از راه حل مشکلات حوزه های 
مختلف در کشور است. اما این ارتباط در 

همه دولت ها به یکسان نبوده است. 
برای این یکسان نبودن، می توان دلایل 
غ از آن که آن  مختلفی را برشمرد، اما فار
دلایل چیست، واقعیت ملموس امروز این 
است که رابطه دولت و نیروهای مسلح در 
دولت چهاردهم در یکی از بهترین اشکال 
و صورت های خود به سر می برد. ابتدای 
دولت چهاردهم تا امروز، تقریباً هیچ 
موضوع مشخصی نبوده است که درباره 
یک مسأله، دو صدا از دولت و نیروهای 
مسلح شنیده شود. البته نزدیک بودن 
تهدید و بالاگرفتن تنش های منطقه ای که 
در نهایت به تجاوز رژیم اسرائیل و آمریکا 
علیه ایران منتهی شود، راهی جز همکاری 
تنگانگ دولت و نیروهای مسلح باقی 
نگذاشته بود. درعین حال نباید از نقش 
و تأثیر شخص رئیس دولت در پیگیری این 

همکاری ها غافل شد. 
مسعود پزشکیان از ابتدای ریاست جمهوری 
تا امروز، علاوه بر تأکید بر ضرورت تقویت 
نیروهای مسلح، گسترش ارتباط ها با 
بخش های دفاعی، اقتصادی و پژوهشی 
مرتبط با نیروهای مسلح را نیز در دستور 

کار قرار داد. 
بازدید از دانشگاه امام حسین)ع( در ماه های 
ابتدایی فعالیت دولت، حضور در دانشکده 
دافوس ارتش و دیدارها و گفت وگوها و 
نشست های دیگر، بیانگر نگاه ویژه دولت 
چهاردهم به رکن مهمی از کشور بود، رکنی 
که مسئولیت تأمین امنیت ملی و دفاع 
از کشور را برعهده داشت. در دوره پس از 
تجاوز رژیم صهیونیستی به سرزمین مان، 
این همکاری ها مستحکم تر شد و بیش از 
دوره قبل از آن، می شد مفاهیم و مقوله های 
مرتبط با پیوند دولت و نیروهای مسلح 
در گفتارهای فرماندهان عالی رتبه  را 
ملاحظه کرد. اکنون که دولت چهاردهم 
نخستین هفته دولت خود را سپری می کند، 
بیانیه های ارکان مختلف نیروهای مسلح که 
به مناسبت این هفته صادر شده است، 
همین مسیر را نشان می دهد. هرچند 
که با دقت در الفاظ و ادبیات به کار رفته 
می توان عمق بیشتری را برای این ارتباط 

دوسویه یافت.
فی المثل سپاه پاسداران انقلاب اسلامی در 
بیانیه خود به مناسبت آغاز هفته دولت، 
ضمن تبریک فرارسیدن این هفته »به 
تمامی کارگزاران و نقش آفرینان دولت که 
دل در گرو عزت، سربلندی و پیشرفت ایران 
عزیز و پیش برندگی اهداف و آرمان های 
بلند و تمدن ساز انقلاب اسلامی دارند«، 
آمده است: »تلاش های دولت چهاردهم 
در پاسخ به نیازهای کشور در عرصه های 
مختلف و نیز حمایت مؤثر از نیروهای 
مسلح در صحنه های خطیر قدرت سازی و 
بازدارندگی دفاعی، به ویژه در دفاع مقدس 
۱۲ روزه اخیر برابر جنگ تحمیلی رژیم پلید 
صهیونیستی و آمریکای جنایتکار که نمونه ای 
روشن از هم افزایی دولت و نیروهای مسلح 
در دفاع از امنیت و عزت ایران و جبهه 
مقاومت به شمار می رود، شایسته قدردانی 

است.« 
در این بیانیه با اشاره به اینکه »سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی، در تداوم مأموریت 
تاریخی و الهی خویش، راهبرد »کمک به 
دولت« و »مشارکت در سازندگی و پیشرفت 
کشور« را به عنوان یک اصل بنیادین در کنار 
سایر مأموریت ها  و وظایف قانونی و ابلاغی 
خود فعالانه دنبال می کند«، آمده است: 
»سپاه مقتدر مردمی بر این باور است که 
پیوند عمیق میان دولت، ملت و نیروهای 
مسلح، ضامن تحقق چشم انداز ایران قوی و 
پیشرفته خواهد بود. ما در مسیر تحقق این 
آرمان، با تمام ظرفیت ها و توانمندی ها در 

کنار دولت و ملت ایستاده ایم.«
در بیانیه ارتش جمهوری اسلامی ایران به 
مناسبت هفته دولت، این بخش قابل توجه 
است که »امروز دولت چهاردهم با پشتوانه 

اعتماد رهبری معظم انقلاب و مردم شریف 
ایران عهده دار مسئولیت خطیر اداره کشور 
است، با عزمی راسخ و اراده ای پولادین در 

مسیر اعتلای ایران اسلامی می کوشد.« 
ارتش با اشاره به اینکه »نیروهای مسلح 
به عنوان بازوی توانمند انقلاب و مدافعان 
امنیت و استقلال کشور، همواره در کنار 
مردم و دولت ها ایستاده اند«، آمده است: 
»دولت، ملت و نیروهای مسلح، اضلاع 
مثلث اقتدار روزافزون ایران اسلامی هستند 
که تحت تدابیر حکیمانه مقام معظم 
رهبری)مدظله العالی(، پشتوانه ای ارزشمند 
برای پیشبرد اهداف عالی نظام و پیشرفت 

ایران اسلامی به شمار می روند.«
ستادکل نیروهای مسلح نیز ضمن اعلام 
حمایت از دولت در پیشبرد اهداف مقدس 
انقلاب و  قدردانی از »تلاش های جهادی 
دولتمردان به ویژه رئیس جمهوری پرکار، 
پرتلاش و پیگیر در خدمت صادقانه به 
هموطنان«، تأکید کرد که نیروهای مسلح 
»بیش از گذشته دولت را در پیشبرد اهداف 
مقدس انقلاب اسلامی یاری« خواهند کرد. 
در بیانیه نیروهای مسلح اشاره ای هم به 
گفت وگوهای داخلی شده و آمده است: 
»نظام سلطه با تصویرسازی دروغین و تحریف 
واقعیت ها همچنان تلاش می کند تا اتحاد 
مقدس ملت با مسئولان و انسجام ملی را 
با اختلاف افکنی خدشه دار نماید، غافل 
از اینکه ملت بصیر، دشمن شناس و نستوه 
ایران عزیز با پیروی از رهبر حکیم، فرزانه، 
شجاع و دلسوز خود و با  حمایت از مسئولان 
خدوم و فرزندان مجاهد خود در نیروهای 
مسلح برخلاف هدف گذاری و جهت گیری 
دشمنان در برابر توطئه ها و خباثت های 

دشمن متحدتر و منسجم تر می شوند.«

 بررسی بازگشت چهره های مشهور به کشور 
در جلسه معاونان سه قوه

روز گذشته در جلسه معاونان اول سه قوه که در دفتر 
محمدرضا عارف معاون اول رئیس جمهور برگزار شد، 
درباره تسهیل و رفع موانع تردد ایرانیان خارج از کشور 
به میهن به ویژه نخبگان و چهره های مشهور بحث 
و تبادل نظر شد. در گزارش این جلسه، به نام این 
چهره ها اشاره نشد. به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف 
در این جلسه، به همدلی و همکاری خوب قوای سه گانه 
اشاره کرد و گفت: »مسیر خدمت رسانی به مردم عزیز 
کشورمان با وحدت و هماهنگی همه مسئولان سه قوه 
هموارتر می شود و در مقطع فعلی این همکاری و وحدت 
در وضعیت مطلوبی قرار دارد.« همچنین در این جلسه 
هیأت تصفیه تعاونی های منحل شده، گزارشی از وضعیت 
عملکرد و تعیین تکلیف تعاونی های غیرمجاز در سراسر 
کشور ارائه کرد و از عملکرد این هیأت در راستای تعیین 
تکلیف و بازگشت مبالغ سپرده گذاری شده مردم در این 

تعاونی های اعتباری و مالی قدردانی شد.«
 

معاون حقوقی رئیس جمهور:
190 سمت کلیدی کشور در اختیار زنان است

معاون حقوقی رئیس جمهور روز گذشته در جلسه 
شورای اداری استان کردستان، با تأکید بر رویکرد 
دولت در زمینه استفاده از نیروهای توانمند بدون 
توجه به جنسیت گفت: »اکنون ۱۹۰ پست کلیدی 
مهم در کشور در اختیار بانوان است که نشان از توجه 
دولت در استفاده از ظرفیت زنان دارد.« به گزارش ایرنا، 
حجت الاسلام مجید انصاری با بیان اینکه رویکرد دولت 
چهاردهم، استفاده از ظرفیت های بانوان و نخبگان در 
بخش های مختلف و تقویت انسجام ملی است، افزود: 
»ویژگی دولت چهاردهم صداقت با مردم است، رئیس 
جمهوری از همان ابتدا به دنبال ایجاد دولت وفاق 
بود و این مهم در انتصاب وزرا، مدیران و استانداران 
مصداق پیدا کرد. وعده دیگر دولت دکتر پزشکیان 
این بود که هیچ تمایزی را از جهت مذهبی، نژادی و 
قومی به رسمیت نمی شناسیم و این وعده در کردستان 

محقق شد.«
 

معاون سیاسی وزیر کشور خبر داد
انتصاب 20 فرماندار و 40 بخشدار از زنان

معاون سیاسی وزیر کشور گفت: »با تهیه منشور دولت 
وفاق ملی و ابلاغ آن به استانداران، ساختار مدیریتی 
کشور تقویت شده است.« به گزارش ایرنا، علی زینی وند 
با  بیان اینکه در دولت چهاردهم براساس شعار وفاق ملی 
کابینه دوم استانداران شکل گرفت و از ۳۱ استاندار منصوب 
شده ۳۰ نفر سابقه مرتبط با وزارت کشور دارند، اظهار 
کرد: »این انسجام مدیریتی و همچنین اختیارات تفویض 
شده، باعث شد در جنگ تحمیلی ۱۲ روزه، استانداران و 
فرمانداران به نحو احسن کشور را اداره کنند.« وی اضافه 
کرد: »برای اولین بار ۲۰ فرماندار زن با سابقه مرتبط و ۴۰ 

بانوی بخشدار منصوب شدند.«

اخبار

دفاعی

گزارش

شهادت 5 نیروی فراجا در سیستان و بلوچستان بار دیگر مسأله تأمین تجهیزات را آشکار کرد
ضرورت تأمین نیازهای لجستیک برای جنگ با تروریسم

واحد گشت  دو  به  تروریستی  حمله 
انتظامی در محور خاش به ایرانشهر در 
جمعه هفته گذشته منجر به شهادت پنج 
نفر از نیروهای فراجا شد. در سال های 
اخیر برخورد با تروریسم در شرق کشور 
به صورت جدی در دستورکار قرار گرفته 
است، با این حال، حملاتی مانند حمله 
بار دیگر ضرورت توجه  جمعه گذشته، 
به تقویت زیرساخت های لجستیکی و 
تجهیزاتی نیروهای فراجا، بویژه در جنوب 

شرق ایران را برجسته کرد. 
این حادثه در محدوده پاسگاه »دامن« از 
توابع شهرستان ایرانشهر، نشان دهنده 
تهدیدات مداومی است که نیروهای 
انتظامی با آن مواجه هستند. جنوب شرق 
کشور، به دلیل شرایط خاص جغرافیایی و 
مرزی، یکی از مناطق حساس کشور از نظر 

امنیتی محسوب می شود. 
گروهک های تروریستی و اشرار مسلح 
با بهره گیری از موقعیت مرزی و شرایط 
به عملیات هایی نظیر حمله به  محیطی، 
نیروهای انتظامی و ایجاد ناامنی دست 
انتظامی  نیروی  این میان،  می زنند. 
)فراجا(، در کنار نهادهای اطلاعاتی و 
امنیتی مانند سازمان اطلاعات سپاه و 
وزارت اطلاعات، رکن سوم مثلث تأمین 
امنیت منطقه محسوب می شود. وظیفه 
اصلی مقابله با تروریسم بر عهده نهادهای 
امنیتی است، اما نیروی انتظامی به دلیل 
مسئولیت حفظ نظم عمومی و گشتزنی در 
جاده ها و شهرها، اغلب اولین هدف این 

کور قرار می گیرد. حملات 
حادثه اخیر در ایرانشهر نشان داد نیروهای 
انتظامی، حتی در انجام وظایف روزمره 

مانند گشتزنی های معمول، ممکن است 
هدف حملات جنایتکارانه  قرار بگیرند. 
موضوعی که حالا ضرورت بازنگری در 
آمادگی و تجهیزات این نیروها را بیش از 

پیش آشکار کرده است. 
فراجا )چه در حوزه مرزبانی و چه در 
حوزه انتظامی( باید برای مقابله با چنین 
ی  پیشرفته تر تجهیزات  از  تی،  ا تهدید
برخوردار باشد تا بتواند نقش خود را 

کند. به طور مؤثر ایفا 
یکی از مهم ترین چالش های فراجا و شاید 
سپاه پاسداران در مناطق جنوب شرقی، 
کمبود تجهیزات مدرن و متناسب با سطح 
تهدیدات موجود است. اکنون خودروهای 
گشتی که در اختیار نیروهای پلیس قرار 
دارند، اغلب فاقد استانداردهای لازم 
برای مقابله با حملات مسلحانه هستند. 
برای مثال، استفاده نکردن از خودروهای 
زره پوش یا ضدگلوله در مناطق پرخطر، 
نیروهای پلیس را در برابر حملات ناگهانی 

کور آسیب پذیر می کند. 
جمعه  در  ایرانشهر  وریستی  تر حمله 
این حملات  از  بارز  گذشته نمونه ای 
با  کور و ضعف های لجستیکی مرتبط 
آن است. در این حمله تروریست های 
مسلح توانستند در اقدامی بی رحمانه 
به واحدهای گشتی حمله کرده و پس 
از شهادت نیروهای فراجا متواری شوند. 
علاوه بر خودروها، تجهیزات انفرادی مانند 

جلیقه های ضدگلوله، سامانه های ارتباطی 
پیشرفته و تسلیحات متناسب با تهدیدات 
نیز از دیگر نیازهای ضروری است. در برخی 
از موارد تجهیزات کنونی قدیمی هستند. 
این موضوع جان حافظان امنیت را در 
معرض تهدید قرار می دهد.در چنین 
شرایطی، به روزرسانی تجهیزات نیروی 
انتظامی در جنوب شرق ایران نه تنها یک 
نیاز عملیاتی، بلکه یک ضرورت استراتژیک 
برای حفظ امنیت ملی است. یکی از 
مهم ترین اقدامات برای افزایش ایمنی 
نیروهای انتظامی، تأمین خودروهای 
برای گشتزنی در  زره پوش و ضدگلوله 
این خودروها  است.  مناطق پرخطر 
مسلحانه  حملات  برابر  در  می توانند 
مقاومت کرده و فرصت بیشتری برای 
واکنش نیروهای پلیس فراهم کنند. 

برای مثال، خودروهایی با بدنه تقویت 
 شده و شیشه های ضدگلوله می توانند 
بر  ا بر ر  د پلیس  ی  ها و نیر ن  جا ز  ا
تیراندازی های ناگهانی محافظت کنند و 
امکان انجام عملیات تروریستی را از آنان 
سلب کنند. همچنین تأمین جلیقه های 
یمنی  ا ی  کلاه ها پیشرفته،  له  ضدگلو
مقاوم و تسلیحات متناسب با تهدیدات 
منطقه ای از دیگر نیازهای ضروری است. 
جلیقه های ضدگلوله مدرن می توانند در 
برابر گلوله های کالیبر بالا مقاومت کنند 
و جان نیروهای پلیس را در درگیری های 

احتمالی حفظ کنند. 
دقیق تر  و  به روز  تسلیحات  همچنین 
در  را  پلیس  عملیاتی  توان  می توانند 
مواجهه با اشرار مسلح افزایش دهند. 
ارتقای تجهیزات نیروی انتظامی نه تنها 
به حفظ جان نیروهای انتظامی کمک 
می کند، بلکه به تقویت امنیت ملی و 
ایجاد ثبات در مناطق حساس کشور 
منجر خواهد شد. سرمایه گذاری در ارتقای 
لجستیکی نیروی انتظامی و البته نیروهای 
مسلح، سرمایه گذاری در امنیت و آرامش 

مردم ایران است.
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علی عوض خواه
گروه سیاسی

امنیت
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ح کردند نمایندگان در گفت وگو با »ایران« ارزیابی خود را از عملکرد دولت مطر

همدلی مجلس با کارنامه یکساله

نمایندگان مجلس شورای اسامی چه ارزیابی ای از 
عملکرد دولت در یک سالگی اش دارند؟ طرح این پرسش 
و گفت و گو با نمایندگان طیف های مختلف سیاسی در 

راهروهای مجلس، حکایت از آن دارد که صدای چهره هایی 
که دولت دکتر مسعود پزشکیان را هدف حمات خود قرار 
داده اند، هرچند بلند است، اما در اقلیت قرار دارد. اگرچه 
به رغم توصیه های صریح و مکرر عالی ترین مقامات 
کشور مبنی بر لزوم حفظ اتحاد ملی، برخی همچنان 
بر طبل پروژه های تکراری و مخربی مانند بنی صدرسازی 
می کوبند. نمایندگان مجلس در پاسخ به پرسش »ایران« 
بر این نکته تأکید دارند که برای ارزیابی عملکرد دولت، 
باید واقعیت های تحمیلی و شرایط دشواری را که کشور با 
آن مواجه بوده مدنظر قرار داد. آنها دستاوردهای دولت 

را در کنار کاستی ها و چالش ها بازتعریف می کنند و 
اعتقاد دارند، قضاوت منصفانه و عادلانه در این چهارچوب 
امکان پذیر است. نمایندگان همچنین به همکاران خود 
یادآوری می کنند که از ورود به بازی های ناسالم و دعواهای 
سیاسی که جز تضعیف کشور و دولت تأثیر دیگری ندارد، 
خودداری کنند. این دیدگاه مشترک نشان می دهد که 
اکثریت نمایندگان بر ضرورت حفظ وحدت، حمایت از 
دولت برای عبور از مشکات و تمرکز بر منافع ملی تأکید 
دارند و معتقدند، نقد منصفانه همراه با همدلی و همکاری 

بهترین مسیر برای ارتقای وضعیت کشور است.

مهراوه خوارزمی
گروه سیاسی
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فروند پهپاد

همراه با دولت
 یک سالگی دولت؛ 

دستاوردها و کاستی ها
یک سال  در  دولت  عملکرد 
گذشته باید با در نظر گرفتن 
شرایط خاص و چالش هایی 
که از گذشته وجود داشت و در 
این مدت تشدید هم شده اند، 
بررسی شود. دولت پزشکیان از 
اولین روزهای آغاز به کار خود با 
مشکات فراوانی روبه رو شد که 
مدیریت قوی و تمرکز بر امور 
اصلی، آن هم بدون توجه به 
حواشی را می طلبید. در این راستا، دولت در مدیریت 
چالش ها و بحران های ناگهانی عملکرد قابل قبولی 
از خود نشان داد. همچنین، تفویض اختیارات قانونی 
به استانداران، تسهیل امور تولید، پیگیری سیاست 
مولدسازی و تمرکز بر تکمیل پروژه های معطل مانده 
به جای آغاز پروژه های جدید، از جمله اقدامات مثبت 
این دولت محسوب می شود. با وجود این، همچنان 
انتظاراتی از دولت وجود دارد که به طور کامل برآورده 
نشده اند. از جمله این توقعات، جلوگیری از واگذاری 
کامل مسئولیت نظارت بر عملکرد دستگاه ها به 
مجلس و پیش قدم شدن خود دولت در این زمینه 
است. همچنین، مقابله با پدیده واسطه گری و دلالی 
مافیایی که اقتصاد کشور و معیشت مردم را آسیب 
زده و باعث گرانی مایحتاج اصلی مردم شده، یکی از 
چالش های باقی مانده است. با این همه، یکی از اصول 
مهم حفظ اتحاد که مورد تأکید مقام معظم رهبری 
است، این است که نقاط قوت و ضعف را توأمان دیده 
و نقدی سازنده ارائه و در کنار آن از اقدامات مثبت 
رئیس جمهوری و دولت حمایت کنیم. در این راستا، 
اغلب نمایندگان مجلس در پی حفظ انسجام و وفاق 
ملی هستند تا نماینده شایسته مردم باشند که با وجود 
مشکات، پای نظام ایستاده اند. در نهایت، نظرات گاه و 
بیگاه و متفاوت برخی نمایندگان، دیدگاه های شخصی 
آنان است و نباید به کل نمایندگان تعمیم داده شود.

علی کشوری
عضو کمیسیون 

اصل 90

دولت به برنامه هفتم متعهد است
عملکرد یک ساله دولت را نمی توان جدا از حوادث تحمیلی و شرایط 
طبیعی خارج از اراده کشور ارزیابی کرد. جنگ تحمیلی و خشکسالی 
گسترده از مهم ترین چالش هایی بود که پیش روی دولت قرار 
گرفت. با این همه، دولت چهاردهم نسبت به دولت های پیشین در 
پایبندی به برنامه هفتم توسعه و انجام مسئولیت مهم تهیه بیش از 

۲۰۰ آیین نامه اجرای احکام برنامه هفتم، موفق تر عمل کرد.
در چنین شرایطی، درست است که مجلس شورای اسامی با اجرای 
دقیق و قاطعانه وظیفه نظارتی خود باید از انحراف ها و تخلفات 
جلوگیری و نقش هدایتگری را ایفا کند، اما دولت نباید تحت فشارها 
و انتقادهای نابجا قرار گیرد و بار اضافی بر دوش آن گذاشته شود. از 
این رو، اصل بر حمایت از دولت است تا با کاهش هزینه ها و فراهم ساختن زمینه جذب 
سرمایه های مورد نیاز، بتوان امکان تحقق اهداف برنامه هفتم پیشرفت و رشد ۸ درصدی 

را که دست کم به ۱۰۰ میلیارد دلار سرمایه گذاری نیازمند است، فراهم کرد.
ما باید در تبعیت از رهنمودهای رهبر انقاب و تأکید ایشان بر حفظ اتحاد و انسجام ملی، 
از هرگونه مانع تراشی در مسیر دولت اجتناب کنیم. رهبر معظم انقاب همواره از دولت ها 
حمایت کرده و از این دولت نیز حمایت ویژه ای داشته اند که ان شاءالله دولت قدر این 
حمایت را می داند و از آن به  عنوان فرصتی کلیدی برای حل مسائل پیش روی کشور بهره 

خواهد برد.

هادی قوامی
عضو کمیسیون 

برنامه و بودجه

 یک ارزیابی منصفانه 
از عملکرد یکساله دولت

با گذشت یک سال از آغاز به کار 
دولت، طبیعی است که عملکرد 
آن را با توجه به شرایط جاری، 
محدودیت ها و مشکات فراوان 
مورد قضاوت قرار دهیم. در 
سالی که کشور با تحمیل جنگ، 
تحریم های اقتصادی شدید و 
محدودیت های مالی روبه رو بود، 
انتظار عملکرد ایده آل از دولت 
نمی تواند واقع بینانه باشد. اما 
دولت در زمینه های مختلف، بویژه در به ثمر رساندن 
پروژه های عمرانی و اجرای برخی اصاحات در حوزه 
سیاست های پولی و بانکی، عملکرد نسبتاً قابل 
قبولی داشت. رئیس جمهوری نیز اهداف مهمی مانند 
اصاح نظام حقوق و مزایا و افزایش بهره وری و کارآمدی 
دستگاه های اجرایی را مطرح کرد؛ برنامه هایی که لازم 
است با حمایت مجلس به قانون تبدیل شده و از حرف 
به عمل درآیند. بنابراین باید عملکرد دولت را به صورت 
عادلانه و منصفانه ارزیابی کنیم و انتظار داشته باشیم 
همه بخش ها، از جمله مجلس و دولت، در مسیر 
حفظ آرامش، انسجام ملی و توسعه کشور همسو و 
همدل حرکت کنند. همزمان در فضای داخلی شاهد 
برخی تنش ها و بازی های سیاسی ناسالم هستیم که 
بیشتر به نفع دشمن و به زیان انسجام ملی است. 
شرایط کنونی نیازمند خردگرایی و عقانیت است، نه 
فضاسازی های کاذب یا بد اخاقی سیاسی که بازی در 
زمین دشمن محسوب می شود. همانند صدر اسام، 
امروز نیز افرادی وجود دارند که جلوتر از رهبری حرکت 
کرده و نظرات نادرستی مطرح می کنند. از سوی 
دیگر، بخشی از طیف مقابل نیز با صدور بیانیه هایی 
پیام ضعف به خارج ارسال می کند. افراط گرایی و 
دیدگاه های متصلب در هر قالبی، موجب تضعیف 
عقانیت و خردگرایی در کشور شده و خساراتی به 

همراه دارد.

احمد فاطمی
عضو کمیسیون 

اجتماعی

دولت پزشکیان با جنگ شروع شد
برای نقد منصفانه عملکرد مسعود پزشکیان و وزرایش، 
ابتدا باید درک کنیم دولت در چه وضعیتی کار را تحویل 
گرفت. پزشکیان دولت را پس از حادثه بسیار دلخراش 
شهادت رئیسی تحویل گرفت. همچنین اولین رویداد 
پس از تحلیف ترور شهید هنیه در تهران بود. آن ترور 
اعام جنگ بود و این یعنی رئیس جمهوری پزشکیان 
کارش را با جنگ آغاز کرد. اما هیچ وقت پا پس نکشید، 
همیشه صادقانه سخن گفت و شجاعانه عمل کرد. به 
این ترتیب دولتی که با برنامه تغییر اقتصادی به میدان 
آمده بود ناگزیر شد امنیت و رفاه را در اولویت بگذارد و 
منابع را برای تقویت قوای دفاعی هدایت کند. اما دیدیم که بویژه در جنگ، 
مدیریت قابل قبولی انجام شد و از کمبود کالاهای اساسی و سوخت که 
محتمل بود، خبری نبود. همچنین جنگ روانی با تدبیر دولت مدیریت شد و 
رسانه های معاند نتوانستند جامعه را ناامید کنند. امام خامنه ای نیز در حمایت 
قاطع و صریح از دولت و توصیه به اتحاد، خط مشی روشنی ارائه کردند که 
امروز بیش از هر زمان دیگری به آن نیازمندیم. بنابراین، فعالان و کنشگران 
سیاسی باید همراه این جریان اصلی قرار گیرند و اجازه ندهند اختافات به 

نقطه ای برسد که دشمنان بهره ببرند.

روح الله لک 
علی آبادی

عضو کمیسیون 
بهداشت و درمان

محمدباقر قالیباف:

از تمام ظرفیت  مجلس برای کمک به دولت استفاده خواهیم کرد
رئیس مجلس شورای اسامی قدردانی 
چندباره رهبر حکیم انقاب از »کمال اتحاد 
و همدلی میان قوا« و تأکید ایشان بر »حفظ 
اتحاد مقدس موجود در کشور« را مُهر تأیید 
دیگری بر همکاری نزدیک مجلس دوازدهم 

و دولت برای رفع مشکات کشور دانست. 
محمدباقر قالیباف، دیروز در نطق خود در 
جلسه علنی مجلس شورای اسامی با فصل 
الخطاب دانستن توصیه  قطعی و صریح رهبر 
انقاب بر حفظ و تقویت اتحاد میان دولت 

و ملت و مسئولان نظام، گفت: »از تمام 
ظرفیت های نهادی و اجتماعی مجلس برای 
کمک به دولت جهت حل مشکات مردم و 
عمل به وظایف خطیر خود استفاده خواهیم 
کرد.« نطق پیش از دستور محمد باقر قالیباف 

دو روز پس از رهنمودهای صریح رهبر معظم 
انقاب مبنی بر ضرورت حفظ و حراست از 
سپر پولادین اتحاد مردم و مسئولان و حمایت 
قاطع ایشان از رئیس جمهوری و دولت، 
تصویرگر رویکرد اکثریت مجلس بود. بر همین 
اساس رئیس مجلس با مخاطب قرار دادن 
تلویحی طیف معدودی از نمایندگان که در 
روزهای اخیر مواضع ادعایی و حمات تندی 

علیه دولت داشتند، اظهارکرد: »هم کسانی 
که حرف از عدم کفایت رئیس جمهوری 
می زنند و هم آنان که با بیانیه های کذایی به 
وحدت کلمه لطمه می زنند، در زمین دشمن 
بازی می کنند. البته بی تردید بیانیه ای که با 
عنوان یک مجموعه صادر می شود، از حیث 
ضربه زدن بر انسجام ملی قابل مقایسه با 

اظهار نظر افراد نیست.«
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 نشست معاونان و مدیران سیاسی ایران و تروئیکای اروپایی 
روز گذشته به میزبانی ژنو برگزار شد

توصیه تهران به اروپا
میزبان  دیگر  بار  گذشته  روز  ژنو 
تازه ای میان تهران و  گفت وگوهای 
سه کشور اروپایی عضو برجام بود؛ 
نشستی که با حضور مجید تخت روانچی 
و کاظم غریب آبادی از سوی ایران و 
مدیران سیاسی تروئیکای اروپا به همراه 
معاون مسئول سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا برگزار شد و در آن هر دو طرف 
کوشیدند مواضع خود درباره قطعنامه 
۲۲۳۱ را با صراحت بیان کنند. پایان 
این نشست اما نه با بیانیه ای مشترک 
بلکه با تأکید دوباره ایران بر پایبندی به 
مسیر دیپلماسی همراه بود؛ جایی که 

غریب آبادی بر ضرورت یافتن راه حلی 
سودمند برای همه طرف ها تأکید کرد 
و در عین حال توپ را به زمین اروپا 
انداخت تا نشان دهد اکنون زمان آن فرا 
رسیده است که تروئیکای اروپایی و حتی 
شورای امنیت سازمان ملل انتخابی 
درست انجام دهند و به روند مذاکره، 
زمان و فضای کافی اختصاص دهند. او 
پس از پایان این دور از گفت و گوها در 
مطلبی در صفحه شخصی خود در شبکه 
اجتماعی ایکس با اشاره به اینکه هر دو 
طرف در این نشست، دیدگاه های خود 
را در مورد قطعنامه ۲۲۳۱ تشریح کردند، 
نوشت: »ایران همچنان به دیپلماسی 
و یک راه حل دیپلماتیک سودمند برای 
هر دو طرف متعهد است. زمان آن است 
که سه کشور اروپایی و شورای امنیت 

سازمان ملل انتخاب درستی انجام دهند 
و به دیپلماسی، زمان و فضا بدهند.«

دومین نشست پس از جنگ
نشست روز سه شنبه در ژنو، دومین دور 
گفت وگوهای ایران و نمایندگان اروپایی 
پس از جنگ ۱۲ روزه بود؛ جنگی که 
نه تنها اسرائیل و آمریکا را در موضع 
تجاوزکارانه علیه تأسیسات هسته ای 
ایران قرار داد بلکه مسیر گفت وگوهای 
تهران و واشنگتن را نیز متوقف کرد. 
ایران که تا پیش از آغاز درگیری ها پنج 
دور مذاکره مستقیم با آمریکا انجام داده 
بود، پس از حملات تصمیم گرفت میز 
گفت وگو با واشنگتن را کنار بگذارد 
و همزمان مجلس شورای اسلامی با 
تصویب قانونی دولت را موظف کرد تا 

گزارش

یک روز پیش 
از میزبانی ژنو 
برای نشست 

میان ایران 
و سه کشور 

اروپایی، 
روسیه 

پیش نویس 
قطعنامه ای 
را در شورای 

امنیت توزیع 
کرده بود 

که پیشنهاد 
تمدید 

شش ماهه 
قطعنامه 

22۳1 را در 
بر داشت؛ 

اقدامی 
که هدف 

جلوگیری از 
پیامدهای 

سیاسی ناشی 
از فعال شدن 

»مکانیسم 
ماشه« را 

جست و جو 
می کرد

در کارنامه یک  سال گذشته 
دولت، یکی از مهم ترین 

دستاوردها در حوزه 
دیپلماسی اقتصادی، جهش 

چشمگیر تجارت غیرنفتی 
با همسایگان جنوبی با 

افزایش ۳.5 میلیارد دلاری 
بوده است؛ روابطی که نه 

تنها برای کاهش محدودیت 
اقتصادی ایران معنا دارد 

بلکه با گسترش صادرات، 
جایگاه کشور را در قلب 
تجارت انرژی و بازارهای 

منطقه ای تثبیت می کند. 
از مرداد ۱۴۰۳، دولت با 

تمرکز بر احیای مناسبات 
اقتصادی، روندی تازه را آغاز 
کرد؛ تجارت با عربستان که 
پیش تر به چند ده هزار دلار 
محدود شده بود، در کمتر 

از یک سال به ۱۴ میلیون 
دلار رسید و چشم انداز 

یک میلیارد دلاری تا ۱۴۰5 
ترسیم شد. مبادلات با 

امارات نیز به ۲ میلیارد دلار 
افزایش یافت، تجارت با 
قطر با رشد ۶۶ درصدی 

به ۳۰۰ میلیون دلار رسید 
و حجم مبادلات با عمان 

پیش بینی می شود در سال 
۱۴۰۴ به ۱.۲ میلیارد دلار 

برسد. پشتوانه این رشد، 
مذاکرات تجاری در دی 

۱۴۰۳ با ریاض و سفرهای 
دیپلماتیک به دوحه و 

مسقط در بهمن همان سال 
بود. افزون بر این، توافق 
ترانزیتی با قطر، پروژه ۱۰۰ 

مگاواتی انرژی تجدیدپذیر 
با عمان و آغاز مذاکرات 

تجارت ترجیحی با کویت 
و بحرین، چشم انداز 
گسترده تری از حضور 

اقتصادی ایران در منطقه را 
رقم زده است.

3.5
میلیارد دلار

هرگونه همکاری با آژانس بین المللی همراه با دولت
انرژی اتمی را به حال تعلیق درآورد؛ 
قانونی که ورود بازرسان را منوط به 
و  ی  هسته ا کز  مرا منیت  ا تضمین 
دانشمندان ایرانی با تأیید شورای امنیت 
ملی می کرد و به این ترتیب به نشانه ای 
روشن از تغییر موازنه در رفتار ایران 

بدل شد.
این تصمیم البته با واکنش های ادعایی 
از سوی آمریکا و سه کشور اروپایی روبه رو 
شد. آنها نه تنها بر ضرورت بازگشت 
همکاری ایران با آژانس تأکید کردند 
بلکه شرط اصلی ادامه مذاکرات را 
آمادگی تهران برای از سرگیری گفت وگو 
با ایالات متحده دانستند. هشدار رسمی 
اروپا در این زمینه زمانی ابعاد جدی تری 
یافت که لندن، برلین و پاریس در هشتم 
اوت )۱۷ مرداد( طی نامه ای به دبیرکل 
سازمان ملل اعلام کردند؛ اگر ایران 
تا پایان اوت )9 شهریور( نتواند راه حلی 
رضایت بخش برای نگرانی های هسته ای 
ارائه دهد یا از تمدید مهلت سر باز زند، 
چاره ای جز فعال سازی سازوکار ماشه 
نخواهند داشت. این مکانیسم برای 
بازگشت خودکار تحریم  های بین المللی 
در قطعنامه ۲۲۳۱ شورای امنیت سازمان 
ملل متحد گنجانده شده است. ایران 
می گوید در شرایط فعلی توسل به 
مکانیسم ماشه »هیچ مبنای حقوقی، 

سیاسی و اخلاقی ندارد«.
با این حال، این اولین بار نبود که 
چنین تهدیدی مطرح می شد. پیش تر 
در ژوئیه نیز در استانبول، دور دیگری از 
گفت وگوهای ایران و اروپا درباره همین 
موضوع برگزار شده بود اما بی نتیجه 
پایان یافت و تنها بر فاصله دیدگاه های 
طرفین صحه گذاشت. ایران در تمام 
این مدت تأکید داشته که اروپا با توجه 
به نقض تعهداتش در برجام از هیچ 
مبنای حقوقی یا اخلاقی برای استفاده 
از چنین سازوکاری برخوردار نیست 
و هرگونه اقدام در این مسیر نه تنها 
مغایر روح توافق، بلکه خلاف منطق 

دیپلماتیک خواهد بود.
در این میان، موضع تهران در برابر 
بازگشت احتمالی تحریم ها با هشدار 
همراه بوده است. مقام های ایرانی بارها 
اعلام کرده اند که پاسخ آنها به چنین 
اقداماتی شدید خواهد بود؛ پاسخی که 
هرچند هنوز ابعاد و جزئیات آن روشن 
نیست، اما پیام آشکارش این است که 

ایران قصد ندارد در برابر فشارهای تازه 
به همان الگوهای پیشین تن دهد.

 پیشنهاد روسیه 
برای تمدید قطعنامه 2231 

یک روز پیش از میزبانی ژنو برای نشست 
میان ایران و سه کشور اروپایی، روسیه 
پیش نویس قطعنامه ای را در شورای 
امنیت توزیع کرده بود که پیشنهاد 
تمدید شش ماهه قطعنامه ۲۲۳۱ را در 
بر داشت؛ اقدامی که هدف جلوگیری از 
پیامدهای سیاسی ناشی از فعال شدن 
»مکانیسم ماشه« را جست و جو می کرد. 
طرح این ابتکار روس ها درست یک روز 
پیش از گفت وگوهای معاونان وزارت 
خارجه ایران و تروئیکای اروپایی سبب 
شد تا فضای مذاکرات درباره موضوع 
ایران و اروپا تحت الشعاع  اختلافی 
قرار گیرد. اسماعیل بقائی، سخنگوی 
وزارت امور خارجه نیز با تأیید این 
خبر اعلام کرد تهران در حال بررسی 
دقیق متن پیشنهادی است و پس از آن 
موضع رسمی خود را اعلام خواهد کرد. 
این پیش نویس درحالی توزیع شده 
که نگاه  کشورهای اروپایی به بندهای 
حساس آن دوخته شده بود. به گزارش 
الجزیره، روس ها در متن خود نه تنها 
پیشنهاد تمدید شش ماهه قطعنامه را 
مطرح کرده بودند بلکه بررسی ماهوی 
درباره اجرای برجام را در این مدت به 
حالت تعلیق درآورده بودند؛ بندی که 
از همان آغاز با انتقاد جدی اروپایی ها 

روبه  رو شد.
مخالفان طرح روسیه ادعا می کنند این 
قطعنامه، توافق هسته ای را در موقعیتی 
نیمه  جان نگاه می دارد و تنها به معنای 
به تعویق انداختن بحران است، در 
حالی که برخی دیگر معتقدند همین 
تنفس کوتاه مدت می تواند فرصتی برای 
مذاکره بیشتر فراهم کند. وزارت خارجه 
روسیه در دفاع از مواضع خود، سه کشور 
اروپایی را متهم به نقض قطعنامه ۲۲۳۱ 
کرده و یادآور شده است که این کشورها 
از منظر حقوقی هیچ مبنایی برای 
فعال سازی مکانیسم ماشه ندارند، بویژه 
آنکه این سازوکار طبق متن توافق تنها 
تا ۱۸ اکتبر امسال قابل استفاده است 
و پس از آن، اعمال دوباره تحریم ها 
نیازمند رأی گیری در شورای امنیت 
خواهد بود؛ جایی که مسکو همچنان 
حق وتو در اختیار دارد. دو روز پیش 

از توزیع این پیش نویس، گفت و گوی 
مسعود پزشکیان و ولادیمیر پوتین بر 
اهمیت فضای کنونی افزوده بود. دو 
رئیس جمهوری درباره برنامه هسته ای 
ایران و همچنین گفت وگوی پوتین و 
ترامپ در آلاسکا گفت و گو کردند و قرار 
شد در حاشیه نشست شورای همکاری 
شانگهای دیداری دوجانبه داشته باشند.

در چنین شرایطی است که اروپایی ها در 
تداوم مواضع ادعایی خود ضرب الاجل 
تعیین کرده  و مدعی شده اند اگر تا 
پایان ماه اوت به راه حلی رضایت بخش 
برای مسائل هسته ای دست نیابند، 
مکانیسم ماشه فعال خواهد شد و 
تمامی تحریم های سازمان ملل علیه 
تهران بازخواهد گشت. تنها پنج روز تا 
پایان این مهلت باقی مانده و همین 
فشار زمانی به نقطه کانونی تمامی 
تحرکات دیپلماتیک بدل شده است.

گمانه زنی ها درباره چهارچوب جدید 
همکاری ایران و آژانس

همزمان با برگزاری نشست ژنو خبرهایی 
تازه از سوی منابع غربی و رسانه های 
آمریکایی، فضای گفت وگوها را با لایه ای 
جدید از گمانه زنی ها همراه کرد. به 
ادعای رسانه آمریکایی »وال استریت 
ژورنال« رافائل گروسی، مدیرکل آژانس 
بین المللی انرژی اتمی در سخنانی از 
پیشرفت در رایزنی ها برای طراحی یک 
»چهارچوب« جدید سخن گفته است 
که بنا بر ادعای او می تواند مانع از فعال 
شدن مکانیزمی شود که بازگرداندن همه 
تحریم های سازمان ملل علیه ایران را به 
دنبال خواهد داشت. در همین راستا 
وال استریت ژورنال به نقل از یک منبع 
آگاه مدعی شد مذاکرات تهران و آژانس 
بر سر این چهارچوب همچنان ادامه 
دارد و طرفین به مرحله نهایی سازی آن 
نزدیک شده اند. لارنس نورمن، خبرنگار 
این رسانه نیز حتی در پیامی در شبکه 
اجتماعی ایکس نوشت که گروسی 
در یک کنفرانس در آمریکا تأیید کرده 
گفت وگوها با ایران ادامه دارد و برخلاف 
برخی گمانه زنی ها، بازرسان آژانس قرار 
است به ایران بازگردند. با این حال، او 
نیز تصریح کرده که هنوز روشن نیست 
این سخنان نشانه دستیابی به توافقی 
رسمی برای بازگشت بازرسان است یا 
تنها پیش بینی مدیرکل آژانس از روند 

مذاکرات.



بنیامین 
نتانیاهو و سایر 

چهره های 
اشغالگر 

بارها از توهم 
»اسرائیل 

بزرگ« سخن 
گفته اند که 
شامل تمام 

سرزمین های 
اشغالی 

فلسطینی و 
بخش هایی از 
لبنان و سوریه 

می شود

خواستار  بین الملل  عفو  سازمان 
تحقیق درباره تخریب گسترده اموال 
غیرنظامی توسط اسرائیل در جنوب 
لبنان شده و اعام کرده که این 
اقدامات باید تحت عنوان جنایات 
جنگی مورد بررسی قرار گیرند. روز 
سه شنبه، این نهاد حقوق بشری 
نشان  رسی ها  بر که  کرد  اعام 
می دهند اسرائیل با استفاده از مواد 
منفجره دستی و بولدوزرها، سازه های 
غیرنظامی از جمله خانه ها، مساجد، 
و  پارک ها  جاده ها،  قبرستان ها، 
زمین های فوتبال را در ۲۴ حوزه شهری 

تخریب کرده است.
اریکا گوئوارا روساس، مدیر ارشد عفو 
بین الملل در بیانیه ای اظهار کرد 
که این تخریب ها مناطق وسیعی را 
غیرقابل سکونت کرده و زندگی های 

بی شماری را نابود کرده است.
در نوامبر ۲۰۲۴، آتش بسی به بیش 
از یک سال درگیری بین اسرائیل و 
حزب الله، از جمله دو ماه جنگ آشکار 
که طی آن اسرائیل نیروهای زمینی 
خود را اعزام کرد و کمپین بمباران 
گسترده ای را انجام داد، پایان داد. از آن 
زمان تاکنون، اسرائیل تقریباً به صورت 
روزانه آتش بس را نقض کرده است.

به  بیروت  دولت  حال،  این  با 
ریاست جمهوری جوزف عون درصدد 
ح آمریکایی- پیشبرد و اجرای طر

صهونیستی خلع ساح بزرگ ترین و 
مؤثرترین گروه مقاومت لبنان، یعنی 

حزب الله است. 
روز سه شنبه، توماس باراک فرستاده 
ارشد ایالات متحده اعام کرد که 
لبنان روز یکشنبه طرحی را ارائه خواهد 
داد که هدف آن »متقاعدساختن« 
برای خلع ساح است و  حزب الله 
انتظار می رود اسرائیل نیز چهارچوبی 
برای پایان دادن به اشغال لبنان ارائه 

. هد د

پس از دیدار با جوزف عون در بیروت، 
باراک مدعی شد که پیشنهاد لبنان 
همراه با اجبار نظامی نخواهد بود، 
بلکه بر تاش هایی برای تشویق 
ساح هایش  تسلیم  به  حزب الله 
متمرکز خواهد بود. باراک گفت: 
»ارتش و دولت لبنان درباره جنگ 
)با حزب الله( صحبت نمی کنند. آنها 
درباره چگونگی متقاعد کردن حزب الله 
ساح هایش  گذاشتن  کنار  برای 

صحبت می کنند.«
اقدام این ماه کابینه لبنان برای 
واگذاری وظیفه تدوین طرحی به 
ارتش جهت ایجاد انحصار دولتی بر 
تسلیحات، خشم حامیان مقاومت و 
حزب الله را برانگیخته است. آنها باور 
دارند چنین طرح هایی تنها به نفع 

اسرائیل است.
 

واکنش‌حزب‌الله
نعیم قاسم، دبیرکل حزب الله فشارهای 
فزاینده برای خلع ساح این گروه را رد 

کرد و هشدار داد که حاکمیت لبنان 
تنها با پایان دادن به تجاوز اسرائیل 
محقق می شود. روز دوشنبه، قاسم 
اظهار داشت پیش از آنکه مذاکرات 
درباره استراتژی دفاع ملی آغاز شود، 
دولت لبنان ابتدا باید اطمینان 
حاصل کند که اسرائیل به توافق 
آتش بس نوامبر ۲۰۲۴ پایبند است.

دبیرکل حزب الله افزود: »مقاومت 
سدی قوی باقی خواهد ماند که مانع 
از تحقق اهداف اسرائیل می شود و 
اسرائیل نمی تواند در لبنان بماند یا 
پروژه توسعه طلبانه خود را از طریق 

لبنان به انجام برساند.«
ن  لبنا لت  و د ی  ها د پیشنها و  ا
برای ادغام زرادخانه  و خارجی ها 
حزب الله در استراتژی دفاع ملی را رد 
و تأکید کرد که اسرائیل ابتدا باید از 
خاک لبنان عقب نشسته، زندانیان را 
آزاد کند و حمات خود را متوقف سازد. 
قاسم گفت: »اگر واقعاً حاکمیت 
می خواهید، پس تجاوز را متوقف 

کنید. ما ساح هایی که به ما افتخار 
را می بخشند و ساح هایی که ما را از 
دشمن مان محافظت می کنند، کنار 
نخواهیم گذاشت.« او هشدار داد: »اگر 
این دولت به رفتار کنونی خود ادامه 
دهد، نمی توان به آن اعتماد کرد که 

از حاکمیت لبنان حفاظت کند.«
ماه گذشته، شورای وزیران لبنان 
قطعنامه ای را تصویب کرد که به ارتش 
وظیفه داد تا پایان سال برنامه ای برای 
خلع ساح حزب الله تدوین کند. 
این فرمان با ابتکار ایالات متحده 
هم راستا بود که شامل وعده های 
مبهمی درخصوص پایان اشغالگری 
اسرائیل و توقف حمات روزانه لبنان 

. ست ا
حزب الله اعام کرده که این تصمیم را 

کان لم یکن تلقی خواهد کرد.
اظهارات قاسم در حالی بیان شد 
که اسرائیل ادعا کرد اگر نیروهای 
مسلح بیروت برای توقیف ساح های 
حزب الله اقدام کنند، ممکن است 
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لبنان

حضور نظامی خود در جنوب لبنان را 
کاهش دهد. دفتر بنیامین نتانیاهو، 
نخست وزیر رژیم صهیونیستی مدعی 
شد که اسرائیل آماده است از تصمیم 
کابینه لبنان برای واگذاری وظیفه 
تدوین برنامه خلع ساح به ارتش تا 

پایان سال حمایت کند. 
دفتر نخست وزیر اسرائیل ادعا کرد: 
»اگر نیروهای مسلح لبنان اقدامات 
لازم را برای اجرای خلع ساح حزب الله 
انجام دهند، اسرائیل اقدامات متقابلی 
از جمله کاهش تدریجی حضور نظامی 
خود را در پیش خواهد گرفت.« ادعای 
اسرائیل همچنین یک روز پس از دیدار 
نتانیاهو با تام باراک صورت گرفت. 
باراک که روز یکشنبه با نتانیاهو دیدار 
کرده بود، این تحول را »تاریخی« 
توصیف کرد. او مدعی شد که اسرائیل 
خواهان اشغال لبنان نیست و مایل 

بوده از لبنان خارج شود.
همزمان، حزب الله و جنبش امل 
خواستار برگزاری تظاهراتی در بیروت 
در روز چهارشنبه شدند تا تصمیم 
دولت برای خلع  ساح گروه های 
مقاومت تا پایان سال را محکوم کنند. 
فراخوان برای تظاهرات اولین اقدام 
این گروه ها پس از مجموعه ای از 
راهپیمایی های خودجوش حامیان 
آنها در حومه جنوبی بیروت، دره بقاع 
و جنوب کشور بوده که پس از اعام 
این تصمیم از سوی دولت برگزار شد.

 
تطمیع‌عربی-آمریکایی

در سخنرانی روز دوشنبه، رهبر حزب الله 
خروج  که  گام به گامی  چهارچوب 
اسرائیل و خلع ساح حزب الله به 
طور موازی پیش می برد را رد کرد. 
شیخ نعیم قاسم گفت که حزب الله 
تا زمانی که اسرائیل توافق آتش بس 
امضا شده در ۲۷ نوامبر را به طور کامل 
اجرا نکند، درباره استراتژی دفاع ملی 
بحث نخواهد کرد. او خاطرنشان کرد: 
»بگذارید )توافق آتش بس( را اجرا 
کنند؛ سپس بعد از آن درباره استراتژی 

دفاعی بحث خواهیم کرد.«
ارتش اسرائیل همچنان به انجام 
لبنان  در  دوره ای  هوایی  حمات 
ادامه می دهد که می گوید هدف آن 
رزمندگان حزب الله و زرادخانه های این 

گروه است.
ابتکار  باراک مدعی شد هرگونه 
خلع ساح باید تأثیر اقتصادی بر ده ها 

هزار نیروی حزب الله و خانواده هایشان 
را در نظر بگیرد. او افزود که کشورهای 
حوزه خلیج فارس، از جمله قطر و 
عربستان سعودی، آماده حمایت از 
اقتصاد لبنان، خصوصاً در جنوب که 
پایگاه اصلی حزب الله است، هستند.

فرستاده ترامپ همچنین از اسرائیل 
خواسته به تعهدات خود در چهارچوب 

آتش بس با حزب الله پایبند باشد. او در 
دیدار هفته گذشته با مقامات لبنانی 
گفت: »همیشه رویکردی گام به گام 
وجود دارد، اما فکر می کنم دولت 
لبنان نقش خود را ایفا کرده است. 
آنها گام اول را برداشته اند. حالا آنچه 
نیاز داریم این است که اسرائیل 

پایبند شود.«

دیپلمات های آمریکایی مقامات دولت لبنان را تحت فشار قرار می دهند 

معمای امنیتی در لبنان
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پای‌جنگ‌طلبان‌آمریکایی‌به‌پرونده‌لبنان‌باز‌می‌شود؟
در دیدارهای دو روز گذشته باراک با مقامات لبنانی، مورگان اورتگاس، 
دیپلمات آمریکایی و لیندزی گراهام، سناتور جنگ طلب و صهیونیست 
ایالت متحده نیز حضور داشتند. اورتگاس در دیدار روز یکشنبه باراک 
با نتانیاهو نیز حضور داشت. ورود اورتگاس و گراهام به مسأله لبنان 
نشان از رادیکال شدن تیم دیپلماسی ترامپ در امور لبنان بوده 
است. هدف آنها فشار بر جوزف عون برای برداشتن قدم های اول 
برای نشان دادن حسن نیت به اسرائیل است به این امید که  رژیم 

صهیونیستی تجاوز و اشغالگری در لبنان را متوقف کند. 
عفو بین الملل اعام کرده که تحلیل آن از اول اکتبر سال گذشته، 
یعنی تقریباً همزمان با آغاز تهاجم زمینی اسرائیل تا اواخر ژانویه 
امسال نشان می دهد که بیش از ۱۰هزار سازه در این دوره شدیداً 
آسیب دیده یا تخریب شده اند. این سازمان افزود که بخش عمده 
این تخریب ها پس از ۲۷ نوامبر یعنی زمانی که آتش بس اجرایی 

شد، رخ داده است.
همان طور که رفتار چند دهه ای صهیونیست ها در سرزمین های 
اشغالی فلسطین و بلندی های جولان اشغالی سوریه نشان داده، هدف 
از این تخریب ها کوچ اجباری مردم لبنان از این مناطق و اسکان دادن 
صهیونیست ها است. روساس، مدیر عفو بین الملل گفت: »با توجه 
به مقیاس تخریب های انجام شده توسط ارتش اسرائیل، بسیاری از 
ساکنان جنوب لبنان جایی برای بازگشت ندارند.« او افزود: »مقامات 
اسرائیلی باید سریعاً، کاماً و به طور مناسب به تمام قربانیان نقض 
قوانین بشردوستانه بین المللی و جنایات جنگی، چه افراد و چه 

جوامع، غرامت پرداخت کنند.«
علی رغم آتش بسی که با میانجیگری ایالات متحده در نوامبر گذشته 
برقرار شد، اسرائیل همچنان پنج موضع در جنوب لبنان را اشغال 
کرده است. قرار بود مزدوران صهیونیست ظرف دو ماه عقب نشینی 
کنند و نیروهای مسلح لبنان کنترل جنوب کشور را به دست بگیرند.

برش

ونزوئا نیروهای نظامی به مرز کلمبیا اعزام کرد 
در حالی که کشتی های آمریکایی به عملیات ضد 

کارتل مواد مخدر ملحق شدند.
گفته می شود دو کشتی دیگر آمریکایی به اسکادران 
آبی-خاکی ملحق شده اند که قرار است در عملیات 

ضد کارتل مواد مخدر به سواحل ونزوئا برسند.
ونزوئا اعام کرد ۱۵هزار سرباز به مرز خود با 
کلمبیا برای مبارزه با قاچاق مواد مخدر اعزام کرده 
است. در همین حال گزارش شده ایالات متحده 
دو کشتی نیروی دریایی دیگر را به جنوب کارائیب 
برای عملیاتی علیه کارتل های مواد مخدر آمریکای 

لاتین فرستاده است.
دیوسدادو کابیو، وزیر قدرت مردمی برای امور 
داخلی ونزوئا اعام کرد که کاراکاس ۱۵هزار سرباز 
را برای تقویت امنیت در ایالت های زولیا و تاچیرا 
که با کلمبیا هم مرز هستند، مستقر خواهد کرد. 
او گفت: »ما اینجا با قاچاق مواد مخدر مبارزه 
می کنیم؛ ما اینجا با کارتل های مواد مخدر در 
همه جبهه ها مبارزه می کنیم«، به گفته وی در 
سال جاری ۵۳ تن مواد مخدر ضبط شده است.
کابیو گفت که افزایش امنیت در مرز با کلمبیا برای 
»مبارزه با گروه های جنایتکار«، شامل هواپیماها، 

پهپادها و امنیت رودخانه ای نیز خواهد بود. او از 
مقامات کلمبیایی خواست که همین کار را انجام 
دهند تا »صلح در سراسر محور مرزی تضمین 

شود.«
تقویت نیروهای ونزوئایی در مرز کلمبیا پس 
از آن صورت می گیرد که دولت ترامپ، نیکاس 
مادورو، رئیس جمهوری چپگرای ونزوئا را متهم به 
مشارکت در قاچاق کوکائین و همکاری با کارتل های 
مواد مخدر کرد. مقامات در واشنگتن دی سی 
هم مادورو و هم کابیو را به همکاری با سازمان 
قاچاق مواد مخدر کارتل د لوس سولس )»کارتل 
خورشیدها«( متهم کرده اند؛ واشنگتن این گروه 

را تروریستی می داند.
این اتهامات در حالی مطرح شد که ایالات متحده 
هفته گذشته اعام کرد جایزه ای برای دستگیری 
مادورو به اتهامات مرتبط با مواد مخدر را به 

۵۰ میلیون دلار افزایش داده است. ایالات متحده 
پیش تر در سال جاری جایزه ای برای دستگیری یا 
پیگرد قانونی کابیو را از ۱۰ میلیون دلار به ۲۵ میلیون 
دلار افزایش داده بود. مادورو ایالات متحده را متهم 
به تاش برای ایجاد تغییر رژیم در ونزوئا کرده 
و یک کمپین سراسری برای ثبت نام هزاران نفر 
از اعضای شبه نظامیان به منظور تقویت امنیت 
ملی در این کشور در برابر تهدیدات واشنگتن به 
راه انداخته است. روز دوشنبه، مادورو گفت: »من 
اطمینان دارم این آزمون که زندگی بر ما تحمیل 
کرده، این تهدید امپریالیستی علیه صلح قاره و 

کشورمان را پشت سر خواهیم گذاشت.«
خبرگزاری رویترز نیز روز دوشنبه گزارش داد 
که یواس اس لیک ایری، یک رزمناو موشک 
هدایت شونده و یواس اس نیوپورت نیوز، یک 
زیردریایی تهاجمی سریع با نیروی هسته ای تا 
اوایل هفته آینده به جنوب کارائیب خواهند رسید.

رویترز با استناد به دو منبع آگاه از این استقرار 
گزارش داد که رزمناو موشکی و زیردریایی تهاجمی 
به اسکادران آبی-خاکی ایالات متحده ملحق 
خواهند شد که قرار بود روز یکشنبه به سواحل 

ونزوئا برسد.
این اسکادران شامل یواس اس سن آنتونیو، 
یواس اس ایوو جیما و یواس اس فورت لادردیل 
است و گفته می شود ۴۵۰۰ نیروی نظامی آمریکایی، 

از جمله ۲۲۰۰ تفنگدار دریایی را حمل می کند.

گزارش

ونزوئلا از استقرار ۱۵هزار سرباز در مرزهای خود خبر داد 
آماده باش کاراکاس در بحبوحه تهدیدهای آمریکا

روز سه شنبه، نخست وزیر استرالیا 
با طرح این ادعا که تهران در دو 
حمله یهودی ستیزانه در کشورش 
دست داشته است، اعام کرد که 
سفیر جمهوری اسامی ایران در 
کانبرا و سه دیپلمات دیگر باید ظرف 
هفت روز خاک استرالیا را ترک کنند. 
آنتونی آلبانیزی در یک نشست خبری 
مدعی شد: »سازمان اطاعات امنیتی 
استرالیا، جمهوری اسامی ایران را به 
انجام دو حمله آتش افروزانه در سال 

گذشته مرتبط می داند.«
وی اعام کرد: »احمد صادقی، سفیر 
ایران در کانبرا به همراه سه عضو 
دیگر سفارت، هفت روز برای خروج 

از استرالیا فرصت دارند.«
نخست وزیر استرالیا افزود: »دولت 

کانبرا همچنین فعالیت های سفارت 
استرالیا در تهران را تعلیق کرده و از 
استرالیایی های مقیم ایران خواسته 
است که هرچه زودتر و در صورت 
امن بودن شرایط، این کشور را ترک 
کنند.« وزیر امور خارجه کشورمان 
در واکنش به اقدام دولت استرالیا 
در اخراج سفیر ایران در این کشور 
و تعلیق فعالیت سفارتخانه خود در 
تهران در شبکه اکس نوشت: »من 
در هیچ  موضوعی با جنایتکاران جنگی 

تحت تعقیب نظر موافق نداشته ام، 
اما نتانیاهو در یک مورد درست 
می گوید: »نخست وزیر استرالیا واقعاً 

یک »سیاستمدار ضعیف« است.«
سید عباس عراقچی افزود: »ایران 
میزبان یکی از قدیمی ترین جوامع 
یهودی جهان است که دارای ده ها 
کنیسه هستند. اتهام زدن به ایران 
مبنی بر حمله به چنین مکان هایی 
در استرالیا، در حالی که ما در کشور 
خودمان نهایت تاشمان را برای 
کاماً  می کنیم،  آنها  از  حفاظت 

بی معنی است.«
عراقچی تصریح کرد: »ظاهراً قرار 
است ایران بهای حمایت مردم 
استرالیا از فلسطین را بپردازد. کانبرا 
باید بهتر بداند که تاش برای جلب 
رضایت رژیم تحت رهبری جنایتکاران 
جنگی، تنها نتانیاهو و امثال او را 

جسورتر خواهد کرد.«
سخنگوی وزارت امور خارجه نیز در 

واکنش به اقدام ضدایرانی استرالیا، 
گفت: »اساساً اتهام یهودستیزی 
چیزی نیست که در فرهنگ، تاریخ 
و دین ما وجود داشته باشد و 
جمهوری اسامی ایران چنین نگاهی 
را نمی پذیرد.« وی افزود: »این اقدام 
استرالیا قطعاً تبعاتی دارد و واکنش 
ایران را در پی خواهد داشت.« به 
گفته او، این اقدام ممکن است 
اساساً به روابط دوجانبه ایران و 
استرالیا مربوط نباشد و ریشه در 
مسائل داخلی استرالیا داشته باشد. 
در هفته های گذشته شاهد تظاهرات 
میلیونی در استرالیا علیه جنایات 
رژیم صهیونیستی بوده ایم و برخی 
مقامات این کشور نیز از فلسطین 
حمایت کرده اند. احتمال می رود 
دولت کانبرا در تاش باشد با چنین 
اقدامی علیه جمهوری اسامی ایران، 
فرافکنی کرده و خود را در برابر رژیم 

صهیونیستی تبرئه کند.

خبر

واکنش تهران به ادعاهای کانبرا
عراقچی: تلاش استرالیا برای جلب رضایت اسرائیل، نتانیاهو را در ادامه جنایات جنگی جسورتر می کند



خبر

وزیر بهداشت:

700 میلیون دلار برای ذخیره استراتژیک 
دارو دریافت کردیم

»700 میلیون دلار از صندوق پیشرفت برای تأمین ذخایر 
استراتژیک دارو و تجهیزات پزشکی دریافت کردیم و اکنون 
با شرکت های مختلف در حال انعقاد قرارداد برای تأمین 
و تولید این داروها هستیم.«محمدرضا ظفرقندی وزیر 
بهداشت با اشاره به اقدامات در دست انجام و انعقاد 
قرارداد با شرکت های مختلف برای ذخیره راهبردی 
دارو و تجهیزات پزشکی به ایسنا گفت: »حدود ۵۵۰ قلم 
در فهرست داروهایی است که در حال تهیه آن جهت 
ذخیره استراتژیک هستیم. اقدامات در حال انجام 
است تا ذخیره راهبردی را در زمینه دارو و تجهیزات 
پزشکی داشته باشیم؛ چراکه هر نظام سامتی باید یک 

آینده نگری داشته باشد.«

وزیر آموزش و پرورش: 

طرح »مسجد، مدرسه دوم« در حال اجراست
علیرضا کاظمی وزیر آموزش و پرورش از طرح »مسجد، 
مدرسه دوم« به عنوان طرحی یاد کرد که میان 
دانش آموزان و خانواده با مسجد ارتباط برقرار می کند. 
او در این باره گفت: »طرح »مسجد، مدرسه دوم«، 
طرح ارتباط بین مسجد، مدرسه و خانه در آموزش 
و پرورش در حال اجراست که در قالب این طرح، 
تاش می کنیم بچه ها و خانواده ها را با مسجد 
ارتباط دهیم. در قالب این طرح، سعی شده تا ارتباط 
متقابل بین سه نهاد تربیتی یعنی مسجد، مدرسه 
و خانه برقرار شود. به گزارش ایرنا آموزش و پرورش 
در حوزه آسیب های اجتماعی و برنامه ریزی و کنترل 
برای کاهش آسیب های اجتماعی نیز برنامه دارد. 
وزیر آموزش و پرورش توضیح داد: »مرکز ثقل این 
موضوع داشتن مهارت های مختلف است و یکی از این 
مهارت ها تاب آوری در مقابل مسائل، حوادث و اتفاقات 
بویژه بعد از جنگ ۱۲ روزه است که فعالیت های زیادی 
در این حوزه آغاز کردیم و نتایج خوبی هم خواهد 
داشت.« برنامه های هفته جهانی مسجد از ۳۱ مرداد 
تا ۷ شهریور با شعار »مسجد، محور وحدت، سنگر 

مقاومت« اجرا می شود.

انتصاب بیش از 2700 نفر از زنان مدیر در 
سطح مختلف دولت چهاردهم

زهرا بهروز آذر معاون رئیس جمهور در امور زنان و 
خانواده اعام کرد از ابتدای فعالیت دولت چهاردهم تا 
امروز بیش از ۲ هزار و ۷۰۰ مدیر زن در حوزه های مختلف 
از سطح معاون وزیر، مدیر کل، معاون مدیر کل، فرماندار 
و بخشدار و رئیس پژوهشگاه در حوزه های مختلف 

فعالیت می کنند.
بهروز آذر به ایرنا گفت: »رئیس جمهوری در همه 
سخنرانی ها و در همه انتصاب ها تأکید دارد تا از ظرفیت 
زنان، جوانان و اقوام در اداره امور کشور استفاده شود و 
اکنون برای اولین بار شاهد حضور استاندار سنی و کرد 
و فرماندار زن اهل سنت و حضور اعضای اهل سنت 
در هیأت دولت هستیم. همچنین با ارتقای معاونت 
توسعه روستایی و مناطق محروم کشور، یک معاون 
کرد و اهل سنت توسط رئیس جمهوری به این سمت 
منصوب شد. در واقع او اولین عضو سنی مذهب هیأت 
دولت پس از انقاب اسامی است.« او همچنین درباره 
اقدامات یک ساله اخیر در حوزه معاونت خود گفت: 
»در این یک سال تاش کردیم تا موارد آسیب زا به 
زنان را شناسایی و در رفع آن کمک های لازم را اعمال 
کنیم. یکی از آنها لایحه منع خشونت علیه زنان، لایحه 
حجاب و موضوع موتورسواری زنان است. همچنین بحث 
فرزندآوری و ارائه تسهیات و حمایت هایی که در این 
زمینه می شود بخشی از فعالیت های این معاونت  است 
که البته به معنای آن نیست که در همه این موارد موفق 
بوده ایم، اما در یک سال گذشته، بخش عمده انرژی ما 

در این حوزه صرف شد و امیدواریم به نتیجه برسد.«
  

 بررسی طرح اولیه ۳ ساله شدن 
مقطع کارشناسی در وزارت علوم

»با توجه به دستور وزیر علوم، دفتر برنامه ریزی آموزش 
عالی در حال بررسی اجرای دوره های کارشناسی سه ساله 
است. هدف کلیدی از بررسی این تغییرات تسهیل ورود 
دانشجویان به بازار کار و افزایش کیفیت آموزشی است.« 
رضا نقی زاده مدیرکل دفتر برنامه ریزی آموزش عالی 
وزارت علوم با بیان این مطلب گفت: »موضوع دوره های 
کارشناسی سه ساله همواره مورد توجه دفتر برنامه ریزی 
آموزش عالی قرار داشته است. طبق دستور اخیر وزیر 
علوم، تحقیقات و فناوری، مطالعات تکمیلی در این زمینه 
توسط مؤسسه پژوهش و برنامه ریزی آموزش عالی و 
مؤسسه تحقیقات سیاست علمی کشور در حال انجام 
است. دفتر برنامه ریزی آموزش عالی نیز به پیگیری 
مطالعات اجرایی پرداخته تا تمام جوانب این موضوع 
بررسی و تحلیل شود. هدف کلیدی از این مطالعات ارائه 
راهکار هایی برای ورود سریع تر دانشجویان به بازار کار و 

همچنین افزایش کیفیت آموزشی است.«
 

 سازمان بهزیستی به عنوان دستگاه برتر 
در جشنواره شهید رجایی معرفی شد

به نقل از سازمان بهزیستی کشور، در مراسم اختتامیه 
بیستمین جشنواره شهید رجایی که با حضور 
رئیس جمهوری و مقامات کشوری و لشکری برگزار 
شد، سازمان بهزیستی کشور عنوان دستگاه برتر در 
حوزه سامت و رفاه اجتماعی را به دست آورد. در 
بخش »روایت نصر« این جشنواره نیز مهنازکریمی 
رئیس شیرخوارگاه آمنه وآقای صادقی همکار بهزیستی 
قصرشیرین به پاس مجاهدت و ایثارگری در جریان 
جنگ ۱۲ روزه مورد تجلیل قرار گرفتند. در جریان جنگ 
۱۲ روزه، بهزیستی قصر شیرین در روز جمعه ۲۳ خرداد 
۱۴۰۴ مورد تجاوز نظامی اسرائیل قرار گرفت. همچنین 
تخلیه شیرخوارگاه آمنه در منطقه ۳ تهران، در جریان 
یک جنگ ۱۲ روزه، پس از هشدار اسرائیل درباره حمله 

هوایی به منطقه اتفاق افتاد.

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی

گزارش خبری

از دیگر 
پروژه های 

شاخص 
می توان به 
بیمارستان 

تخصصی 
 )MS( ام اس
اشاره کرد که 

به عنوان یکی 
از طرح های 

ملی سلامت 
به بهره برداری 

رسیده است

هدف اصلی 
طرح همیار 

سمپاد، 
اثرگذاری 

دانش آموزان 
سمپادی و 

همچنین 
ایفای نقش 

مسئولیت 
اجتماعی 

دانش آموزان 
و مدارس 

سمپاد در قبال 
مدارس عادی 

است که در 
جوار مدارس 

سمپاد قرار 
دارند

۲۴ هزار نفر 
دانش آموز از 

مدارس عادی 
به عنوان 

یادگیرنده و 
۱۲ هزار و ۳۰۰ 

دانش آموز 
سمپادی 
به عنوان 

یاددهنده یا 
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در »همیار 
سمپاد« فعال 

هستند
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همیار سمپاد!

مراسم تقدیر از تجارب برتر استعدادهای نمونه در 
مدارس سازمان ملی پرورش استعدادهای درخشان 
در قالب طرحی با عنوان »همیار سمپاد« روزهای 
سه شنبه و چهارشنبه ۴ و ۵ شهریور به مدت دو روز با 
حضور ۲۳ مدیر مدرسه سمپاد در محل این سازمان 
برگزار شد. طرح همیار سمپاد قرار است در سراسر 
کشور اجرایی شود. طبق اعام سازمان ملی پرورش 
استعداد درخشان این طرح برای توسعه عدالت 
آموزشی در مدارس عادی دولتی اجرا می شود. در 
این طرح دانش آموزان سمپاد به یاری دانش آموزان 
مدارس عادی می روند و در تقویت تحصیلی به آنها 

کمک می کنند.
به گفته مدیر طرح »همیار سمپاد« هدف اصلی این 
طرح، اثرگذاری دانش آموزان سمپادی و همچنین 
ایفای نقش مسئولیت اجتماعی دانش آموزان و 
مدارس سمپاد در قبال مدارس عادی است که در 
جوار مدارس سمپاد قرار دارند. مصطفی حسن نژاد 
درباره این برنامه به »ایران« می گوید: » »همیار سمپاد« 
از سال ۱۴۰۰ در قالب یک سری فعالیت خودجوش در 
برخی استان ها شروع به کار کرد و کم کم نظم درستی 
به دست آورد. سپس در سال ۱۴۰۲ ما بخشنامه ای در 

خصوص همکاری سمپاد با مدارس عادی )به شکل 
داوطلبانه( به استان ها اباغ کردیم.«

حسن نژاد درباره تعداد دانش آموزانی که در مدارس 
عادی به عنوان مدرس و عامل آموزشی فعال هستند، 
می گوید: »در سال ۱۴۰۳ فازهای ابتدایی این طرح در 
طیف متنوعی از فعالیت ها توسط استان ها شروع 
شد که نشان می دهد تقریباً ۲۴ هزار نفر دانش آموز 
از مدارس عادی به عنوان یادگیرنده و ۱۲ هزار و ۳۰۰ 
دانش آموز سمپادی به عنوان یاددهنده یا عامل 

آموزشی در »همیار سمپاد« فعال هستند. این طرح 
در فعالیت های متفاوتی مانند برگزاری کاس های 
حضوری برای دانش آموزان خارج از سمپاد، برگزاری 
محتواهای آموزشی در کانال ها و گروه ها، دعوت 
از دانش آموزان برای استفاده از فضاهایی مانند 
کتابخانه، آزمایشگاه و کارگاه های مدارس سمپاد و… 

اجرا خواهد شد.«
او درباره تجارب برتر و تجربه هایی که مدیران مدارس 
سمپاد در این زمینه کسب کرده اند نیز توضیح 

اجتماعی6
چهارشنبه   5 شهریور   ۱۴۰۴  شماره 88۲۱

معاون درمان دانشگاه علوم پزشکی تهران با اشاره به ابعاد طرح ملی سلامت اعلام کرد

راه اندازی بیمارستان و درمانگاه اختصاصی 
برای بیماران ام اس و پروانه ای

محدثه جعفری

گزارش خبری

گروه اجتماعی 

راه اندازی درمانگاه اختصاصی برای بیماران پروانه ای 
و بیمارستان تخصصی برای بیماران ام اس به عنوان 
طرح های ملی سامت، نشان از توجه ویژه نظام 
سامت به بیماران خاص دارد. این طرح ها که موجب 
تسهیل دسترسی این بیماران به خدمات تخصصی و 
ارتقای رضایتمندی آنان می شود، گام مهمی در عدالت 
درمانی است؛ عدالتی که دولت چهاردهم و در رأس آن 
رئیس جمهوری پیگیر هستند تا همه مردم از خدمات 

درمانی مناسب و تخصصی بهره مند شوند.
دکتر رضا شروین بدو معاون درمان دانشگاه علوم 
پزشکی تهران درباره برنامه های این دانشگاه برای 

بیماران خاص می گوید:» در زمینه بیماری های نادر 
اقدامات چشمگیری انجام شده است. برای بیماران 
پروانه ای )EB(، راه اندازی درمانگاه اختصاصی در 
بیمارستان رازی در دستور کار قرار گرفته که موجب 
تسهیل دسترسی بیماران به خدمات تخصصی و 
ارتقای رضایتمندی آنان خواهد شد. همچنین در 
 ،)CF( خصوص بیماران مبتا به سیستیک فیبروز
باوجود محدودیت ها و چالش های موجود، خدمات 
منظم و مؤثری ارائه شده و این کودکان توانسته اند به 
 CF سنین بالاتر برسند. در همین راستا، ایجاد درمانگاه
بزرگسالان و برنامه ریزی برای راه اندازی بخش بستری 
در بیمارستان امام خمینی در حال پیگیری است.«

بیمارستان تخصصی  ام اس در آستانه راه اندازی
او درباره دیگر پروژه های درمانی برای بیماری های 
خاص توضیح می دهد:» از دیگر پروژه های شاخص 
می توان به بیمارستان تخصصی ام اس )MS( اشاره 
کرد که به عنوان یکی از طرح های ملی سامت به 

بهره برداری رسیده است. همچنین پس از سال ها 
توقف در روند ساخت بیمارستان اسامشهر، با 
پیگیری های مستمر و برگزاری جلسات متعدد با 
مقامات وزارت بهداشت، این پروژه به پیشرفت ۹۵ 
درصدی رسیده و در آستانه راه اندازی قرار دارد. در کنار 
این اقدامات، توسعه تخت های بیمارستانی در سطح 
دانشگاه به طور جدی دنبال شده و طی سال های اخیر 
تعداد قابل توجهی تخت جدید به ظرفیت درمانی 
اضافه شده است؛ اقدامی که نقش مهمی در کاهش 
ازدحام بیماران و افزایش دسترسی به خدمات درمانی 

داشته است.«
دکتر بدو در مورد روند صعودی شاخص اهدای عضو 
در دانشگاه علوم پزشکی تهران هم می گوید:»اقدامات 
مهمی در حوزه های مختلف انجام گرفته که نشان 
می دهد با رفع موانع موجود می توان گام های مؤثرتری 
برای بهبود شرایط برداشت. یکی از حوزه های مهم، 
موضوع اهدای عضو است. باوجود آنکه فرهنگ سازی 
گسترده در سطح ملی هنوز به طور کامل انجام نشده، 

سازمان تأمین 
اجتماعی با هدف 

خدمت به افراد 
تحت پوشش، مراکز 

درمانی مستقیم 
ایجاد کرده که در 
کنار مراکز طرف 

قرارداد، خدمات 
بهتری را به جامعه 

هدف ارائه کند. 
اکنون این سازمان 

بالغ بر 9 هزارو 
۳6۴ تخت فعال 

ملکی دارد. از سال 
۱۴۰۳ تاکنون، 

بیمه شدگان این 
سازمان 56۰ میلیون 

بار به مراکز درمانی 
مستقیم و طرف 

قرارداد سازمان 
تأمین اجتماعی 

مراجعه کرده اند. در 
این مدت بیش از 

۱5۰ میلیون مراجعه 
در ۴۱۳ مرکز درمانی 

مستقیم تأمین 
اجتماعی منجر به 

دریافت خدمات 
کاملاً رایگان شده 

است. سازمان 
تأمین اجتماعی به 

عنوان بزرگ ترین 
نهاد اجتماعی_ 

اقتصادی کشور با 
داشتن بیش از ۴8 

میلیون بیمه شده 
اصلی و تبعی، اولین 

خریدار خدمات 
درمانی و دومین 
تولید کننده این 

خدمات در کشور 
است. این سازمان 

در دو حوزه خدمات 
درمانی مستقیم و 

غیر مستقیم، به 
بیش از 5۳ درصد 

از جمعیت کشور 
خدمات درمانی ارائه 

می کند.
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همراه با دولت اما شاخص pmp در دانشگاه علوم پزشکی تهران 
روندی صعودی داشته و از حدود ۹درصد در سال ۱۴۰۰ 
به ۲۲ درصد در سال ۱۴۰۴ رسیده است. این پیشرفت 
نشان دهنده ظرفیت بالای جامعه برای مشارکت در 
این امر حیاتی است و به وضوح مشخص می کند که 
در صورت تقویت فرهنگ سازی، امکان ارتقای بیشتر 

این شاخص وجود دارد.«

پوشش 53 کد خدمت در تعرفه های پرستاری
معاون درمان دانشگاه علوم پزشکی تهران درباره 
یکی از مهم ترین چالش های نظام سامت توضیح 
می دهد: »یکی از چالش های اساسی در سال های 
اخیر، ماندگاری پرستاران و پدیده مهاجرت آنها بوده 
است. برای بهبود این وضعیت، اقدامات حمایتی 
از جمله افزایش پوشش تعرفه پرستاری اجرا شد. 
پرستاران در بخش های مختلف خدمات متفاوتی 
به بیماران ارائه می کنند که هر خدمت کد جدا 
دارد. هر کد برای پرستاران با هزینه جدا محاسبه 
می شود. در سال ۱۴۰۱ فقط ۱۷ کد خدمتی تحت 
پوشش تعرفه قرار داشت، در حالی که این رقم در 
سال ۱۴۰۴ به ۵۳ کد افزایش یافته است؛ اقدامی که 
می تواند انگیزه پرستاران برای ماندگاری در سیستم 

سامت را تقویت کند.«

راه اندازی شبکه ROP با هدف پیشگیری از 
نابینایی نوزادان نارس

اقدامات نظام سامت از قبل از تولد شروع 
می شود، دکتر بدو در این باره می گوید: »در حوزه 
سامت نوزادان، به دلیل بالا بودن آمار تولد 
نوزادان نارس و احتمال بروز مشکات شنوایی در 
آنان، شبکه غربالگری شنوایی در سطح دانشگاه 
ایجاد شده است تا هیچ نوزادی از چرخه مراقبت 
خارج نشود. همچنین راه اندازی شبکه ROP با 
هدف پیشگیری از نابینایی نوزادان نارس، گام 
ارزشمندی در صیانت از سامت این گروه محسوب 
می شود. در کنار این اقدامات، اجرای برنامه 
 HIV برای پیشگیری از انتقال ویروس PMTCT
از مادر به جنین در دستور کار قرار گرفته و موجب 
شناسایی و درمان به موقع نوزادان مبتا می شود. 
یکی دیگر از اقدامات نوآورانه، ایجاد بانک شیر 
مادر است. با این راهکار، نوزادان نارس به جای 
استفاده از شیر خشک فرمولار که احتمال بروز 
عوارض جدی مانند پارگی روده را افزایش می دهد، 
از شیر مادر بهره مند می شوند تا ایمنی و سامت 

آنان تضمین شود.«
معاون درمان دانشگاه علوم پزشکی تهران با اشاره 
به اینکه نظام سامت کشور در مسیر توسعه و 
ارتقای خدمات، گام های ارزشمندی برداشته است، 
می گوید: »آنچه اهمیت دارد، استمرار این روند در 
کنار رفع موانعی همچون محدودیت منابع، کمبود 
نیروی انسانی و ضرورت فرهنگ سازی در جامعه 
است. با تحقق این موارد، می توان امید داشت که 
کیفیت خدمات سامت ارتقا یابد، بیماران رضایت 
بیشتری تجربه کنند و شاخص های ملی سامت در 

سطحی مطلوب تثبیت شوند.«

می دهد: »در سال ۱۴۰۴ فراخوانی برای جمع آوری 
تجارب برتر همیار سمپاد داشتیم که تقریباً ۲۳۳ طرح 
از ۷۴۰ مدرسه سمپاد از سراسر کشور به دست ما رسید. 
در نهایت ۲۳ طرح از میان ۷۷ طرح انتخاب شد که هر 
کدام از آنها حداقل یک سال در مدارس اجرا شده 
بودند. اگر بخواهم درباره تأثیر »همیار سمپاد« بگویم 
شاید موفقیت یکی از دانش آموزها نمونه خوبی باشد. 
این دانش آموز سمپادی ما که در خوابگاه یک مدرسه 
شبانه روزی سکونت داشته به دو نفر از هم اتاقی های 
خود درس می دهد، بعد از مدتی آن دو دانش آموز هر 

دو در مدارس نمونه دولتی پذیرفته می شوند.«

دانش آموزان مدارس عادی با المپیاد آشنا 
نیستند

هر کدام از مدیران مدارس سمپاد طرحی برای کمک 
به مدارس عادی دارند، زهرا بنی اسدی مدیر فرزانگان 
دوره دوم استان خراسان جنوبی از شهر بیرجند درباره 
طرح سمپادی خود می گوید: »طرح ما »سمپاد سفیر 
المپیاد« است. با توجه به اینکه المپیاد در میان 
دانش آموزان مدارس دولتی شناخته شده نیست و 
از طرفی بضاعت اندک خانواده ها اجازه استفاده از 
فرصت های سمپاد را نمی دهد، اداره سمپاد در استان 
ما صفر تا صد هزینه برای دانش آموزان مدارس دولتی 
در المپیادها را به عهده گرفت. ابتدای سال ما با 
دانش آموزان مدارس دولتی جلسه گذاشتیم و آنها را با 
المپیادها آشنا کردیم، متأسفانه دانش آموزان مدارس 
عادی -دولتی اطاعاتی درباره المپیادها ندارند. اما با 
کمک سرپرست آموزشی سمپاد، دانش آموزانی را که 
در المپیادها رتبه کسب کرده بودند، به مدارس دولتی 
بردیم و برای دانش آموزان عادی کاس های آموزشی و 
توجیهی رایگان برگزار کردیم. در آخر به کمک »سمپاد 
سفیر المپیاد« توانستیم تعداد دانش آموزان برگزیده در 
مرحله اول المپیاد کشوری را به ۱۴۰ نفر برسانیم در حالی 

که تعداد آنها سال گذشته ۷۰ نفر بود.«

رئیس سازمان حج و زیارت خبر داد

به زوج های جوان وام حج عمره تعلق می گیرد
مهسا قوی قلب/ سازمان حج و زیارت از 
عملیاتی شدن طرح ارائه بسته وام ویژه 
برای متقاضیان بویژه زوج های جوان 
خبر می دهد؛ طرحی که هم زمان 
با کاهش هزینه سفر و افزایش تنوع 
خدمات، قرار است زمینه حضور بیشتر 
زاِئران در عمره را فراهم کند. علیرضا 
بیات، رئیس سازمان حج و زیارت 
درباره افزایش ظرفیت و همچنین وام 
جدید برای زائران می گوید: »افزایش 
ظرفیت ها با هدف ارتقای فرهنگ 
عمومی و معنوی جامعه و در عین حال 
توجه به شرایط اجتماعی امروز انجام 
می شود. بخشی از این ظرفیت به 

زوج های جوان اختصاص پیدا می کند 
تا در قالب دستگاه های اجرایی و با 
حمایت وام بانکی، امکان سفر عمره 
برای آنان فراهم شود. برای اینکه تعداد 
زائران افزایش پیدا کند برای زوج های 
جوان وام ویژه ای در نظر گرفته ایم. 
طبق رایزنی که اخیراً با مدیرعامل 
و معاونان بانک ملی داشتیم، بانک 
ملی با پیشنهاد سازمان حج و زیارت 
برای پرداخت وام زیارت موافقت کرده 
است و به زودی بسته وامی برای زائران 
عملیاتی می شود. همچنین کارمندان 
دولت نیز می توانند به طور محدود با 
برخورداری از بسته های ویژه کارمندان، 

به همراه همسر و فرزندان خود به 
عمره مشرف شوند با این اوصاف با 
افزایش ظرفیت اعزام ها، روزانه حدود 
۵۰۰ نفر به عمره می روند و از مهرماه 
این ظرفیت دو برابر می شود. یعنی 
هر روز ۱۰۰۰ نفر عازم حج خواهند شد. 
البته این رقم باز هم افزایش خواهد 

داشت.«
رئیس سازمان حج و زیارت درباره 
هزینه حمل ونقل هوایی نیز توضیح 
می دهد: »بیشتر پروازهای عمره از 
فرودگاه طائف انجام می شود؛ این مسیر 
۳۰۰ کیلومتر نزدیک تر به مکه است، 
ترافیک کمتری دارد و تأخیر پروازی در 

آن کمتر رخ می دهد. چند پرواز اول 
حج تمتع امسال نیز از همین مسیر 
انجام شده بود و تجربه خوبی از عملکرد 
این فرودگاه داریم به همین دلیل برای 
حج عمره فرودگاه طائف مبنای اصلی 

خواهد بود.«
بیات درباره هزینه های حج عمره هم 
توضیح می دهد: »در حال حاضر فضای 
رقابتی بین ایرلاین ها باعث کاهش 
هزینه ها و بهبود کیفیت خدمات شده و 
حتی در صورت تأخیر، جریمه هایی برای 
شرکت ها در نظر گرفته می شود. قیمت 
تمام شده حج عمره هم که برای زائران 
حدود ۷۰ میلیون تومان پیش بینی 

شده بود، با مدیریت هزینه ها به 
۶۴ تا ۶۶ میلیون تومان کاهش یافته 
است. البته اگر مدیریت هزینه انجام 
نمی شد قیمت ها تا ۸۰ میلیون تومان 
هم بالا می رفت. با اینکه هزینه های 

سفر کاهش پیدا کرده، اما همچنان 
کیفیت غذایی که در اختیار زائران قرار 
می گیرد بالاست و سه وعده غذایی 
کامل و کلیه خدمات با کیفیت خوبی 

ارائه می شود. «
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در دومین روز سفر وزیر راه و شهرسازی  
به عنوان نماینده دولت به خراسان 
رضوی، بخش دیگری از طرح های هفته 

دولت در این استان افتتاح شد.
  فرزانه صادق در مراسم افتتاح ۹۰ 
کیلومتر باند دوم در خراسان رضوی 

به ارزش ۳ هزار میلیارد تومان، گفت: 
»پروژه هایی را آغاز می کنیم که در 
بازه سه ساله به اتمام برسند تا مردم 
طعم خدمت رسانی را در زمان مناسب 

بچشند.«
 صادق با بیان اینکه بخش عمده 

پروژه های افتتاح شده در مناطق جنوب 
و جنوب شرق خراسان رضوی اجرا شده 
است، افزود: »این امر نشان دهنده عزم 
جدی دولت برای رفع محرومیت های 
زیرساختی و تحقق عدالت محوری در 

مناطق کمتر برخوردار است.«
وی اظهار کرد:» این پروژه ها صرفاً در 
مقیاس استانی تعریف نشده اند، بلکه 
پاسخی به کمبودهای تاریخی و گامی در 

مسیر عدالت اجتماعی هستند.«
 

 محدودیت های مالی
وزیر راه و شهرسازی با اشاره به 
محدودیت های بودجه ای بر روند اجرای 
پروژه ها گفت: »با وجود همه فشارها، 
افتتاح این ۹۰ کیلومتر راه نشان می دهد 
که با تدبیر و همدلی می توان گام های 
مؤثری در مسیر توسعه برداشت. هرچند 
این عدد ممکن است کوچک به نظر 
برسد، اما تأمین منابع و اجرای آن در 
بازه  زمانی مشخص دستاوردی ارزشمند 

است.«
وی تأکید کرد: »پروژه هایی که سال ها 
طول می کشند، شیرینی خدمت را 
کمرنگ می کنند. بنابراین آغاز هر پروژه 
منوط به امکان اتمام آن در بازه ای 

مشخص خواهد بود.«
 صادق با اشاره به نقش محوری استان 
خراسان رضوی در حوزه حمل ونقل 
گفت: »این استان با چهار پایانه مرزی 
فعال، نه تنها دروازه ارتباط ایران با 
همسایگان است، بلکه می تواند حلقه 
اتصال به اروپا نیز باشد. دیپلماسی 
از  استفاده  با  بویژه  حمل ونقل، 

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی

کریدورهای شمال – جنوب و شرق – 
غرب، یکی از کلیدهای توسعه اقتصادی 

کشور است.«
 

نوسازی ناوگان
وزیر راه و شهرسازی به فرسودگی ناوگان 
حمل ونقل عمومی نیز اشاره کرد و 
گفت: »برنامه ریزی شده تا پایان سال 
آینده ۱۴۰۰ دستگاه اتوبوس جدید به 
ناوگان کشور اضافه شود. همچنین 
مصوبه واردات ۲۰۰۰ دستگاه اتوبوس 
اخذ شده است و با همراهی مجلس، 
پیگیری های لازم برای تحقق آن ادامه 
دارد.« وی افزود: »مسائلی همچون بیمه 
رانندگان نیز در اولویت وزارتخانه قرار 
دارد و تلاش می کنیم این موضوعات با 
حمایت ویژه دولت و همدلی نمایندگان 

مجلس به نتیجه برسد.«
 

تکمیل پروژه های بزرگراهی
 در سومین روز از هفته دولت و همزمان 
با سفر وزیر راه و شهرسازی به استان 
خراسان رضوی، هوشنگ بازوند 
مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه 
زیربناهای حمل و نقل در مراسم افتتاح 
پروژه های جاده ای در خراسان رضوی 
با تأکید بر نگاه ویژه دولت چهاردهم 
به توسعه شرق کشور، گفت: »تکمیل 
راهگذرهای حمل و نقل در استان 
خراسان رضوی، نه تنها گامی مهم در 
ارتقای ایمنی سفرهای جاده ای، بلکه 
بستری برای رونق اقتصادی، تسهیل 
جابه جایی کالا و مسافر و توسعه متوازن 

منطقه ای به شمار می رود.«

  وی افزود: » استان خراسان رضوی 
به عنوان یکی از پرترددترین استان های 
کشور، محور اتصال شرق و مرکز ایران 
به آسیای میانه است و توسعه شبکه 
بزرگراهی آن می تواند نقش کلیدی در 
ارتقای حمل و نقل بین المللی و تقویت 
زیرساخت های گردشگری و زیارتی 

ایفا کند.«
معاون وزیر راه و شهرسازی همچنین 
از احداث و تکمیل ۱۱ کریدور بزرگراهی 
در دولت چهاردهم خبر داد و گفت: 
»امسال با برنامه دولت و وزارت راه و 
شهرسازی، ۷۶۰ کیلومتر بزرگراه در 
کشور احداث می شود که در ۵ ماه 
ابتدای امسال از این ۷۶۰ کیلومتر ۳۲۰ 
کیلومتر به ارزش ۱۷ هزار و ۷۰۰ میلیارد 

تومان به بهره برداری رسیده است.«
 بازوند با اشاره به اینکه پروژه های 
افتتاح شده شامل هشت محور مهم در 
سطح استان است، افزود: »این محورها 
شامل ۱۷ کیلومتر از باند دوم سه راهی 
شادمهر-کاشمر، ۱۳ کیلومتر از باند دوم 
تربت حیدریه-دولت آباد، 8 کیلومتر 
از باند رفت کنارگذر تربت جام، ۳ 
کیلومتر از راه اصلی رباط سنگ-کدکن، 
۱۵ کیلومتر از باند دوم گناباد-مهنه، 
۶ کیلومتر از باند دوم گناباد-قائن، 8 
کیلومتر از باند دوم بجستان-فردوس 
و ۲۰ کیلومتر از باند دوم تربت حیدریه-
خواف مجموعه به ارزش روز ۳ هزار 

میلیارد تومان است.«
 معاون وزیر راه وشهرسازی تکمیل 
شدن محور سنگان-تربت حیدریه را 
موجب توسعه حمل و نقل بویژه از 

معادن سنگان به مرکز و جنوب کشور 
دانست و ادامه داد:»تاکنون ۲۱ کیلومتر 
از این محور زیر عبور قرار گرفته است و 
امروز شاهد بهره برداری ۲۰ کیلومتر دیگر 
از این محور ۱۵۱ کیلومتری هستیم.«  
وی محورهای گناباد-قائن و مهنه-گناباد 
را بخشی از کریدور شمال-جنوب کشور 
اعلام کرد و افزود:  »تکمیل شدن این 
محورها موجب اتصال استان سیستان 
و بلوچستان به پایانه مرزی سرخس 
شده و نقش مهمی در اتصال کشورهای 
محصور در خشکی به دریاهای آزاد 

دارد.«
 مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه 
محورهای  تکمیل  شد:»  یادآور 
جاده ای استان خراسان رضوی علاوه 
بر ارتقای ایمنی و روان سازی تردد در 
شرق کشور، نقش ویژه ای در تسهیل 
حمل و نقل از جنوب و مرکز ایران به 
مشهد مقدس دارند و مسیر زائران امام 
رضا)ع( را کوتاه تر، ایمن تر و راحت تر 
می سازند؛ اقدامی که همسو با رویکرد 
دولت چهاردهم در توسعه متوازن و 

خدمت رسانی به مردم است.«

ساخت مسکن حمایتی
 روز گذشته همچنین ساخت ۲۰۰ 
مسکن برای محرومان در شهر گناباد 
و کلنگ زنی ایستگاه راه آهن این شهر با 

حضور وزیر راه و شهرسازی انجام شد.
وزیر راه و شهرسازی اظهار امیدواری 
کرد:» تا پایان سال تعداد بیشتری از 
مسکن حمایتی به مردم تحویل داده 

شود.« 

ح های هفته دولت در خراسان رضوی اعلام شد در دومین روز افتتاح طر

نگاه ویژه دولت به توسعه شرق
 1400 دستگاه اتوبوس تا پایان سال به ناوگان حمل و نقل بین شهری اضافه می شود

در نشست خبری به مناسبت هفته دولت، فرود 
عسگری، رئیس کل گمرک ایران، با ارائه آمارهای 
تفصیلی، کارنامه یکساله این سازمان در دولت 
چهاردهم را مثبت ارزیابی کرد. افزایش ۱۴ درصدی 
ارزش صادرات غیرنفتی، رشد ۳۴ درصدی درآمدهای 
وصولی و عملکرد مثبت در ترانزیت و واردات کالاهای 
اساسی از جمله نقاط برجسته این گزارش بود. وی 
همچنین در پاسخ به سؤالاتی که در رابطه با برخی 
موضوعات چالشی مانند واردات خودرو، تلفن همراه 

و شمش طلای بابک زنجانی بود، شفاف سازی کرد.

 عملکرد کلی تجاری و ترانزیت
فرود عسگری در این نشست با بیان اینکه صادرات 
غیر نفتی در سال اول دولت چهاردهم نسبت به مدت 
مشابه با ۱۴ درصد افزایش به رقم ۵۹ میلیارد دلار رسید، 
میزان وزنی این کالاها را در این مدت ۱۱8 میلیون تن 
عنوان کرد. به گفته معاون وزیر اقتصاد، دراین مدت ۳۹ 
میلیون تن کالا به ارزش ۷۱ میلیارد دلار وارد کشور شده 
که تجارت خارجی را در سال اول دولت به ۱۵۷ میلیون 
تن و به ارزش ۱۲۹ میلیارد دلار رسانده است. او افزود: 
»در این مدت ۲۱ میلیون تن کالا از مسیر ایران ترانزیت 

خارجی شده که ۱.8 درصد افزایش نشان می دهد.«

 درآمدهای گمرکی و واریزی به خزانه
عسگری به درآمدهای وصولی گمرک اشاره و اظهار کرد: 
»درآمد وصولی گمرک و واریزی به خزانه به بیش از ۳۵۲ 
هزار میلیارد تومان رسید که نسبت به مدت مشابه قبل 
۳۴ درصد افزایش نشان می دهد.  همچنین در ۵ ماهه 
امسال این واریزی به بیش از ۱۳۰ هزار میلیارد تومان 
رسیده که این میزان نسبت به مدت مشابه سال قبل 

۴۴ درصد افزایش داشته است.
 

واردات کالاهای اساسی
واردات کالاهای اساسی موضوع دیگری بود که رئیس کل 
گمرک به آن اشاره کرد و گفت: »در ۵ ماهه سال جاری ۱۰ 
میلیون و ۹۵۱ هزار تن کالای اساسی به ارزش ۷ میلیارد و 

۵۱۵ میلیون دلار وارد کشور شد. این میزان کالای اساسی 
به لحاظ وزن ۳ درصد افزایش و از حیث ارزش ۵.۴ 
کاهش داشته است.« به گفته او، در این مدت واردات 
روغن های خوراکی نیمه جامد، مایع و خام، برنج و 
گندم افزایش چشمگیری داشت. در این مدت ۹۳۰ 
هزار تن روغن های خوراکی نیمه جامد، مایع و خام، 
8۳۶ هزار تن برنج و ۹۴۹ هزار تن گندم وارد شد. واردات 
روغن خوراکی، برنج و گندم در این مدت به لحاظ وزن به 
ترتیب ۵۲ درصد، ۷۰ درصد و ۱۷۰ درصد رشد داشته است.

 
واردات کالاهای خاص

واردات خودرو از دیگر مباحث سخنان عسگری 
بود که در این خصوص عنوان کرد: »۱۹ هزار و 

۵8۶ دستگاه خودرو سواری در ۵ ماهه سال جاری 
وارد کشور و ترخیص قطعی شد. ارزش این میزان 
خودروهای ترخیص قطعی شده ۴۳۲ میلیون دلار 
بوده است. این میزان خودروهای وارداتی در این 
مدت به لحاظ تعداد ۲۴ درصد و از حیث ارزش ۳۵ 
درصد افزایش یافت.« واردات تلفن همراه محور 
دیگر این نشست بود. عسگری گفت: »در ۵ ماهه 
سال جاری ۳ میلیون و ۵8۴ هزار دستگاه گوشی 
تلفن همراه به ارزش ۹۰۶ میلیون دلار وارد کشور شد. 
از مجموع گوشی های تلفن همراه وارداتی به کشور 
در این مدت، ۳ میلیون و ۲8۲ هزار دستگاه به ارزش 
۷۰۴ میلیون دلار به شیوه تجاری و ۳۰۲ هزار دستگاه 
به ارزش ۲۰۲ میلیون دلار به شیوه مسافری وارد 

کشور شد. واردات گوشی های تلفن همراه به روش 
تجاری از لحاظ تعداد و ارزش به ترتیب ۲۲ درصد 
و ۲۳ درصد کاهش داشته است. همچنین واردات 
گوشی های تلفن همراه به شیوه مسافری از حیث 
تعداد ۱۲۷ درصد و از نظر ارزش ۲۰۷ درصد افزایش 
نشان می دهد.« رئیس کل گمرک ایران در این 
نشست همچنین به موضوع واردات طلا اشاره کرد 
و گفت: »در ۵ ماهه سال جاری، ۱۴ تن طلا به اشکال 
خام وارد کشور شد. ارزش این میزان طلا به اشکال 
خام وارداتی در این مدت یک میلیارد و ۳۲۴ میلیون 
دلار بوده است. از طرفی واردات طلا به اشکال خام در 
این مدت به لحاظ وزن ۵۴ درصد و از حیث ارزش ۳8 

درصد کاهش نشان می دهد.« 

فرود عسگری در نشست خبری گزارشی از کارنامه گمرک در یک سالگی دولت ارائه داد

رشد 14 درصدی صادرات و 34 درصدی درآمد

امسال با 
برنامه دولت 
و وزارت راه و 

شهرسازی، 
۷۶0 کیلومتر 

بزرگراه در 
کشور احداث 
می شود که در 

5 ماه ابتدای 
امسال از این 
۷۶0 کیلومتر 
۳20 کیلومتر 

به ارزش 1۷ 
هزار و ۷00 

میلیارد تومان 
به بهره برداری 

رسیده است

گزارش



 وزیر صمت: 
برای ۸۷ 

درصد کالاها 
تعرفه های 

تجاری با 
اوراسیا از 

اردیبهشت 
ماه صفر شد 

و به دنبال 
گسترش این 

سیاست برای 
سایر کشورها 

هستیم. اما 
باید توجه 

کنیم که 
حفظ  رشد 

صادرات 
کنونی بسیار 

دشوار است و 
همکاری بانک 

مرکزی و 
وزارت اقتصاد 

در این زمینه 
اهمیت ویژه 

دارد

بنگاه

اقتصادی8
چهارشنبه  5 شهریور 1۴۰۴  شماره ۸۸21

هلدینگ مدیریت 
توسعه انرژی تأمین 
)تدکو( وابسته به 
شستا، با هدف 
حمایت از طرح ها و 
فناورانه  محصولات 
و نوآورانه در حوزه 
انرژی، جشنواره ملی نوآوری های انرژی را برگزار می کند. این 
جشنواره با حمایت معاونت علمی و فناوری ریاست جمهوری، 
صندوق نوآوری و شکوفایی و مشارکت نهادهای اجرایی و 
صنعتی کشور و همچنین اتاق بازرگانی ایران، بستری برای 
شناسایی و معرفی نوآوری های برجسته در بخش انرژی فراهم 
می کند. بهمن صالحی جاوید، مدیرعامل تدکو، در نخستین 
جلسه شورای اجرایی جشنواره نوآوری های انرژی بر اهمیت 
حمایت از نوآوری های داخلی و نقش جشنواره در توسعه 

اکوسیستم انرژی کشور تأکید کرد.
وی با اشاره به بحران انرژی در کشور گفت: »امروز مسأله 
انرژی برای کشور بسیار جدی شده است؛ موضوعی که تنها 
به سال های اخیر محدود نمی شود و سالیان سال است که 
گریبانگیر اقتصاد و صنعت ایران بوده است. ما باید جذب 

حداکثری ایده ها و نوآوری ها در این حوزه را جدی بگیریم.«
مدیرعامل هلدینگ تدکو با بیان اینکه بی توجهی به 
دیپلماسی انرژی در سال های گذشته خسارت های بزرگی به 
کشور وارد کرده است، خاطرنشان کرد: »ما پیش تر در عرصه 
دیپلماسی انرژی اقدامات و تلاش های گسترده ای داشتیم که 
اگر استمرار پیدا می کرد، امروز با حجم کمتری از چالش های 
موجود در حوزه انرژی روبه رو می شدیم. در همین راستا و 
برای جبران این عقب ماندگی ها، تصمیم گرفتیم جشنواره 
ملی نوآوری های انرژی را راه اندازی کنیم تا از طریق آن حلقه 
مفقوده ارتباط بین علم و صنعت در این حوزه تقویت شود و 
مسیر بهره برداری از ظرفیت های علمی و دانشگاهی برای حل 

مسائل صنعت انرژی هموار گردد.«
وی همچنین با اشاره به اهمیت مدیریت مصرف و اصلاح 
الگوی بهره برداری از منابع انرژی گفت: »ایده های خلاقانه 
در حوزه اصلاح الگوی مصرف می توانند حتی تأثیری فراتر 
از توسعه ظرفیت های تولید برق برای کشور به همراه داشته 
باشند. اگر بتوانیم تنها ۲۰ درصد از مصرف صنایع را از طریق 
طرح های نوآورانه کاهش دهیم، عملاً به اندازه ساخت 
چندین نیروگاه بزرگ برای کشور صرفه جویی ایجاد کرده ایم. 
این ظرفیت نشان می دهد که نگاه به نوآوری در بخش انرژی نه 
یک انتخاب، بلکه ضرورتی حیاتی برای آینده صنعت و اقتصاد 
ایران است.« صالحی جاوید در ادامه گفت: »امروز در بسیاری 
از کشورهای توسعه یافته، مسیر اصلی حل بحران های انرژی 
از دل همین نوآوری ها و ایده های فناورانه بیرون آمده است.«

 جشنواره ملی نوآوری های انرژی
آغاز به کار کرد

همراستا با گلایه فعالان اقتصادی از 
ناترازی های انرژی امسال، فصل مشترک 
صحبت های رئیس جمهوری و وزیر صنعت، 
معدن و تجارت در مراسم روز ملی صنعت و 
معدن نیز به انرژی اختصاص یافت. رئیس 
جمهوری اعلام کرد که حدود ٣٢٠ همت 
عدم النفع ناترازی انرژی است و باید دستور 
و نسخه نویسی برای انرژی را کنار گذاشت 
و برای رفع مسائل باید به صورت تخصصی 
پای کار آمد. او همچنین به صنعتگران توصیه 
کرد که به سمت  توسعه پنل های خورشیدی 
حرکت کنند. وزیر صمت نیز به کاهش مزیت 
انرژی و افزایش قیمت تمام شده به عنوان 

مهم ترین مسائل صنایع اشاره کرد.
 

توسعه‌بدون‌انرژی‌بی‌معناست
مسعود پزشکیان در مراسم روز ملی صنعت 

و معدن با بیان اینکه وجود نظم در کشور 
به برکت تجارت و صنعت است، اظهار کرد: 
اگر صنعت نباشد،  موجودیت دولت به خطر 
می افتد. در حال حاضر با مشکل ناترازی در 
آب و برق مواجه هستیم و قصد هم ندارم 
بگویم چه کسی مقصر است. از استادان 
دانشگاه در این زمینه نظرسنجی شده است 
که راهکار آن صرفه جویی در آب به میزان 

سالانه ۳ میلیارد مترمکعب است.
وی افزود: »چگونه این اقدام انجام شود و 
از کدام قسمت صورت گیرد؟ اگر این میزان 
کاهش یافت تکلیف کسانی که از این آب 
ارتزاق می کردند چه می شود؟ باید تصمیم 
درست اجرا کنیم و با دستور و نوشتن نسخه 
نمی توان مشکل آب در کشور را حل کرد،  
باید مجموعه فعال در این حوزه به صورت 

تخصصی تلاش کنند.«
رئیس جمهوری با تأکید بر اینکه با تمام 
وجود برای گسترش پنل های خورشیدی 
در کشور تلاش می کنیم، ادامه داد: »ما اگر 
می خواستیم نیروگاه تأسیس کنیم به چهار 
سال زمان احتیاج داشتیم اما برای اینکه به 
سمت برخورداری از انرژی پاک حرکت کنیم، 
ساخت پنل های خورشیدی را در دستور کار 

قرار دادیم که به سرعت پیش می رود و از 
نظر اقتصادی و علمی بهره وری این پنل ها 

بهتر است.«
پزشکیان تأکید کرد: »صنعتگران به سمت 
توسعه پنل های خورشیدی حرکت کنند. ما تا 
انرژی نداشته باشیم، توسعه بی معناست. در 
دولت بارها تأکید کردم به هیچ وجه برق و گاز 
صنعت را قطع نکنید،  اما شرایطی پیش آمد 
که اگر در زمستان مدیریت نمی شد گاز منازل 

را هم نمی توانستیم تأمین کنیم.«
 

دچار‌بدمصرفی‌هستیم
وی یادآور شد: »ما در مجلس تصمیم گرفتیم 
به همه جا گازرسانی کنیم اما محاسبه نکردیم 
چقدر گاز داریم که در زمان عرضه، تناسب را 
حفظ کنیم. چون جدا از هم تصمیم گیری 
شد و هرکس از دید خود نسخه می نویسد. 
اگر سوخت را درست مدیریت کنیم، کشور 

فقیری نیستیم.«
پزشکیان ادامه داد: »ما بد مصرف می کنیم 
و بد مدیریت و سیاست گذاری می کنیم و 
باهم مجموعه مسائل را در نظر نمی گیریم 
تا به تصمیم برسیم. نتیجه این می شود 
 که در برخی مسائل مشکل داشته باشیم.

این رقم 
نشان دهنده 

شتاب 
بی سابقه 
در توسعه 

انرژی های 
پاک است. 

در حالی که 
کل ظرفیت 

نصب شده 
از ابتدای 

صنعت برق تا 
پایان تیر 1۴۰۳ 

تنها 1,225 
مگاوات 

بود، دولت 
توانسته 

در یک 
سال، ۷2۳ 
مگاوات به 

این ظرفیت 
اضافه کند و 

آن را به 1,۹5۴ 
مگاوات 
برساند. 

این رشد 
5۸درصدی، 

عزم جدی 
برای عبور از 

بحران انرژی 
و حرکت به 

سمت امنیت 
پایدار را نشان 

می دهد و 
پایه ای قوی 
برای تحقق 

اهداف 
بلندپروازانه تر 

را فراهم 
می کند.
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همراه با دولت

 ظرفیت انرژی
 تجدیدپذیر در

دولت چهاردهم

۴۷ سال است به خاطر وجود مشکل، مدیر 
را عوض می کنیم. چرا با تغییر مدیر، مشکل 

حل نمی شود؟«
رئیس جمهوری تأکید کرد: »مدیریت علم و 
تجربه است. اگر مدیری اشتباه کرد به طور 
کلی او را کنار نگذاریم بلکه درصدد اصلاح 
عملکردش حرکت کنیم، باید از تجربیات  
مدیران استفاده کرد. اگر مدیری که تجربه 
دارد را برای اشتباه با یک فرد صفرکیلومتر 
جابه جا کردیم که مشکل حل نمی شود. کجا 
اجازه دادیم مدیران علم و تجربه پیدا کنند و 
با جبران اشتباه، تصمیم بگیرند؟ نتیجه این 
روند ما را به اینجا رسانده و همه در این روند 

مؤثر بودیم.«
 

‌با‌فرونشست‌زمین
‌بیشتر‌شهرها‌مواجهیم در

وی اظهار کرد: »ما اگر تعادل محیط زیست 
و پیرامون مان را بهم بزنیم، سیلی خواهیم 
خورد. در بیشتر شهرها با فرونشست های 
۳۵ تا ۳۶ سانتی مواجه هستیم، چون آب های 
زیرزمینی را بیرون می کشیم و بازهم چاه 
می زنیم. ایجاد تمدن و توسعه شهرها بر 
اساس حفر چاه های آب انجام شده است، 
اما حالا با مشکل فرونشست زمین مواجه 
شده ایم. چه کسی پاسخگوی این مشکل 

است؟«
پزشکیان ادامه داد: »نمی توانیم تصمیمی 
بگیریم که بعداً اگر مشکلی پیش آمد 
بگوییم چاره ای نداشتیم و باید آن تصمیم را 
می گرفتیم. باید به فکر عوارض هرتصمیمی 

باشیم.«
 

‌تعهد‌تولید‌برق
از‌طریق‌پنل‌خورشیدی‌داریم

رئیس جمهوری یادآور شد: »ما در این کشور 
هر مشکلی که پیدا می شود دنبال مقصر 
می گردیم تا همه گناه ها را به گردن او بیندازیم 
و بعد هم خودمان قهرمان شویم! ما همه با 
هم و این گونه کشور را به اینجا رسانده ایم. 
باید بگردیم و مشکل را پیدا و برای حل آن 

چاره اندیشی کارشناسی کنیم.«
وی ادامه داد: »در سال های گذشته از طریق 
پنل های خورشیدی تنها ٥٠٠ مگاوات به شبکه 
سراسری برق تزریق شده است. در حال 
حاضر بیش از هزار مگاوات پنل خورشیدی 
نصب کرده ایم اما به همین مقدار هم بسنده 

نمی کنیم.«
رئیس جمهوری تصریح کرد: »دولت 
حداقل ٧ هزار مگاوات تعهد تولید برق از 
طریق پنل های خورشیدی دارد. شرکت ها 

و بانک هایی که برای توسعه پنل های 
خورشیدی اعلام آمادگی کردند، پای کار 
باشند. اگر انرژی داشته باشیم هیچ کارخانه 

و واحد تولیدی نمی خوابد.«
او افزود: »حدود ٣٢٠ همت عدم النفع نبود 
انرژی است. همه پای کار باشند تا این مشکل 

حل شود.«
 

دو‌چالش‌‌مهم‌صنایع
وزیر صمت نیز در مراسم روز ملی صنعت 
و معدن در جمع فعالان اقتصادی گفت: 
»با حمایت رئیس جمهوری، تغییر نگاه 
به اهمیت تولید شکل گرفت و مسیر 
جدیدی برای مدیریت مصرف انرژی و رفع 
محدودیت ها ایجاد شد.« سید محمد اتابک 
چالش افزایش قیمت تمام شده و کاهش 
مزیت انرژی را از مهم ترین مسائل صنایع 
برشمرد و ضمن تأکید بر توسعه استفاده از 
انرژی های تجدیدپذیر، اظهار کرد: »صنعت 
ایران باید پیشران، معدن ارزش آفرین و 
تجارت هوشمند باشد و مسائل بین بخشی 
مانند مالیات، گمرک و تأمین انرژی، باید 

حل شود تا بخش خصوصی توانمند شود.«
او  ضمن اشاره به دستور رئیس جمهوری برای 
گسترش ارتباط با همسایگان و پیمان های 
بین المللی، از اجرای توافقات با اتحادیه های 
اقتصادی مانند شانگهای، اوراسیا و بریکس 
خبر داد و گفت: »برای ۸۷ درصد کالاها 
تعرفه های تجاری با اوراسیا از اردیبهشت ماه 
صفر شد و به دنبال گسترش این سیاست 
برای سایر کشورها هستیم. اما باید توجه کنیم 
که حفظ  رشد صادرات کنونی بسیار دشوار 
است و همکاری بانک مرکزی و وزارت اقتصاد 

در این زمینه اهمیت ویژه دارد.«
اتابک تصریح کرد: »سرمایه گذاری و تکمیل 
زنجیره ارزش، اصلی ترین کلید توسعه این 
بخش است. دولت صرفاً زیرساخت ها 
را تأمین می کند و سرمایه گذاری اصلی 
باید توسط بخش خصوصی انجام شود. 
زنجیره های ارزش صنعت و معدن هنوز 
تکمیل نشده و باید با حفظ توسعه دریا محور، 

گسترش و تکمیل شوند.«
 

مردمی‌کردن‌اقتصاد‌از‌اهداف‌ما‌بود
وزیر صمت حمایت از بخش صنعت و رفع 
موانع پیش روی بخش خصوصی را یادآور شد 
و گفت: »تخصصی کردن تشکل های کسب 
و کار و مردمی کردن اقتصاد از اهداف اصلی 
ما بوده و تلاش شد محدودیت ها به صورت 
مساوی بین واحدهای خانگی، تجاری و 

صنعتی اعمال شود.«

رئیس جمهوری در همایش روز ملی صنعت و معدن عنوان کرد

فراخوان توسعه انرژی خورشیدی
پزشکیان: دولت حداقل ٧ هزار مگاوات تعهد تولید برق خورشیدی دارد

گزارش

گروه اقتصادی
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معاملات 
پشت پرده 

احتمال 
جابه جایی 

چندین هزار 
میلیارد تومان 

رانت روی 
انتشار چند 

صد هزار 
میلیارد تومان 
اوراق در سال 
را ایجاد کرده 

است

یازده ابزار و دو بازار 
مالی جدید با تلاش 

سازمان بورس و اوراق 
بهادار و بورس انرژی 

در یک سال گذشته 
طراحی و عملیاتی 

شد. به گزارش پایگاه 
خبری بازار سرمایه 
ایران)سنا(، در یک 

سال گذشته ابزارها و 
بازارهای مالی جدیدی 

با هدف توسعه و 
بهینه سازی بازار انرژی 

و شفافیت معاملات 
بورس انرژی طراحی و 

عملیاتی شد.
براین اساس، بازار 

مبادله آب های 
نامتعارف و تالار برق 

آزاد از جمله 2 بازار 
مالی جدید است که با 

تلاش سازمان بورس 
و اوراق بهادار و بورس 

انرژی عملیاتی شده 
است.

افزون بر این، قرارداد 
گواهی شمش نقره، 

قرارداد اختیار شمش 
نقره، قرارداد آتی شمش 

نقره، گواهی کاهش 
آلایندگی، گواهی 

صرفه جویی برق، 
گواهی صرفه جویی 

گاز، گواهی سپرده گاز 
طبیعی، قرارداد آتی 
صندوق طلا، اوراق 
سلف موازی ارزی با 

امکان تسویه با طلا، 
گواهی سپرده سکه 
خزانه بورس کالا و 

قرارداد اختیار معامله 
صندوق طلا، 11 ابزار 
مالی جدیدی است 

که در دولت چهاردهم 
طراحی و عملیاتی شده 

است.

۱۱+۲
همراه با دولت

دولت در قانون بودجه از طریق واگذاری 
دارایی های مالی پیش بینی کرده که بخشی 
از بودجه مورد نیاز خود را تأمین کند. این 
بخش عمدتاً به فروش اوراق دولتی با نماد 
»اراد« مرتبط است. این اوراق کوپن دار بوده 
و با فروش در بازار سرمایه به مشتریان 
عمده یعنی بانک ها و صندوق های درآمد 
ثابت و سایرین، تأمین مالی مورد نظر رخ 
می دهد. به بیان ساده تر شما اوراقی دارید 
که با فروش آن توسط دولت منابع جذب 
می کنید و دولت برای خود تعهدی ایجاد 
کرده که اقساط و اصل اوراق را در سررسید 
خود بازخرید کند. اما در پی انقباض پولی 
دو سال گذشته و همچنین تشدید کسری 
بودجه و برخی مشکلات ساختاری در 
فروش اوراق شتاب نرخ ها افزایش یافته 
است. به طوری که طبق برخی شنیده ها، 
نرخ اوراق دولتی گرچه به صورت رسمی 
در سطوح ۲۸ درصد معامله می شود اما 
در بازار غیررسمی نرخ های ترجیحی تا 
نزدیک ۴۰ درصد نیز تجربه کرده است. 
برخی کارشناسان عنوان می کنند با ادامه 
این رویه و با توجه به تشدید انتظارات تورمی 
و همچنین تشدید کسری بودجه دولت، 
نرخ اوراق دولتی می تواند تا حوالی ۵۰ درصد 

نیز رشد کند. 

 قیمت گذاری دستوری
در بازار اوراق دولتی

نرخ اوراق دولتی در تابلوی معاملات ثانویه 
بازار سرمایه بر اساس مدت زمان باقیمانده 
تا سررسید بیش از ۳۵ درصد بوده که بعضاً 
برای سررسیدهای سه ساله تا نزدیک ۳۷ 
درصد نیز به صورت رسمی معامله می شود. 
در عرضه های اولیه دولت این نرخ به صورت 
رسمی ۲۸ درصد است. اما در واقع در یک 
سال گذشته و به دنبال تلاطم نرخ سود 
در اقتصاد ایران دوباره با همان رویکرد 
قیمت گذاری دستوری که جز ضرر برای 
اقتصاد ایران نداشته، شاهد این هستیم که 
مخالفتی با به رسمیت شناختن نرخ اوراق 
دولتی روی تابلوی  اصلی وجود دارد و نرخ های 
ترجیحی پشت پرده تا سطوح نزدیک به ۴۰ 

درصد و بعضاً بیشتر معامله می شوند.
  

بوی رانت از قیمت گذاری دستوری
می توان لیست بلندبالایی از اینکه چگونه 
قیمت گذاری دستوری موجبات فساد و رانت 
را ایجاد کرده در اقتصاد ایران رونمایی کرد. 
احتمالاً آیندگان بتوانند زمینه های ایجاد 
فساد در یک اقتصاد را با همین کلیدواژه در 
بخش های مختلف جست و جو کنند. موضوع 
صرفاً فساد و رانت و تشدید اختلاف طبقاتی 

ناشی از این رویه نیست و قیمت گذاری 
دستوری هر جا باشد کل مکانیزم های بازار و 

اقتصاد را بر هم می زند.
در بازار اوراق دولتی هم در یک سال گذشته 
چنین رخدادی تشدید شده است. پس از 
اینکه نرخ سود اوراق به دنبال انقباض پولی 
بانک مرکزی بالا رفت، شاهد ایجاد فضای 
چند نرخی در بازار اوراق دولتی بودیم. عدم 
پذیرش نرخ واقعی اوراق که به بیش از ۳۰ 
درصد رسیده بود، باعث شد پیمانکاران و 
دستگاه های دولتی برای فروش اوراق به دنبال 
انعقاد قرارداد »پشت پرده« با خریداران باشند. 
یعنی نرخ ۲۸ درصد تابلو خریداری می شد، 
حال آنکه پشت پرده، نرخ تا سطوح مورد نظر 
خریداران که حالا به ۴۰ درصد نزدیک شده 
تحت عنوان نرخ ترجیحی دریافت می شد. 
نیاز به توضیح نیست که احتمال جابه جایی 
سنگین چندین هزار میلیارد تومان رانت 
روی انتشار چند صد هزار میلیارد تومان اوراق 
منتشره دولت در سال وجود دارد. مقصر 

دوباره بر هم خوردن مکانیزم بازار است.
 

خ سود برای اقتصاد ایران هشدار نر
نرخ سود اوراق دولتی بهانه ای بود تا به رویه 
تشدید کسری بودجه دولت به دنبال جهش 
نرخ سود اشاره شود و در عین حال اثر تشدید 

چگونه عدد سود روی تابلو با پشت پرده متفاوت شد؟

خ بهره خ بهره نر  آلارم آلارم نر
از بازار سرمایهاز بازار سرمایه

افت های پی در پی بازار سهام، قصه تکراری است که گفتن از آن نه تنها جذابیتی ندارد، 
غ از عوامل متعدد غیراقتصادی و نااطمینانی هایی  بلکه حوصله سربر شده است. فار
که در فضای کلان وجود دارد یک متهم جدی در رکود بازارها مشاهده می شود؛ نرخ بهره 
بالا. نرخ بهره ای که در اقتصادهای پیشرفته به عنوان یک ابزار سیاستی برای کنترل تورم 
کار می کند و به طور »موقت« سعی بر مهار افسار قیمت ها دارد، سال های متوالی است 
در اقتصاد ایران بالا نگه داشته شده و در مهار تورم نیز ناکام مانده است. نکته مهم تر اما 
خ های رسمی در بازار، کمتر این هشدار را عیان می کنند؛ زیرا هنوز اوراق  آن است که نر
دولتی با نرخ های اسمی 28 درصد روی تابلو معامله می شوند. حال آنکه پشت پرده معاملات دارد با نرخ هایی که گویا به 40 درصد نزدیک 
شده رقم می خورد. این فضا نه تنها رانتی در اقتصاد برای برخی افراد و واسطه ها ایجاد کرده، بلکه یک عامل تشدید کننده رکود است که 

مانع جذابیت سایر دارایی ها برای جذب سرمایه شده است.

روند را هشدار بدهیم. با این رویه سیکل 
معیوبی از افزایش نرخ تورم و در ادامه افزایش 
نرخ سود را باید منتظر بود. علاوه بر وضعیت 
فسادزای قیمت گذاری دستوری در بازار اوراق 
باید نسبت به تبعات تلخی که نرخ های بالا 
برای اقتصاد و بویژه کوچک شدن بخش 
خصوصی دارد، هشیار بود و هشدار داد. هر جا 
رانتی توزیع می شود پایگاه های رانت تقویت 
می شوند و دیگر مراحل حذف آن رانت هر 

روز سخت تر و سخت تر می شود.
 

خودزنی اهالی بازار سرمایه
خریداران این روزهای اوراق دولتی، بانک ها و 
بازار سرمایه هستند. وقتی انقباض پولی باعث 
شده است که نرخ اوراق دولتی به ۴۰ درصد 
نزدیک شود و انتظار رشد تا ۵۰ درصد وجود 

دارد، طبیعی است اگر این اوراق در یک صندوق 
درآمد ثابت وارد شود یا یک بانک توان خرید آن 
را داشته باشد نرخ سود در اقتصاد کشور رشد 
می کند. در هفته های اخیر به صورت عجیبی 
هجمه علیه صندوق های درآمد ثابت تشدید 
شده است؛ اما عجیب تر اینکه این هجمه ها 
از سمت خود اهالی بازار سرمایه است. یعنی 
می گویند دلیل حال ناخوش این روزهای بازار 

سرمایه صندوق های با درآمد ثابت هستند.
 

یک سؤال؟
به نظر شما اگر صندوق های درآمد ثابت 
کلاً تعطیل شوند و بانک ها بتوانند همین  
موقعیت ۴۰، ۵۰ درصدی اوراق را داشته باشند 
و نرخ سود بانکی را برای جذب منابع افزایش 
دهند شاهد خروج  پول از بازار سرمایه و 

هجوم به بانک نخواهیم بود؟ اگر این پول از 
یکی از ابزارهای بازار سرمایه خارج شود چقدر 
طول می کشد در صورت سیگنال مثبت به 
بازار سهام بازگردد. ضریب نفوذ بازار سرمایه 
اقتصاد ایران افزایش یافته و این خود عاملی 
برای تقویت معاملات نسبت به ۱۰ سال قبل 
شده است. اما اینکه درآمد ثابت ها را مقصر 
می دانیم عجیب است. مقصر وضعیت کنونی 
انقباض پولی بانک مرکزی به بهانه کنترل 
تورم است. حتی مقصر وضعیت کنونی بانک 
مرکزی نیست و مشاورانی است که فکر 
می کنند در ناترازی های موجود و با وجود 
تحریم ها و قطع ارتباط اقتصاد ایران با جهان 
و ساختار معیوب مالی و پولی کشور می توان 
با ابزار نرخ سود تورم را کنترل کرد که اگر این 

بود نرخ تورم به بیش از ۴۰ درصد نمی رسید.

گزارش

گروه بورس

خ تأمین مالی دولت به ۵۰ درصد می رسد؟  نر
یک سال قبل نرخ اوراق دولتی در حوالی ۳۰ تا ۳۲ درصد بود و امسال شاهد رشد چشم گیر نرخ در بازار اوراق دولتی 
هستیم. بانک ها و صندوق ها هم به دلیل الزام قانونی و هم به دلایل دیگر مشتریان اصلی این اوراق هستند. انقباض پولی 
از سمت بانک مرکزی مجال را برای تأمین مالی بسته است و فشار سنگینی را به بخش خصوصی وارد کرده که نرخ هایی به 
مراتب بالاتر را باید تحمل کنند. طبق سناریوهای پیش رو و با توجه به این موضوع که بخش زیادی از اوراق هنوز به فروش 
نرسیده است و همزمان تشدید کسری بودجه دولت، ادامه رشد نرخ سود اوراق محتمل به نظر می رسد مگر اتفاق خاصی 
چه در حوزه سیاسی چه در حوزه اقتصادی رخ دهد. اما در بازار اوراق دولتی موضوع صرفاً انقباض نیست و رویکردی که 

دوباره نشأت گرفته از قیمت گذاری دستوری است هم بر التهاب نرخ افزوده و هم محلی برای رانت و فساد شده است.

ـــرش بـ
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 »ایران« درباره پیش بینی قیمت خودروها تا پایان شهریور گزارش می دهد

گرانی خودرو جو روانی است نه واقعی 

 بازار خودرو ایران طی ماه های اخیر با 
نوسانات قابل توجهی روبه رو بوده است.

در  چشمگیر  تغییرات  سو،  یک  ز  ا  
سیاست های قیمت گذاری که منجر به 
واگذاری قیمت گذاری به خودروسازان 
با نظارت سازمان حمایت شد و از سوی 
دیگر، تصویب پلکانی تعرفه واردات خودرو 
و واردات خودروی ایرانیان مقیم خارج از 
کشور باعث شده پیش بینی روند قیمت ها 
برای فعالان بازار و مصرف کنندگان به 
چالشی مهم تبدیل شود. اگرچه بازار هنوز 
واکنش رسمی به واگذاری قیمت گذاری 
به خودروسازان نشان نداده است، اما 
تحلیل های به دست آمده از پلتفرم های 

آنلاین خریدوفروش خودرو نشان دهنده 
روند افزایشی قیمت هاست. این تغییرات 
قیمتی به وضوح متأثر از شرایطی است که 

عنوان کردیم.
 با این حال، کارشناسان هشدار می دهند 
که بازار توان تحمل جهش های بیشتر 
قیمتی را ندارد و ادامه این روند می تواند 
رکود و فریز شدن خرید و فروش خودرو 

را عمیق تر کند.

اثری از گرانی واقعی
 در بازار خودرو نیست

 پس از ماه ها کش وقوس و بلاتکلیفی، 
قیمت گذاری دستوری خودروها تا حد 
زیادی تعیین تکلیف شد. سازمان حمایت 
از مصرف کنندگان، مسئولیت نظارت بر 
قیمت گذاری جدید خودروها را برعهده 
گرفت و مصوبه شورای رقابت در ۲۶ مردادماه 
منتشر شد اگرچه هنوز به طور رسمی این 
موضوع به خودروسازان ابلاغ نشده است. 

بر اساس این مصوبه، خودروسازان مجاز 
شدند قیمت ها را تحت نظارت سازمان 

حمایت به صورت مستقل تعیین کنند.
 علی خسروانی، نایب رئیس اتحادیه 
نمایشگاه داران و فروشندگان خودرو در 
گفت وگو با »ایران« با اشاره به گمانه زنی های 
افزایش قیمت، می گوید: »بازار خودرو 
همچنان در رکود به سر می برد و تغییر 
قابل توجهی در قیمت محصولات مونتاژی 

دیده نمی شود. 
متأسفانه برخی شرکت ها با اعلام های 
تبلیغاتی مثل »به زودی گران می کنیم«، 
پس از مصوبه شورای رقابت در حال ایجاد 
جو روانی هستند، اما در عمل هیچ افزایش 
قیمتی رخ نداده و بازار نیز واکنشی نشان 

نداده است.«
او این رفتار شرکت ها را نوعی بازاریابی 
هوشمندانه می داند و تأکید می کند: »فرض 
کنید کالایی امروز ۱۰۰ تومان است و فردا قرار 
است به ۱۲۰ تومان برسد؛ منطقی نیست آن 

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

گزارش

عبدالله 
بابایی، 

کارشناس 
بازار خودرو: 

آزادسازی 
قیمت ها 

یک فرصت 
طلایی برای 

خودروسازان 
است. با 

خروج 
واسطه ها از 

بازار، قیمت ها 
شفاف 

می شوند و 
خودرو ماهیت 

سرمایه ای 
خود را 

از دست 
می دهد. این 
همان تحولی 

است که 
سال هاست 

صنعت خودرو 
در انتظار آن 

بوده است

 نرخ ارز همچنان تعیین کننده بازار
 بررسی داده های به دست آمده از پلتفرم های 
آنلاین خرید و فروش خودرو در هفته های 
اخیر نشان می دهد که روند قیمت ها 
در بازار صعودی بوده است. هرچند این 
افزایش قیمت ها هنوز به شکل جهشی 
و گسترده ظاهر نشده، اما نشانه هایی از 
تغییر در انتظارات تورمی در بازار خودرو 
دیده می شود. عبدالله بابایی، کارشناس 
بازار خودرو معتقد است که عامل اصلی 
این نوسانات، بی ثباتی در نرخ ارز است.این 
کارشناس بازار خودرو توضیح می دهد: »سه 
فاکتور اصلی در تثبیت بازار خودرو نقش 
دارد؛ ثبات ارزش پول ملی، افزایش تیراژ 
تولید و کاهش فاصله قیمتی بین کارخانه 
و بازار. درصورتی که این سه شرط به طور 
هم زمان محقق شوند، بازار خودرو به 

سمت ثبات حرکت خواهد کرد.«
 بابایی تأکید می کند که در شرایط تعادل 
بازار، خودروسازان ناچار به فروش اقساطی 
محصولات خواهند شد، چراکه با حذف 
سود فروش نقدی، عملاً امکان دلالی و 
واسطه گری از بین می رود. این وضعیت 
موجب می شود خودرو از کالایی سرمایه ای، 
به کالایی مصرفی تبدیل شود؛ تغییری 
بنیادین که مسیر صنعت خودرو را دگرگون 

خواهد کرد.

 آزادسازی قیمت ها؛
 فرصتی برای حذف واسطه گری

 به اعتقاد کارشناسان، حذف قیمت گذاری 
دستوری که در دولت چهاردهم پیگیری 
و اجرا شد، می تواند مهم ترین گام در 
حذف واسطه گری و دلالی از بازار خودرو 
باشد. اقدامی که اگرچه طول کشید تا 
به نتیجه برسد اما به عنوان نقطه عطفی 
در مسیر اصلاح ساختاری بازار خودرو 
تلقی می شود. بابایی در این باره می گوید: 
»آزادسازی قیمت ها یک فرصت طلایی 
برای خودروسازان است. با خروج واسطه ها 
از بازار، قیمت ها شفاف می شود و خودرو 

ماهیت سرمایه ای خود را از دست می دهد. 
این همان تحولی است که سال هاست 
صنعت خودرو در انتظار آن بوده است.« او 
معتقد است زمانی که حاشیه بازار از بین 
برود، واسطه گری نیز به صورت خودکار 
حذف خواهد شد و خودروسازان دیگر 
برای فروش نیازمند استراتژی های شفاف 

و رقابتی خواهند بود.
 با وجود کاهش نسبی تعرفه واردات خودرو، 
نرخ ارز همچنان تعیین کننده اصلی در بازار 
وارداتی هاست. بابایی هشدار می دهد: »تا 
زمانی که نرخ ارز بالا بماند، کاهش تعرفه 
واردات اثر ملموسی در کاهش قیمت نخواهد 
داشت. نرخ ارز، تأثیر کاهش تعرفه را خنثی 
می کند و مانع از ورود گسترده خودروهای 
وارداتی با قیمت رقابتی می شود.« او 
همچنین با اشاره به چالش های ساختاری 
در تخصیص ارز می گوید: »فرآیند پیچیده 
تخصیص ارز و محدودیت های موجود، 
واردات را به یک مسیر پرمانع تبدیل کرده 
است. برای اثرگذاری واقعی این سیاست، 
باید اصلاحات بنیادین در نظام ارزی و 

فرآیندهای وارداتی صورت گیرد.«

پیش بینی قیمت ها تا پایان شهریور
بازار خودرو ایران این روزها در نقطه ای 
حساس قرار گرفته است. واگذاری 
قیمت گذاری به خودروسازان با فرمول 
»کاست پلاس« و زیر نظر سازمان حمایت 
و آزادسازی قیمت ها اگر به درستی اجرا 
شود، زمینه حذف واسطه گران را فراهم 
می آورد و خودرو را از کالایی سرمایه ای به 
کالایی مصرفی تبدیل می کند. در این مسیر، 
سیاست های وارداتی و اصلاح ساختار 
تخصیص ارز نیز نقش کلیدی در تنظیم بازار 
خواهند داشت. شهریورماه امسال می تواند 
آغاز بازگشت آرامش و شفافیت به بازار 
خودرو باشد، به شرط آنکه تصمیم گیران 
و بازیگران بازار با مسئولیت و تدبیر عمل 
کنند و از فرصت ایجاد شده نهایت استفاده 

ممکن را ببرند.

خصوصی سازی در 
دولت چهاردهم وارد 

مرحله ای جدی شد و 
مدیریت ایران خودرو 
پس از سال ها دولتی 

بودن، به بخش 
خصوصی واگذار شد 

و روند انتقال سایپا 
نیز در حال تکمیل 

است. این اقدام 
نشان دهنده عزم 

دولت چهاردهم برای 
کاهش تصدی گری 
و افزایش بهره وری 

اقتصادی است. 
دولت با این حرکت 

علاوه بر کاستن از بار 
مالی و مدیریتی خود، 

مسیر رقابتی شدن 
صنعت خودرو را 

هموار کرده و انگیزه 
سرمایه گذاران را 

برای نوآوری و ارتقای 
کیفیت محصولات 

افزایش داده است. 
شفافیت در فرآیند 

واگذاری و نظارت 
دقیق بر اجرای 

آن، تضمین کننده 
حقوق سهام داران 
و مشتریان است. 
خصوصی سازی در 

دولت چهاردهم نه 
تنها گامی به سوی 

رونق تولید و اشتغال 
محسوب می شود، 

بلکه الگویی موفق 
برای اصلاح ساختار 

اقتصادی کشور 
و کاهش دخالت 

مستقیم دولت در 
اداره بنگاه ها به شمار 

می آید.

 دولت، پیشگام
 خصوصی سازی
در خودروسازی

همراه با دولت

علی خسروانی، نایب رئیس اتحادیه نمایشگاه داران و فروشندگان خودرو: 
»بازار خودرو همچنان در رکود به سر می برد و تغییر قابل توجهی در 
قیمت محصولات مونتاژی دیده نمی شود. متأسفانه برخی شرکت ها با 
اعلام های تبلیغاتی مثل »به زودی گران می کنیم«، پس از مصوبه شورای 
رقابت در حال ایجاد جو روانی هستند، اما در عمل هیچ افزایش قیمتی 

رخ نداده و بازار نیز واکنشی نشان نداده است.«

را امروز با قیمت پایین تر بفروشید.
اگر قصد افزایش قیمت دارند، باید آن را 
اعمال کنند، نه صرفاً اعلام کنند. این 
موضوع بیشتر تلاشی برای تحریک بازار 

است تا واقعیت اقتصادی.«
و  نمایشگاه داران  اتحادیه  نایب رئیس 
فروشندگان خودرو همچنین تأکید می کند 
که با پایان تابستان و زمان آخرین سفرهای 
تابستانی، تقاضا در بازار کمی بهبودیافته و 
تحولات منطقه ای دیگر تأثیر هیجانی سابق 

را ندارند.

واردات خودرو راهی برای 
کنترل بازار

طبق بخشنامه جدید واردات خودرو و 
براساس قانون بودجه ۱۴۰۴، امکان واردات 
خودروهای نو و کارکرده برای ایرانیان مقیم 

خارج فراهم شده است. 
در این بخشنامه، بدون محدودیت حجم 
موتور و بدون نیاز به انتقال ارز، واردات 
خودرو تسهیل شده است؛ اقدامی که با 
تأکید دولت بر افزایش واردات خودرو برای 
تنظیم بازار صورت گرفت. خسروانی یکی از 
عوامل مهم کنترل بازار را بازگشایی سامانه 
واردات خودرو برای ایرانیان مقیم خارج در 
اوایل شهریور می داند و معتقد است این 
اقدام می تواند عرضه را متنوع تر و رقابتی تر 
کند و باعث بهبود وضعیت بازار خودرو شود.

 افزایش قیمت 
در این مقطع خودزنی است

با کنار رفتن شورای رقابت از قیمت گذاری 
اعلام  از  برخی خودروسازان  خودرو، 
قیمت های جدید محصولات خود خبر 

 . ند د ا د
خسروانی اگرچه حذف قیمت گذاری 
دستوری و ارائه فرمول کاست پلاس را قدم 
مثبتی می داند اما تأکید می کند این آزادی 
نباید به بهانه ای برای افزایش بی رویه قیمت 

شود. تبدیل 
 خودروهای برخی خودروسازان داخلی هنوز 
در برخی محصولات، فاصله قیمتی بازار و 
کارخانه را دارند و این موقعیت اگر درست 
مدیریت شود، می تواند به کاهش حباب 
قیمتی و جبران زیان انباشته کمک کند. 

اما درباره شرکت های مونتاژی این اتفاق 
بیشتر شبیه خودزنی است. این شرکت ها 
اگر در شرایط فعلی قیمت ها را افزایش 
دهند، عملاً خودزنی کرده اند. چون نه بازار 

کشش دارد، نه مردم توان خرید!
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 سرقت طلاهای پیرزن
 در زمان قطع برق

فرمانده انتظامی تهران بزرگ خبر داد 
کاهش جرایم با خروج اتباع غیر مجاز

مرضیه  حوادث:  وه  گر
ه  ند ما فر  / نی یو هما
انتظامی تهران بزرگ از 
کاهش چشمگیر جرایم در 
پایتخت بعد از جمع آوری 
اتباع غیر مجاز خبر داد.

به گزارش »ایران«، سردار 
عباسعلی محمدیان صبح 
دیروز در نشست خبری 
خود با بیان اینکه در 5 ماه 
اول امسال آمار و مستندات 
نشان از کاهش جرایم جنایی و سرقت دارد، گفت: 
»آمارها نشان می دهد که میزان کشفیات جرایم نیز 
همزمان افزایش یافته و این موضوع نشان از عملکرد 

خوب پلیس پایتخت دارد.«
وی در پاسخ به سؤال خبرنگار »ایران« در رابطه با میزان 
وقوع جرایم جنایی در امسال گفت: »تا مرداد امسال 24 
درصد کاهش وقوع سرقت در پایتخت داشتیم و 5۹ درصد 
از سرقت ها نیز منجر به کشف شده است. سرقت های 
خشن 34 درصد و سرقت های مسلحانه ۶4 درصد کاهش 
وقوع داشته و  80 درصد سرقت های مسلحانه نیز کشف 
شده است و در این مدت ۹ سرقت مسلحانه در تهران 
داشته ایم. همچنین 32 درصد کاهش وقوع قتل داشتیم 
که 8۶ درصد پرونده های قتل نیز منتج به کشف شده 
است. در این مدت ۶ گروگانگیری و آدم ربایی رخ داده 
که وقوع آن نسبت به مدت زمان مشابه سال گذشته 

25 درصد کاهش داشته است.«
سردار محمدیان درباره خروج اتباع غیر قانونی 
از کشور بویژه تهران نیز گفت: »جمع آوری اتباع 
غیرمجاز در پایتخت باعث کاهش وقوع جرائم 
جنایی و سرقت شده است و  برخورد با اتباع غیرمجاز 
همچنان در دستور کار مأموران پلیس تهران قرار دارد. 
از ابتدای امسال، 700 هزار نفر از اتباع غیرمجاز از 
استان تهران شناسایی، جمع آوری و طرد شده اند.«
وی درباره حملات رژیم صهیونیستی به مقر پلیس نیز 
گفت: »اولین مرکزی که در پلیس مورد حمله رژیم 
صهیونیستی قرار گرفت، مرکز 110 در پلیس پایتخت 
بود و در این 12 روز دفاع مقدس، ما 1۹ نفر از همکاران 
انتظامی خود را در راه دفاع از میهن از دست دادیم. «

وی در پایان به موضوع افزایش مصرف گل از سوی 
معتادان خبر داد و گفت: »الگو های مصرف مواد 
مخدر بر اساس موجود بودن آن در بازار تغییر 
می کند. با اتفاقاتی که در کشور همسایه افتاد، مواد 
مخدر وارداتی کاهش پیدا کرد و مصرف در تهران به 
سمت گل کشیده شد و عمده کشفیات ما نیز در حوزه 

مخدر گل است.«

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، 
اوایل امسال جسد مردی میانسال 
که بر اثر برخورد سرش به جدول 
کنار خیابان جان باخته بود در 

جنوب تهران پیدا شد. 
با اعلام موضوع به پلیس، مأموران 
به محل رفته و تحقیقات میدانی 
آغاز شد. مرد جوانی که شاهد 
ماجرا بود به مأموران گفت: »دو نفر 
سوار خودروی نیسان آبی مقتول 
شدند تا آن را سرقت کنند اما وقتی 
صاحب خودرو متوجه شد با سرعت 
خود را به آنها رساند تا مانع فرارشان 
شود و از در خودرو آویزان شد اما 
آنها با سرعت حرکت کردند و چند 
متر جلوتر هم مرد میانسال ناگهان 
دستش رها شد و به زمین خورد 
و سرش با جدول کنار خیابان 

برخورد کرد.«
غ  ا سر به  ن  ا ر مو مأ مه  ا د ا ر  د
دوربین های مداربسته محل جنایت 
که  را  خودرو  سارق  دو  و  رفتند 
سابقه دار بودند، شناسایی کردند. 
ساعتی بعد از حادثه یکی از متهمان 
دستگیر شد اما مأموران موفق به 

دستگیری همدستش نشدند.
متهم پس از انتقال به پلیس آگاهی 
گفت: »من نقشی در قتل نداشتم. 
ما قصدمان سرقت خودرو بود اما 
صاحبش ما را دید و به ماشین آویزان 
شد. من فقط گاز می دادم تا بتوانیم 
فرار کنیم اما دوستم او را هل داد که 

به زمین افتاد.«
در حالی که تحقیقات برای ردیابی 
متهم فراری ادامه داشت، وی 4 
ماه پس از قتل خودش را به پلیس 

معرفی کرد و در تشریح ماجرا گفت: 
»من و دوستم از مدت ها قبل در 
وشندگان  فر دنبال  به  گهی ها  آ
خودرو به خصوص نیسان آبی 
بودیم و هر کجا که فروشنده ای پیدا 
می کردیم، به بهانه خرید به محل 
می رفتیم و پس از جلب اعتماد 
او در فرصتی مناسب ماشینش را 
سرقت می کردیم. در مورد مقتول 
هم ما برنامه مان فقط سرقت بود. 
آن روز وقتی مالک خودرو ماشین را 
نشان مان داد، دیدیم سوییچ روی 
ماشین است و به هاشم گفتم تو 
سوار شو و حرکت کن و من سریع 
خودم را به تو می رسانم. وقتی هاشم 
حرکت کرد من به سرعت سوار 
ماشین شدم اما صاحب خودرو 
متوجه ماجرا شد و از در خودش را 

گروه حوادث: راننده پژو وقتی برای بررسی علت خرابی خودرواش 
وسط بزرگراه از خودرو پیاده شد به علت برخورد یک خودروی 

عبوری با وی جان باخت.  
 سرهنگ علی اصغر شریفی رئیس مرکز اطلاع رسانی پلیس راهور 
تهران بزرگ در این باره گفت: حوالی ساعت  4:50 صبح سه شنبه 
یک فقره تصادف منجر به فوت در مسیر غرب به شرق بزرگراه شهید 
حجازی بعد از بزرگراه آزادگان به وقوع پیوست. در این سانحه، یک 
دستگاه خودروی سواری پژو 405 به دلیل نقص فنی در مسیر دوم 
بزرگراه متوقف شده و راننده بدون انجام اقدامات ایمنی لازم مانند 
آشکارسازی محل توقف یا استفاده از علائم هشدار دهنده، از خودرو 
پیاده شده بود که در همین لحظه، یک دستگاه خودروی سواری تیبا 
به علت بی توجهی به جلو با وی برخورد کرد و این حادثه منجر به 

مرگ راننده پژو شد.  
وی خاطرنشان کرد: »بررسی های اولیه نشان می دهد که علاوه 
بر بی توجهی به جلو راننده تیبا، قصور راننده پژو 405 در رعایت 
نکردن اصول ایمنی هنگام توقف اضطراری نیز در وقوع این حادثه 

مؤثر بوده است.«

گروه حوادث: سارق سابقه دار که با سوء استفاده از قطعی برق وارد 
خانه پیرزن تنها شده و طلاهایش را سرقت کرده بود دستگیر شد.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چند روز قبل زنی سالخورده در 
تماس با پلیس از سرقت طلاهایش به ارزش 100 میلیون تومان خبر 

داد و از پلیس کمک خواست.
سرهنگ علی سبحانی فرمانده انتظامی شهرستان خمینی شهر 
گفت: »در پی شکایت بانویی کهنسال مبنی بر اینکه فردی در زمان 
قطعی برق وارد منزل وی شده و به زور طلاهایش را سرقت کرده و 
متواری شده، موضوع به صورت ویژه در دستور کار مأموران کلانتری 

15 فرماندهی انتظامی شهرستان خمینی شهر قرار گرفت.«
وی افزود: »مأموران پس از بررسی های تخصصی و اقدمات خاص 
پلیسی رد پای یکی از سارقان سابقه دار را در این سرقت به 
دست آورده و با رصد هوشمندانه مخفیگاه وی را شناسایی و پس 
از هماهنگی با مرجع قضایی متهم را دستگیر کردند. متهم در 
تحقیقات به سرقت طلاها و فروش آنها بابت تهیه مواد مخدر 
اعتراف کرد که پس از تشکیل پرونده برای انجام اقدامات قانونی 

تحویل مرجع قضایی شد.

گروه حوادث: به دنبال کشف جسد 
زن سالخورده در خانه اش، رد پای یک 
میهمان آشنا در قتل او به دست آمد. 
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، 
ساعت 12 ظهر 3 شهریور ماه زن میانسالی 
جسد  کشف  از  پلیس  با  تماس  در 
خواهرش در خانه خبر داد. بلافاصله 
به  مأموران کلانتری قائم موضوع را 
بازپرس جنایی اعلام کردند و دقایقی 
بعد تیم جنایی راهی خانه پیرزن شدند.

با حضور در محل، آنها با جسد دست و 
پا بسته زن تنها زیر تختخواب در حالی 
مواجه شدند که از زمان مرگش 5 روز 

می گذشت. 
با توجه به اینکه علت مرگ نامشخص 
بود، جسد به دستور بازپرس کشیک قتل 
پایتخت به پزشکی قانونی منتقل شد. در 
تحقیق از همسایه های مقتول آنها اعلام 

کردند آخرین بار زن جوانی را دیده اند که 
از خانه پیرزن خارج شده است.

خواهر مقتول نیز در تحقیقات گفت:»چند 
روزی بود که از خواهرم خبری نداشتم. او 
فرزندی نداشت و بعد از مرگ همسرش 
به تنهایی زندگی می کرد. مدتی قبل 
به من گفت در پارک نزدیک خانه اش 
با زن جوانی به نام شهره آشنا شده و 
او گهگاهی به خانه خواهرم می رفت و 
حتی شب نیز همانجا می خوابید. من 
او را دیده بودم و با توجه به مشخصاتی 
که همسایه ها می دهند مطمئنم این زن 

شهره بوده است.« 
 بدین ترتیب به دستور بازپرس جنایی 
تحقیقات برای دستگیری زن جوان و 
رازگشایی از این جنایت در دستور کار 
کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی پایتخت 

قرار گرفت.

رد پای میهمان آشنا در قتل زن تنها

خبر  پلیس

 افقی:
 1 - هوشمندترین جانور آبزی - عددی 

در تقسیم
2 - آینده - مغناطیس - تنگ چشم و حسود

3 - پارچه ابریشمی رنگین - پاک نویس - گاوچران
4 - پیشخدمت رستوران - زائوترسان - تل و پشته

5 - یک لحظه - حریر - رعشه و ارتعاش - پرنده 
خرامان در آب

۶ - شهر استان کرمان - چینه، اشکوب - زدنی در 
موتور ماشین!

7 - کهنسال - مغازه مخصوص فروش لوازم خیاطی 
- از لوازم خطاطی

8 - سلیقه ها - مرکز »سوئیس« - رهرو
۹ - خواب کودکانه - ماده  معدنی طب  سنتی - مخفف 

تباه
10 - ضد »طاق« - یرقان - میانجی

11 - کلمه شگفتی - عنصری شیمیایی با علامت 
اختصاریNe - سازمان فضایی - ویتامین سبزیجات

12 - بیرون - سفید ترکی - حسرت
13 - تک تک - با انصاف - نوعی شیرینی

14 - منسوب به بنی امیه - حشره برکه - شخص 
نامعلوم

15 - باغ مرکبات - از شاخه های علوم زیستی
   

 T:عمودی
1 - مَحکَمه و عدلیه - دودمانی تاریخی

2 - سد جاجرود - پوشش لحاف - بیهوشی
3 - تخته نازک - پیام آوری - سمت مشرق

4 - کشور ماتادورها - شهر استان اصفهان
5 - بوی زننده رطوبت - نهی از رفتن - زرنگ و بلا

۶ - خمره بزرگ - قیمت - ترویج دهنده - چاشنی 
ادویه دار

7 - شالوده - سرقت، قاپیدن - به رخ کشیدن احسان
8 - دریاچه قزاقستان - گلزن تیم ملی - در آن مکان

۹ - برگه رسید - اصطلاحی در موسیقی - کمی و 
کاستی

10 - حرف ربط - افزایش در کیفیت چیزی - عقاید 
شمردنی - کارگاه

11 - پارچ سفالی - خمیازه - خمیده
12 - شهر استان فارس - فرش گرانبها

13 - دانا و باهوش - جمع رابطه - بی صدا
14 - بدکردار قصه ها - شکل ظاهری - دوچرخه 

محبوب
15 - بالگرد - رویه چرخ اتومبیل

   
 افقی:

 1 - خیزران - بازیگر فیلم »اوپنهایمر«
2 - از شرکت های هواپیمایی - 

رویداد ناگوار و زیان آور - سازمان خواربار و کشاورزی 
ملل متحد

3 - سران - تیز - حزب سیاسی
4 - دستگاه پویشگر - الفبای عمران - امر از زدودن

5 - بی رمق ندارد! - وسیله خیاطی - پایتخت 
»مراکش« - یک و دو

۶ - پرنده - بیماری ناشی از ویروس اچ آی وی - 
نرم افزار علوم ماورایی

7 - برنامه - استعداد - ساکت

8 - مصیبت ها - ضمیر مفعولی - ییلاق کرج
۹ - کپی دی وی دی - دینداری - پاره و قطعه

10 - متحد - مرهم - خدمتکار زن
11 - فشفشه- رقیق کننده رنگ - نوشته پاک نویس 

شده - صوت تمسخر
12 - سهل - تصدیق ایتالیایی - غیر بلیغ

13 - نشانه های نوشتاری - ثمره درخت - زندگی
14 - سختی، عذاب - ناهمخوانی - محله

15 - پایتخت »تونگا« - کشورها
  

  عمودی:
1 - درختی خاردار - مرکز »باربادوس«

2 - مادر خشایارشا - گرده خون - چغندر پخته
3 - روبند - زرگون - خونریز

4 - تربیت و نوع دوستی - دیوارآویز تزئینی

5 - کاغذ روزنامه - فلز صورت - هویدا
۶ - خزیدن روی زمین - تزویر و دورنگی - یار کلیله! 

- کم رنگ
7 - تلافی - شبان - فهرست غذا

8 - آبیاری زمستانی - خرده گرفتن - شمشیرزن
۹ - درون چیزی - سبزی خوشبو - فیلم اصغر نعیمی

10 - طرف و جانب - برگزیده از هر چیز - یک نفره - 
حرف جمع

11 - با »سوز« آید - قوت لایموت - زمینه هنری
12 - زیاده روی - بازخواست سیاسی

13 - نقل کننده سخن یا خبر از کسی - کانون ها - پسر 
مازندرانی

14 - پایان شب.... سپید است - اختر - نگهبان 
چماقدار

15 - دومین شهر بزرگ »ژاپن« - عصب کمر
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جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8821شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 ارقام 1 تا ۹ را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

فرجام شوم سرقت نیسان آبیفرجام شوم سرقت نیسان آبی
گروه حوادث: کامران علمدهی/ سارقان نیسان آبی که هنگام سرقت باعث مرگ صاحب خودرو شده بودند، 

بزودی در دادگاه کیفری یک استان تهران محاکمه می شوند.

به ماشین چسباند و فریاد می زد: 
دزد دزد. ما هم ترسیدیم گیر بیفتیم. 
او در را رها نمی کرد. من به ناچار 
گاز اشک آور را به سمت چشمانش 
گرفتم و اسپری کردم، او دستش را 
جلوی صورتش گرفت تا مانع این کار 
شود اما دستش رها شد و روی زمین 
افتاد. من نمی دانستم او فوت کرده و 

وقتی فهمیدم از ترسم پنهان شدم.«
وی در پاسخ به این سؤال که چرا 
بعد از 4 ماه خودت را معرفی کردی، 
گفت: »همان طوری که گفتم ما 
سارق بودیم و قاتل نبودیم. در این 
مدت هم عذاب وجدان داشتم. فکر 
کردم اگر خودم را معرفی نکنم ممکن 
است اتهام قتل گریبانگیرم شود 

به همین خاطر خودم را به پلیس 
معرفی کردم.«

و  ن  متهما یح  صر ف  ا عتر ا با 
بازسازی صحنه جرم، برای متهمان 
کیفرخواست صادر و پرونده برای 
رسیدگی به شعبه 10 دادگاه کیفری یک 
استان تهران فرستاده شد تا بزودی 

پای میز محاکمه بایستند.



  نزدیک به ۱۱۰ میلیارد تومان و بیش از
 یک میلیون دلار هزینه مستقیم به باشگاه ها 

تحمیل شده؛ رقمی که معادل بودجه یک 
تیم متوسط لیگ برتر است و تنها به دلیل 

مدیریت ضعیف، قراردادهای غیرمنطقی 
ج فسخ قرارداد  و نقش آفرینی دلال ها، خر

بازیکنان شده است

ورزشی۱2
چهارشنبه  5 شهریور  1404  شماره 8821

نکته قابل توجه این است که 
حجم سرمایه گذاری انجام 

شده در استان ها لزوماً با تعداد 
پروژه های افتتاح شده همخوانی 

ندارد. به عنوان نمونه، استان 
خراسان رضوی با ۳8 پروژه 

ورزشی در رده دوم کشور از نظر 
تعداد قرار دارد، اما با جذب 2500 

میلیارد ریال، بیشترین حجم 
سرمایه گذاری را در میان استان ها 

به خود اختصاص داده است.
 

پس از آن، استان تهران با 
حدود 1800 میلیارد ریال و استان 

خوزستان با 1200 میلیارد ریال 
بیشترین منابع مالی را برای 

اجرای پروژه های ورزشی صرف 
کرده اند. این داده ها نشان 
می دهد سیاست تخصیص 

اعتبارات ورزشی در کشور تنها 
بر اساس تعداد پروژه ها تعریف 

نشده و ابعاد کیفی، مقیاس 
ساخت و سطح تجهیزات نیز در 

تعیین حجم سرمایه گذاری نقش 
مؤثری داشته است.

 
عدم تناسب مستقیم بین تعداد 

پروژه ها و حجم سرمایه گذاری 
می تواند بیانگر آن باشد که در 

برخی استان ها تمرکز بر پروژه های 
بزرگ و زیرساختی بوده، در حالی 

که در استان های دیگر، اجرای 
پروژه های کوچک تر اما متعدد در 

دستور کار قرار گرفته است.
 

اگرچه در لایحه بودجه سال 140۳ 
افزایش قابل توجهی در درصد 

اعتبار برای ساخت پروژه های 
ورزشی در سطح کشور گزارش 

نشده است، اما برخی ردیف های 
بودجه ای خاص رشد قابل 

توجهی داشته اند از جمله »اعتبار 
27% درصد مالیات بر ارزش 

افزوده« با رشد 124 درصد و »حق 
پخش تلویزیونی مسابقات ورزشی 

داخلی« با رشد 105 درصد.

2500 میلیارد
سرمایه گذاری پروژه های ورزشی

همراه با دولت

محمدرضا رحیم پور/ پنجره تابستانی لیگ برتر فوتبال ایران در حالی به پایان رسید که بحث فسخ یک طرفه قراردادها از 
طرف برخی باشگاه ها به یکی از جنجالی ترین موضوعات این روزها تبدیل شد ه است. چندین بازیکن شاخص و همچنین 
چند چهره جوان، پیش از آنکه حتی فرصت بازی در ترکیب اصلی تیم هایشان را پیدا کنند، قراردادشان فسخ شد و به 
تیم های دیگری پیوستند. در این میان، باشگاه مس رفسنجان جنجالی ترین باشگاه در موضوع فسخ بود و 6 بازیکن ترکیب 

اصلی خود را تنها با دادن یک بازی فسخ کرد و ضرر مالی قابل توجهی را البته ظاهرا نه چندان ناخرسند، به جان خرید!

»ایران« خسارت های هنگفت مالی باشگاه  های لیگ برتری را بررسی می کند

مدت هاست فوتبال ایران با اسکناس سوزی به سبک فوتبال!
معضل تکراری فسخ قرارداد 
نرم  پنجه  ست و د ن  یکنا ز با
به  محدود  فقط  و  می کند 
مشکل  این  نیست.  امسال 
ساختار  ر  د عمیق  ی  یشه ا ر
مدیریتی باشگاه های ایرانی دارد. 
بازیکنانی وارد تیم ها می شوند 
و قراردادشان به دلایل مختلف 
فسخ می شود؛ پدیده ای که 
بیش از ۲۰ سال است در فوتبال ما تکرار می شود 
و نمونه های آن را در بازیکنانی مانند آل کثیر هم 
شاهد بوده ایم.  مشکل اصلی، نبود مدیران تخصصی 
فوتبالی در رأس باشگاه هاست. بسیاری از مدیران 
غیرمتخصص، تنها بر اساس توصیه اطرافیان و 
دلال ها اقدام به جذب بازیکن می کنند. نتیجه این 
تصمیمات، جذب بازیکنانی است که نه از نظر فنی 
و نه اخلاقی با تیم هماهنگ هستند و در نهایت به 
فسخ قرارداد و هدر رفت منابع منجر می شود. بخش 
عمده ای از این اتفاقات به نفع دلال ها و واسطه هاست 
و در باشگاه های متمول بیشتر دیده می شود. وقتی 
باشگاه ها منابع مالی زیادی دارند و بودجه شان از 
بیت المال تأمین می شود، این خطاها نه تنها هزینه 
مالی برای باشگاه ها ایجاد می کند، بلکه اعتماد 
هواداران و اعتبار فوتبال ایران را نیز تحت تأثیر قرار 
می دهد.  برای بهبود وضعیت، ضروری است مدیران 
تخصصی و فوتبالی در رأس تصمیم گیری ها قرار گیرند 
و نظارت دقیق بر قراردادها و جذب بازیکنان اعمال 
شود تا منابع مالی و انسانی فوتبال ایران هدر نرود و 

مسیر توسعه واقعی فوتبال هموار شود.

 علی لطیفی
بازیکن سابق 

تیم ملی

چرخه معیوب مدیریت

 محسن فروزان، دروازه بانی که تنها 
چند هفته قبل با نظر خطیبی و با 
قرارداد ۱۲ میلیاردی جذب شده بود، 
بدون هیچ توافقی کنار گذاشته 
شد. پس از او حامد پاکدل، مهاجم 
مورد علاقه خطیبی با قراردادی به 
ارزش ۱۵ میلیارد تومان و همچنین 
امیرمهدی جانملکی با قراردادی 
جدا  مسی ها  جمع  از  مشابه، 
شدند. افزون بر این، سه بازیکن 
جوان یعنی عرفان شهریاری، ماهان 
کاکو و امیرحسین امانی پور نیز با 
مبالغ کمتر از فهرست کنار گذاشته 
شدند. در مجموع، تنها بابت فسخ 
این شش قرارداد، باشگاه مس 
رفسنجان حدود ۴۸ میلیارد تومان 
خسارت پرداخت کرد. این پایان 
کار نبود؛ چرا که فسخ ۲۰ میلیاردی 
قرارداد سعید واسعی نیز بار مالی 
این باشگاه  بر دوش  را  تازه ای 
تا مجموع هزینه های  گذاشت 
فسخ مس به حدود ۶۰ میلیارد 

تومان برسد.
 از سوی دیگر، عیسی آل کثیر 
پس از مذاکرات طولانی با مدیران 
استقلال، سرانجام قرارداد خود را 
فسخ کرد و یازده میلیارد تومان از 
این باشگاه دریافت کرد. مقصد 
بعدی، ملوان بندرانزلی بود و در 
حالی که حتی یک دقیقه هم برای 
استقلال بازی نکرد، استقلال این 

ضرر میلیاردی را متحمل شد.
 در تراکتور هم داستان جنجالی 
ریکاردو آلوز همچنان ادامه دارد. 
این بازیکن پرتغالی قرارداد ۷۰۰ هزار 
دلاری اش با تراکتور را به صورت 
یک طرفه فسخ کرد و به سپاهان 
پیوست؛ موضوعی که با واکنش 
جدی مدیران تراکتور همراه و کار 

به شکایت کشیده شد.
 در تهران، باشگاه پرسپولیس برای 
خالی کردن لیست بازیکنان مجبور 
شد قرارداد سردار دورسون و سعید 
مهری را فسخ کند. دورسون با 

دریافت ۲۸۰ هزار دلار و مهری با 
دریافت ۱۷ میلیارد تومان رضایت 
دادند تا جدا شوند. البته تلاش 
مدیران پرسپولیس برای فسخ 
قرارداد وحید امیری بی نتیجه ماند 
و این بازیکن باسابقه در تیم ماندگار 

. شد
 جمع ارقام این فسخ ها، چه ریالی 
و چه دلاری، نشان می دهد این 
باشگاه ها تنها در همین پنجره 
تابستانی نزدیک به ۱۱۰ میلیارد تومان 
و بیش از یک میلیون دلار هزینه 
مستقیم را پذیرا شده اند؛ رقمی که 
معادل بودجه یک تیم متوسط لیگ 
برتر است و تنها به دلیل مدیریت 
ضعیف، قراردادهای غیرمنطقی و 
نقش آفرینی دلال ها، خرج فسخ 
قرارداد بازیکنان شده است. این 
وضعیت به  خوبی نشان می دهد به 
جای تقویت فوتبال ایران، پول های 
تنها در جیب واسطه ها و  کلان 

دلالان می نشیند.

 در پی درگذشت امامعلی حبیبی و رضا 
سوخته سرایی از پهلوانان و کشتی گیران 
نامدار کشورمان، معاون اول رئیس جمهوری 
در پیام های جداگانه ای این دو ضایعه را 
تسلیت گفت.  در متن پیام تسلیت دکتر 

عارف به مناسبت درگذشت امامعلی حبیبی 
آمده است: خدمات ماندگار مرحوم حبیبی 
نه تنها در عرصه ورزش، بلکه در تربیت نسل  
جوان و ترویج فرهنگ پهلوانی، اخلاق و 
تعهد به کشور، الهام بخش خواهد بود. 

فقدان این شخصیت برجسته، مطمئناً 
ضایعه ای برای جامعه ورزش کشور است.

 همچنین معاون اول رئیس جمهوری به 
مناسبت درگذشت رضا سوخته سرایی پیام 
جداگانه ای صادر کرد: رضا سوخته سرایی 

از افتخارآفرینان عرصه ورزش بویژه کشتی 
ایران بود که با تلاش، تعصب و اخلاق 
پهلوانی، نام میهن عزیزمان را در میادین 
ورزشی بلندآوازه ساخت و در خاطره مردم 

شریف ایران جاودانه خواهد ماند.

 مهری رنجبر / تکرار قهرمانی جهان، فشار زیادی 
بر والیبالیست های جوان زیر ۲۱ سال وارد می کند؛ 
دغدغه ای که این روزها رضا مؤمنی مقدم، سرمربی 
تیم جوانان ایران، با آن دست وپنجه نرم می کند. 
تیمی که دور مقدماتی رقابت های قهرمانی جهان را با 
پنج پیروزی، کسب ۱۴ امتیاز و صدرنشینی در گروه خود 
پشت سر گذاشت و به مرحله پلی آف صعود کرد. اگرچه 

شاگردان او بازی به بازی بهتر شده اند، اما مؤمنی مقدم 
نمی خواهد بازیکنانش زیر بار این فشار له شوند. 
او می گوید: » از کسب طلای قهرمانی جهان بسیار 
خوشحال می شوم، چرا که بعد از هت تریک، می توان 
از آن به عنوان پوکر قهرمانی یاد کرد. اما نمی خواهم 
بچه ها زیر فشار تکرار قهرمانی خرد شوند. اگر اهالی 
والیبال، هواداران و رسانه ها به من و همکارانم اعتماد 

دارند، من با ۱۸ سال سابقه کار، از جمله دو سال حضور 
در تیم ملی بزرگسالان و سال ها فعالیت در تیم های 
پایه، به عنوان یکی از باسابقه ترین مربیان پایه جهان، 
می خواهم این مسئولیت را بر عهده داشته باشم.« 
به نظر او، استفاده از لفظ »مدافع قهرمانی جهان« 
برای تیم جوانان اشتباه است: »تیم ما هر روز بهتر 
می شود، اما یک اشتباه رایج در رده پایه این است که 

مدام در فضای مجازی و رسانه ها بر این عبارت تأکید 
می شود. نسل ها تغییر می کنند و نباید این عبارت 
را به کار برد؛ چرا که با استفاده از آن، کار بازیکنان 
سخت تر می شود. در چنین شرایطی، بچه ها خود را 
دائماً با نسل قبلی مقایسه می کنند و این آسیب زننده 
است. هدف ما ارائه بازی خوب است و مهم تر از آن، 
تربیت بازیکنانی که بتوانند به تیم ملی بزرگسالان 

اضافه شوند.« به گفته سرمربی تیم، جوانان ایران 
امروز در مرحله پلی آف قهرمانی جهان، ساعت ۱۲:۳۰ 
به مصاف آرژانتین، تیم چهارم گروه D خواهند رفت: 
»بازی اول پلی آف مقابل آرژانتین، تیمی سختکوش و 
از نظر تکنیکی بسیار توانمند، چالشی جدی خواهد 
بود. این تیم، همچون ژاپن و کره، بازیکنان تکنیکی 

قابل توجهی دارد. «

تسلیت معاون اول رئیس جمهوری 
 برای درگذشت دو پهلوان 

نامی کشور

مؤمنی مقدم: نمی خواهم والیبالیست های جوان زیر فشار قهرمانی خرد شوند
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نزاع جهانی بر سر سیاست صنعتی

یادداشت

برزین جعفرتاش 
پژوهشگر توسعه

)قسمت اول(

در سال های اخیر، جهان شاهد بازگشت چشمگیر 
سیاست صنعتی به عنوان ابزاری موجه برای تحول 
اقتصادی بوده است. پس از چندین دهه مخالفت 
نهادهای مالی و تجاری بین المللی مانند صندوق 
بین المللی پول )IMF( و سازمان تجارت جهانی 
)WTO( با مداخله دولت در اقتصاد، اکنون حتی این 
نهادها نیز مجبور به بازنگری در مواضع خود شده اند. 
این تغییر موضع به حدی قابل توجه است که برخی 
 New( »از آن به عنوان »اجماع جدید واشنگتن
Washington Consensus( یاد می کنند. البته این 
دیدگاه ساده انگارانه است و تکثیر سیاست های صنعتی 
در سطح جهانی، نه تنها به معنای اجماع نیست، بلکه 
نشان دهنده نزاعی عمیق بر سر اشکال، اهداف و 

حکمرانی مداخله گرایی دولتی است.
این نزاع میان دو دیدگاه رقیب اصلی شکل می گیرد؛ 
یک دیدگاه »محافظه کارانه« که توسط نهادهای 
سنتی مانند WTO، OECD، بانک جهانی و صندوق 
بین المللی پول نمایندگی می شود و دیدگاه دوم 
»تحول آفرین« که توسط قدرت های نوظهور از طریق 
گروه جی ۲۰ هدایت می شود. این یادداشت به بررسی 
این دو دیدگاه و همچنین به شکاف های ناشی از آن در 
اقتصاد جهانی می پردازد و نشان می دهد که چگونه 
توانایی کشورها برای طراحی و اجرای سیاست های 
صنعتی، به طور نابرابر و نامتقارن، تحت تأثیر موقعیت 

آنها در سلسله مراتب جهانی قرار دارد.

ریشه های بازگشت سیاست صنعتی
بازگشت سیاست صنعتی تنها یک پاسخ واکنشی به 
بحران های اقتصادی اخیر نیست. شوک هایی مانند 
بحران مالی ۲۰۰۸، همه گیری کووید-۱۹ و حمله روسیه 
به اوکراین، اگرچه نقشی تسریع کننده داشتند، اما 
تحولات ساختاری عمیق تری در پشت این روند وجود 
دارد. این تحولات شامل ظهور »سرمایه داری دولتی 
نوین«، رقابت ژئوپلیتیکی فزاینده میان ایالات متحده 
و چین و همچنین عقب نشینی جزئی از نئولیبرالیسم 
است. بحران آب و هوا نیز با ایجاد رقابت میان دولت ها 
برای توسعه اقتصادهای کم کربن و کنترل نسل بعدی 

فناوری های سبز، این روند را شدت بخشیده است.
این وضعیت در تضاد کامل با »اجماع واشنگتن« 
است که از دهه ۱۹۸۰ تا اوایل دهه ۲۰۰۰ حاکم  بود. در 
آن دوره، نهادهایی مانند OECD استدلال می کردند 
که دولت ها نمی توانند »برندگان« را انتخاب کنند و 
سیاست های صنعتی منجر به ناکارآمدی و اختلال 
در بازار می شود. WTO نیز با توافقنامه هایی مانند 
SCM )یارانه و اقدامات جبرانی( و TRIMS )اقدامات 
سرمایه گذاری مرتبط با تجارت( ابزارهای کلیدی 
سیاست صنعتی را ممنوع کرد. صندوق بین المللی 

پول و بانک جهانی نیز از طریق برنامه های تعدیل 
ساختاری، مدل های دولت توسعه گرا را در جنوب 
جهانی )Global South( تضعیف کردند. این روند، 
که توسط چانگ )۲۰۰۲( به عنوان »کنار گذاشتن 
نردبان« توسعه توصیف شد، توانایی کشورهای در 
حال توسعه برای پیگیری سیاست های صنعتی را به 

شدت محدود کرد.

دو دیدگاه رقیب بر سر حکمرانی سیاست صنعتی
بازگشت سیاست صنعتی، نهادهای جهانی را مجبور به 
واکنش کرده است، اما پاسخ آنها یکسان نیست. این 
نهادها در پنج بعد اصلی با یکدیگر اختلاف نظر دارند؛ 
شکل سیاست )ابزارها(، حکمرانی )هنجارها(، دامنه 
)میزان انطباق با بازار(، اهداف )از رفع ناکامی های 
بازار تا تحول ساختاری( و فضای موجود برای آزمایش.
 WTO, OECD, IMF,( ۱. دیدگاه محافظه کارانه

)World  Bank
این نهادها، که زمانی مخالف سرسخت سیاست 
صنعتی بودند، اکنون آن را به طور مشروط تأیید 
می کنند. با این حال، هدف آنها عادی سازی نیست، 
بلکه نظم دهی و کنترل گسترش آن در چهارچوب های 

حکمرانی موجود است.
سازمان تجارت جهانی )WTO(: این سازمان در یک 
دوراهی قرار گرفته است. تعهد آن به آزادسازی تجارت 
با موج فزاینده سیاست های صنعتی در اقتصادهای 
بزرگ در تضاد است. با وجود اینکه گزارش های آن 
نگرانی هایی را درباره اقدامات مخرب تجارت مطرح 
می کنند، اما چهارچوب قانونی آن همچنان در 
اصول آزادسازی دهه ۱۹۹۰ گیر کرده و مذاکرات برای 
اصلاح آن به بن بست رسیده است. WTO، به جای 
اصلاحات بنیادین، به دنبال همکاری با IMF، بانک 
جهانی و OECD برای افزایش شفافیت و نظم دهی 

به یارانه هاست.
سازمان همکاری و توسعه اقتصادی )OECD(: موضع 
 )horizontal( »این سازمان نیز از سیاست های »افقی
به سمت پذیرش مشروط مداخلات »هدفمند« 
)targeted( تغییر کرده است. به ویژه، سیاست های 
صنعتی سبز را به عنوان بخشی ضروری از راه حل 
بحران آب و هوا می پذیرد. با این حال، این پذیرش 
با احتیاط همراه است. OECD بر این نکته تأکید 
می کند که سیاست های صنعتی باید »طرفدار رقابت« 
باشند و برای جلوگیری از انحراف بازار، توسط مراجع 
رقابتی هدایت شوند. این سازمان همچنان یارانه ها 
و مداخلات هدفمند را به »دوپینگ« در ورزش تشبیه 

می کند که رقابت عادلانه را تضعیف می کند.
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بررسی

تجربه بوروکراسی در جهان رو به توسعه
سیاستمداران از چه ابزارهایی برای مدیریت ریسک سیاسی بهره می برند؟

یک فعال حزبی وفادار را در آمریکای 
اواسط قرن نوزدهم تصور کنید. ماه ها 
برای نامزدش بی وقفه مبارزه کرده 
است. پوستر چسبانده، در تجمعات 
سخنرانی کرده و رأی دهندگان را خانه 
به خانه قانع کرده است. سرانجام، 
روز انتخابات فرا می رسد و نامزدش 
پیروز می شود. مرد چمدان هایش 
را برای رفتن به واشنگتن می بندد، 
نه به امید تحقق آرمانی بزرگ، بلکه 
در انتظار یک پاداش مشخص یعنی 
یک شغل دولتی. شاید مدیریت 
یک اداره مثل پست یا سمتی دفتری 
در وزارت خزانه داری. این سیستم 
بود؛   )Patronage( حامی پروری
ماشینی که سوخت آن وفاداری 
سیاسی و محصولش کنترل دولت 
بود. این نظام به سیاستمداران اجازه 
می داد تا دوستان را پاداش دهند، 
دشمنان را تنبیه کنند و ارتشی از 
کارمندان وفادار بسازند که بقای 

سیاسی شان را تضمین می کرد.
این تصویر، یک معما را در قلب 
دولت مدرن قرار می دهد. چرا 
سیاستمداران، که مستقیماً از این 
قدرت مطلق برای توزیع مشاغل 
سود می بردند، باید داوطلبانه چنین 
ابزار قدرتمندی را از بین ببرند؟ 
چرا آنها سیستمی را با یک نظام 
خدمات مدنی مبتنی بر شایستگی 
افراد  جایگزین کردند که در آن 
بی نام و نشان، پس از قبولی در یک 
آزمون، شغلی مادام العمر به دست 
می آورند و از دسترس سیاستمداران 
مصون می مانند؟ چه منطق سیاسی 
عمیق تری می تواند واگذاری چنین 

اهرم قدرتمندی را توضیح دهد؟
پاسخ به این پرسش، پرده از یک 
حقیقت بنیادین برمی دارد. ناکارآمدی، 
پاسخگویی که  پیچیدگی و عدم 

ما امروز آن را مشکل بوروکراسی 
می نامیم، یک نقص فنی یا یک 
پیامد ناخواسته نیست. این یک 
این  است.  طراحی شده  ویژگی 
سیستمی است که توسط خود 
سیاستمداران و برای منافع بسیار 
مشخص آنها ساخته شده است. 
آنها کنترل مستقیم بر مشاغل را 
با مزایای غیرمستقیم اما پایدارتری 
معاوضه کردند. کاهش هزینه های 
رقابت سیاسی، سپری برای منحرف 
کردن سرزنش ها و ابزاری برای حفظ 
کنترل بر ارزشمندترین منابع قدرت. 
داستانی که در ادامه می آید، داستان 
ساخت ماشینی است که به شکلی 
نبوغ آمیز، دقیقاً همان طور که طراحی 
شده، کار می کند، حتی اگر به قیمت 

فلج شدن دولت تمام شود.
 

ماشینی که خود را شکست
قرن نوزدهم، سیستم  اواخر  در 
نقطه  به  آمریکا  در  حامی پروری 
فروپاشی خود رسید. با بزرگ شدن 
دولت فدرال، تعداد مشاغل دولتی 
بشدت افزایش یافت و سیستمی 
که زمانی ابزاری برای دموکراتیک 
کردن حکومت تلقی می شد، به یک 
هیولای ناکارآمد تبدیل شده بود. 
پس از هر انتخابات، رئیس جمهوری 
با هجوم هزاران جویای کار وفادار 
مواجه می شد که راهروهای کاخ 
سفید را بند می آوردند. این مشاغل 
باید میان اعضای کنگره توزیع می شد 
تا حمایت سیاسی آنها از برنامه های 
دولت تضمین شود؛ نمایندگان نیز به 
نوبه خود، این مشاغل را به فعالان 
حزبی در حوزه های انتخابیه شان 

واگذار می کردند.
نتیجه، یک نیروی کار دولتی بود که 
در آن وفاداری سیاسی تنها معیار 
استخدام بود و شایستگی فنی تقریباً 
هیچ اهمیتی نداشت. کارمندان 
دولت موظف بودند بخشی از حقوق 
خود را به عنوان مالیات سیاسی به 
حزب بپردازند و با هر تغییر دولت، 
هزاران نفر از کار برکنار و هزاران 
نیروی جدید جایگزین می شدند. 

این چرخش دائمی، انباشت هرگونه 
تخصص و حافظه سازمانی را ناممکن 
می ساخت. خدمات عمومی مانند 
اداره پست بشدت ناکارآمد بود و 
فساد در واگذاری قراردادهای دولتی 

بیداد می کرد.
این ناکارآمدی دیگر یک مسأله 
داخلی نبود؛ به یک بحران سیاسی 
تبدیل شده بود. افکار عمومی به 
طور فزاینده ای علیه این سیستم 
ن  ا ر ا ستمد سیا و  می شد  بسیج 
درمی یافتند که هزینه های سیاسی 
آن بر مزایایش سنگینی می کند. 
ترور رئیس جمهوری جیمز گارفیلد 
در سال ۱۸۸۱ به دست یک جویای 
کار ناکام، این بحران را به اوج رساند. 
افکار عمومی به خروش آمد و کنگره 
تحت فشاری شدید، در سال ۱۸۸۳ 
قانون پندلتون را تصویب کرد. این 
قانون، یک کمیسیون خدمات مدنی 
مستقل ایجاد کرد و استخدام برای 
بخش کوچکی از مشاغل فدرال 
به قبولی در  ۱۰ درصد( را  )حدود 
آزمون های رقابتی و اصل شایستگی 

ساخت. منوط 
در ظاهر، این یک پیروزی برای 
عقب نشینی  و  ن  ح طلبا صلا ا
سیاستمداران بود. اما در واقعیت، 
تنها اولین حرکت در یک بازی کاملاً 
جدید بود. سیاستمداران با واگذاری 
بخشی کوچک از کنترل مستقیم 
خود، توانستند فشار عمومی را مهار 
کنند و همزمان، بخش عمده ای 
از قدرت حامی پروری را برای خود 
نگه دارند. آنها بحران را مدیریت 
کردند، اما با این کار، ناخواسته نیروی 
جدیدی را در ساختار قدرت آزاد کردند 
که آینده بوروکراسی را برای همیشه 

داد. تغییر 
 

جنگ برای کنترل و تولد 
بوروکراسی سپر شده

قانون پندلتون میدان نبرد جدیدی 
را ایجاد کرد. قانون اساسی ایالات 
متحده در مورد اینکه چه کسی، 
رئیس جمهوری یا کنگره، کنترل 
نهایی بر دستگاه اجرایی را دارد، عمداً 

سکوت کرده است. رئیس جمهوری 
مسئول »اجرای صادقانه قوانین« 
است، اما کنگره قدرت »ایجاد« و 
»تأمین مالی« سازمان های دولتی را 
در اختیار دارد. تا زمانی که کارمندان 
بودند،  حزبی  مهره های  دولتی 
این ابهام اهمیت کمتری داشت؛ 
وفاداری آنها به حزبی بود که هم 
رئیس جمهوری و هم اکثریت کنگره 

را در دست داشت.
کارمندان  ز  ا وهی  گر ظهور  ما  ا
شایسته سالار و غیرحزبی این سؤال 
بنیادین را مطرح کرد که این نیروی 
جدید به چه کسی پاسخگوست؟ 
بخشی  ا  ر نها  آ ی  ر ئیس جمهو ر
از قوه مجریه و تحت فرمان خود 
می دانست. کنگره نیز آنها را مجری 
قوانینی می دید که خود تصویب کرده 
بود و بنابراین پاسخگو به کمیته های 

نظارتی اش.
این رقابت بر سر کنترل، به موتور 
محرک اصلی برای پیچیده تر شدن 
بوروکراسی تبدیل شد. هر یک از 
طرفین می ترسید که دیگری از این 
کارمندان جدید به عنوان ابزاری 
برای پیشبرد اهداف سیاسی خود 
استفاده کند. رئیس جمهوری نگران 
بود که کنگره سازمان های دولتی 
را به نفع حوزه های انتخابیه خاص 
منحرف کند و کنگره نیز می ترسید 
از بوروکراسی  که رئیس جمهوری 
برای گسترش قدرت خود و دور زدن 

قانون بهره ببرد.
راه حل آنها برای این بن بست چه 
بود؟ وضع قوانین بیشتر. آنها مشترکاً 
شروع به ساختن یک سپر به دور 
کارمندان خدمات مدنی کردند. این 
سپر نه برای بهبود عملکرد دولت، 
بلکه برای خنثی کردن توانایی رقیب 
از بوروکراسی  ابزاری  در استفاده 
طراحی شده بود. اولین و مهم ترین 
بخش این سپر، امنیت شغلی بود. 
ی  ئیس جمهور ر  ،۱ ۸ ۹ ۷ ل  سا ر  د
مک کینلی با یک فرمان اجرایی، 
برکناری کارمندان شایسته سالار را 
تنها در صورت وجود دلیل موجه 
مجاز دانست. این اقدام، توانایی 
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توسعه

 اپل در حال تلاش برای خارج کردن بخشی از تولیدات 
خود از چین است. با این حال، شرکت های چینی سهم 
فزاینده ای از تولید پیشرفته اپل را به عهده گرفته اند. 
این امر چه معنایی برای جداسازی )decoupling( دارد؟ 
به رغم تلاش اپل برای کاهش وابستگی به چین )به 
دلیل اختلالات کووید، کنترل های فناوری دولت آمریکا 
و تنش های ژئوپلیتیکی بر سر تایوان(، شرکت های چینی 
نه تنها در مونتاژ نهایی، بلکه در تولید قطعات پیشرفته تر 

نفوذ بیشتری پیدا کرده اند.
همه می دانیم که چین بخش عمده ای از محصولات اپل 
را تولید می کند؛ عمدتاً توسط شرکت های قراردادی بزرگ 
مانند فاکس کان در کارخانه های چینی. اپل در حال تلاش 
بلندمدت برای انتقال تولید به کشورهایی مانند هند 
و ویتنام است. این تلاش ها توسط رسانه هایی مانند 
وال استریت ژورنال و فایننشال تایمز گزارش شده که به 
اختلالات کووید در چین، کنترل های فناوری آمریکا و 

تنش های تایوان نسبت داده می شود.
با این حال، سؤالات کلیدی بدون پاسخ مانده اند: چقدر از 
تولید اپل در چین فقط مونتاژ نهایی است و چقدر تولید 
قطعات پیشرفته؟ و این وضعیت چگونه در طول زمان 
تغییر می کند؟ این مقاله به بررسی این موضوع می پردازد و 
نشان می دهد وابستگی اپل به چین عمیق تر از آن چیزی 

است که به نظر می رسد.
چقدر از محصولات اپل واقعاً »ساخت چین« هستند؟

شرکت های چینی سهم نسبتاً کوچکی از ارزش کل یک 
آیفون را تأمین می کنند. بر اساس تحلیل نیکی آسیا از 
آیفون ۱۵ پرومکس، تنها ۲.۵ درصد از هزینه کل دستگاه به 
قطعات ساخته  شده توسط شرکت های چینی اختصاص 
دارد. بیش از ۸۰ درصد ارزش آیفون از اجزای ساخته  شده، 
توسط شرکت های مستقر در آمریکا، کره جنوبی، ژاپن و 

تایوان تأمین می شود.
برای مثال اجزای باارزش تر آیفون مانند پردازنده اصلی 
 ،)SK Hynix (، حافظه )سامسونگ وTSMC توسط(
قطعات سلولی )کوالکام و برودکام(، نمایشگر )سامسونگ( 
و سنسور تصویر دوربین )سونی( عمدتاً توسط شرکت های 
غیرچینی تولید می شوند. این امر ممکن است این تصور 
را ایجاد کند که سهم چین در تولید اپل پایین است و 
محدود به قطعات کم ارزش و مونتاژ نهایی می شود. بر 
اساس تخمینی از سال ۲۰۱۱ هزینه نیروی کار تنها ۲ تا ۵ 

درصد قیمت هر آیفون را تشکیل می دهد.
اما اگر عمیق تر نگاه کنیم، داستان متفاوت است. در 
حالی که شرکت های چینی تنها کسری از ارزش آیفون 
را تشکیل می دهند، اکثر تأمین کنندگان غیرچینی اپل 
بخش زیادی از تولید خود را در چین انجام می دهند. 
تحلیل دیگری از نیکی آسیا بر پایه لیست تأمین کنندگان 
اپل )شامل ۱۸۷ تأمین کننده( نشان می دهد ۸۷ درصد 
از این تأمین کنندگان کارخانه هایی در چین دارند. علاوه 
بر این، شرکت های مستقر در چین و هنگ کنگ بیش از 
نیمی از تأمین کنندگان اپل را تشکیل می دهند و این سهم 

نسبت به سال قبل افزایش یافته است.
این تحلیل تنها به کمیت )تعداد تأمین کنندگان با کارخانه 
در چین( توجه دارد، نه کیفیت )سهم ارزش تولید شده در 
چین.( بنابراین به اجزای باارزش بالا مانند تراشه های 
نیمه هادی می پردازیم تا ببینیم چه سهمی از آنها در 

چین تولید می شود.

روند پیشرفت چین  در زنجیره تأمین پیشرفته
چین در حال حرکت به سمت سطوح بالاتر زنجیره تأمین 
است. برای مثال، در سال های اخیر شرکت های چینی 
مانند BOE شروع به تأمین نمایشگرهای OLED برای 

 LG آیفون کرده اند که قبلاً انحصاراً توسط سامسونگ و
تأمین می شد. BOE اکنون سهم کوچکی از نمایشگرهای 
آیفون ۱۴ و ۱۵ را تولید می کند و انتظار می رود سهم آن 

یابد. افزایش 
 Sunny در زمینه لنزهای دوربین، شرکت های چینی مانند
 Luxshare .سهم فزاینده ای دارند Luxshare و Optical
نه تنها در مونتاژ، بلکه در تولید قطعات پیشرفته مانند 
ماژول های دوربین نقش دارد. همچنین در باتری ها، 
 Desay Battery و Sunwoda شرکت های چینی مانند
در حال رقابت با تأمین کنندگان ژاپنی و کره ای هستند.

نقش شرکت های تایوانی مانند فاکس کان که کارخانه های 
عظیمی در چین دارند نیز مهم است. این شرکت ها 
تولید را به چین منتقل کرده اند تا از هزینه های پایین و 
زیرساخت های پیشرفته بهره ببرند. اما با فشار اپل برای 
تنوع بخشی، فاکس کان کارخانه هایی در هند و ویتنام 
راه اندازی کرده، هرچند هنوز وابستگی به چین زیاد است. 
داده های Counterpoint Research هزینه تولید یک 
آیفون ۱۴ پرومکس ۱۲۸ گیگابایتی را نشان می دهد: 
حدود ۴۷۴ دلار که بخش عمده آن به اجزای الکترونیکی 
 A۱6( اختصاص دارد. ارزیابی ها نشان می دهد پردازنده
Bionic توسط TSMC(، نمایشگر و حافظه، بیشترین 
ارزش را دارند و اینها عمدتاً خارج از چین تولید می شوند، 
اما کارخانه های TSMC در تایوان هستند و برخی تولیدات 
به چین منتقل شده است. تحلیل نیکی آسیا تأکید 
می کند که تعداد تأمین کنندگان چینی از ۲۰۱۸ تاکنون 
دو برابر شده است. در سال ۲۰۲۳، چین ۵۲ درصد از 
تأمین کنندگان را تشکیل می دهد، در حالی که سهم آمریکا 

تنها ۱۰ درصد است.
تلاش برای جداسازی کامل از چین دشوار است، زیرا چین 
نه  تنها در مونتاژ، بلکه در تولید پیشرفته سرمایه گذاری 

کرده است. دولت چین از طریق برنامه هایی مانند 
»Made in China ۲۰۲۵« شرکت های محلی را تشویق 
به ارتقای فناوری می کند. شرکت های خارجی مانند اپل 
ناخواسته به این فرآیند کمک می کنند، زیرا برای دسترسی 
به بازار چین، فناوری های خود را به اشتراک می گذارند.

 
 How China is moving up Apple’s supply( چکیده مقاله
chain( نوشته کیلی چان

مسیر چین برای تصاحب زنجیره تأمین اپَل

سیاستمداران برای اخراج کارمندان 
به دلایل سیاسی را بشدت محدود 
کرد. در دهه های بعد، این سپر 
ضخیم تر شد. قوانین ترفیع، عمدتاً 
بر اساس سابقه و نه عملکرد تدوین 
شدند و یک نظام حقوق و دستمزد 
ملی ایجاد شد که پرداخت ها را در 
سراسر دولت یکسان می کرد و ارتباط 
میان عملکرد یک سازمان و حقوق 

کارمندانش را از بین می برد.
این قوانین، در ظاهر، دیوان سالاری را 
»حرفه ای« و »غیرسیاسی« می کرد. اما 
پیامد عمیق تر آن، ایجاد یک نیروی 
کار بود که نه به رئیس جمهوری 
پاسخگو بود، نه به کنگره و نه 
به مردم. دیوان سالاری در  حتی 
حال تبدیل شدن به یک جزیره 
مستقل در دل دولت بود؛ جزیره ای 
که توسط دیوارهای بلند قوانینی که 
خود سیاستمداران ساخته بودند، 
محافظت می شد. آنها برای حل 
مشکل رقابت میان خود، مشکلی 
بزرگ تر خلق کردند: یک بوروکراسی 

غیرقابل کنترل.
  

حساب و کتاب سرد سیاستمدار
با این توصیف، شاید به نظر برسد 
که سیاستمداران بازنده نهایی این 
بازی هستند؛ آنها سیستمی را خلق 
کرده اند که نه می توانند کنترلش 
کنند و نه به درستی مدیریتش. پس 
چرا این سیستم را تحمل می کنند؟ 
چرا تلاش های متعدد برای »اصلاح« 
بوروکراسی همیشه با شکست مواجه 
می شود؟ پاسخ این است که این 
سیستم، با تمام ناکارآمدی هایش، 
مزایای سیاسی بسیار مهمی برای 
کنترل  آنها  دارد.  سیاستمداران 
مستقیم را از دست داده اند، اما در 
عوض، ابزارهای مدیریت ریسک 

سیاسی را به دست آورده اند.
سیاستمداران از شکست متنفرند، 
زیرا شکست به قیمت از دست دادن 
رأی تمام می شود. برخی حوزه های 
سیاست گذاری ذاتاً پرخطر هستند، 
یعنی نتایج آنها به عوامل متعددی 
از کنترل  ج  بستگی دارد که خار
سیاستمدار است. سیاست پولی 
یک نمونه کلاسیک است. تأثیر 
نرخ بهره بر تورم و اشتغال پیچیده 
و نامشخص است. اگر اقتصاد دچار 
رکود شود، سیاستمدار نمی خواهد 

مقصر شناخته شود.
راه حل چیست؟ تفویض اختیار به 
یک نهاد »مستقل«. با ایجاد یک 
بانک مرکزی مستقل، سیاستمداران 
مسئولیت سیاست پولی را به گروهی 
می کنند.  واگذار  تکنوکرات ها  از 
اگر سیاست ها موفقیت آمیز باشد، 
را  سیاستمدار می تواند اعتبار آن 
برای خود بردارد. اما اگر شکست 
بخورد، مقصر کیست؟ بانک مرکزی. 
این یک استراتژی هوشمندانه برای 
انتقال ریسک و سرزنش است که در 
آن بوروکرات به یک سپر بلا تبدیل 

می شود.
در مقابل، سیاستمداران هرگز وظایفی 
را که ابزار اصلی ساختن ائتلاف های 
انتخاباتی هستند، تفویض نمی کنند. 
مهم ترین این وظایف، سیاست های 
بازتوزیعی است. سیاست مالی، یعنی 
تصمیم گیری در مورد مالیات ها و 
مخارج دولت، قدرتمندترین ابزار 
سیاستمداران و صاحبان قدرت برای 
پاداش دادن به گروه های حامی و 

جلب آرای آنهاست. یک سیاستمدار 
می تواند با تخصیص بودجه به یک 
پروژه در حوزه انتخابیه خاص، یا با 
ارائه معافیت های مالیاتی به یک 
صنعت کلیدی، وفاداری رأی دهندگان 
را بخرد. واگذاری این قدرت به یک 
بوروکراسی مستقل، معادل خودکشی 
سیاسی است. به همین دلیل است 
که با وجود تبدیل شدن استقلال 
بانک مرکزی به یک هنجار جهانی، 
تقریباً هیچ کشوری یک شورای 
مالی مستقل برای تعیین بودجه 
ندارد. بودجه، قلب سیاست است 
و سیاستمداران آن را برای خود نگه 

. رند ا می د

سیستمی که نمی شکند
اکنون می توانیم به معمای ابتدایی 
بازگردیم. سیاستمداران سیستم 
حامی پروری را نه از روی آرمان گرایی، 
به دلیل آن که هزینه های  بلکه 
سیاسی اش از کنترل خارج شده بود، 
رها کردند. آنها سیستمی را جایگزین 
آن کردند که در ظاهر مبتنی بر 
شایستگی بود، اما در عمل به ابزاری 
پیچیده برای مدیریت رقابت های 
سیاسی و ریسک های انتخاباتی تبدیل 
شد. مشکل بوروکراسی که امروز 
از آن شکایت می شود، یعنی عدم 
پاسخگویی، ناکارآمدی و مقاومت در 
برابر تغییر، در واقع بهایی است که 
جامعه برای ثبات سیاسی و مزایایی 
که این سیستم به نخبگان سیاسی 

می دهد، می پردازد.
به همین دلیل است که اصلاحات 
شکست  همیشه  یباً  تقر قعی  ا و
می خورد. هر تلاش معناداری برای 
پاسخگوتر کردن بوروکراسی در آمریکا، 
با تسهیل اخراج کارمندان  مثلاً 
ناکارآمد یا مرتبط کردن حقوق با 
عملکرد، با مقاومت همزمان سه 
نیروی قدرتمند روبه رو می شود. 
اول، بوروکرات ها و اتحادیه های شان 
که از منافع تثبیت شده خود دفاع 
می کنند. دوم، کنگره که نگران است 
رئیس جمهوری از این ابزارهای جدید 
برای افزایش قدرت خود بهره ببرد و 
سوم، رئیس جمهوری که می ترسد 
کنگره از آن برای تضعیف قوه مجریه 
استفاده کند. علاوه بر این، هرگونه 
ز  ا یت  حما کاهش  ی  برا تلاش 
کارمندان، بلافاصله توسط مخالفان 
به عنوان تلاشی برای بازگشت به 
سیستم حامی پروری معرفی می شود؛ 
این یک اسطوره سیاسی قدرتمند 
است که اتحادیه ها به خوبی از 
آن برای حفظ وضع موجود بهره 

می برند.
در نهایت، بوروکراسی دولتی یک 
ماشین شکسته نیست. این یک 
سیستم در یک تعادل پایدار و ناکارآمد 
است. سیستمی که به بازیگران اصلی 
خود، یعنی سیاستمداران و خود 
بوروکرات ها، دقیقاً همان چیزی 
را می دهد که برای بقا و پیشرفت 
نیاز دارند. تا زمانی که این منطق 
سیاسی پابرجاست، این ماشین به 
کار خود ادامه خواهد داد، نه برای 
خدمت به شهروندان، بلکه برای 
خدمت به خود. این یک حقیقت 
ناراحت کننده است، اما فهم اینکه 
چرا دولت ها آن گونه که هستند 
عمل می کنند، درکی ضروریست که 
در دنیای امروز نمی توان به سادگی 

از کنارش گذشت.
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دولت‌چهاردهم‌از‌ابتدای‌
کار،‌برنامه‌جدی‌برای‌توسعه‌
متوازن‌و‌همه‌جانبه‌سیستان‌و‌
بلوچستان‌داشته‌است.دو‌سفر‌
هیأت‌دولت‌به‌استان‌نشان‌از‌
اهمیت‌این‌موضوع‌دارد‌از‌این‌
رو‌می‌خواهیم‌بدانیم‌حمایت‌
ویژه‌دولت،‌در‌روند‌توسعه‌

استان‌چه‌تأثیری‌داشته‌است؟
دولت چهاردهم توسعه پایدار کشور 
را از سیستان و بلوچستان آغاز کرد 
و این استان به عنوان مقصد اول 
سفرهای استانی رئیس جمهوری 
با  سفرها،  این  شد.  انتخاب 
تخصیص بیش از ۱۳۴ هزار میلیارد 
تومان اعتبار، دستاوردهای مهمی 

برای استان به همراه داشت.
تأمین منابع تسهیلاتی بانک ها 
با نرخ۳ ٪ کمتر از مصوبه و اعتبار 
۲۰ هزار میلیارد تومان، معرفی ۳۵۱ 
طرح سرمایه گذاری به بانک های 
عامل با مبلغ ۲۱/۱ هزار میلیارد 
تفاهمنامه   ۱ ۷ د  نعقا ا  ، ن توما
سرمایه گذاری به مجموع ۷۰ هزار 
میلیارد تومان و ایجاد ۲۹,۹۰۵ فرصت 
شغلی از مهم ترین نتایج این سفر 

بوده است.
این سفرها، در مدت کمتر از 50 روز 
و در دو نوبت انجام شد و پوشش 
تا جنوب  گسترده ای از شمال 
استان داشت. علاوه بر ایجاد 
امید اجتماعی، این برنامه ها زمینه 
تفویض اختیارات به استانداری را 
فراهم کرد؛ از جمله تفویض بخشی 
از اختیارات وزارت راه برای تسریع در 
پروژه ها، مانند تکمیل پروژه بزرگراه 
زاهدان–زابل که از طولانی ترین 
پروژه های استان بوده و با سرعت 

قابل توجهی پیش رفت.

دولت‌با‌رویکرد‌عدالت‌محور‌
و‌تبعیض‌مثبت،‌در‌پی‌ارتقای‌
سطح‌زندگی‌در‌مناطق‌مرزی‌و‌
محروم‌است.‌در‌این‌زمینه‌چه‌
طرح‌هایی‌برای‌بهبود‌معیشت‌
مرزنشینان‌در‌طول‌یک‌سال‌
فعالیت‌دولت‌چهاردهم‌در‌
استان‌انجام‌شده‌است؟

توفیقات  اخیر،  سال  یک  در 
چشمگیری در حوزه مرز حاصل شده 
است. با هماهنگی ویژه نهادهای 
امنیتی، انتظامی، شورای تأمین و 
شورای راهبردی استان و همراهی 
شورای عالی امنیت ملی و هیأت 
دولت، بازارچه مرزی به صورت 
رسمی افتتاح شد و زیرساخت های 
تجارت مرزی در شمال و جنوب 
برای ساماندهی توزیع  استان 
سوخت فراهم شد؛ بازارچه هایی 
مانند شاگل، ریمدان و پیشین 
به صورت رسمی به بهره برداری 
چالش های  تمامی  و  رسیدند 
پیش رو، از جمله ساماندهی کولبری 
و تهاتر در چهارچوب امنیت و توسعه 
پایدار مدیریت شد. این اقدامات، 
نه با رویکرد تحدید، بلکه با هدف 
مرزی  ظرفیت های  از  استفاده 
به عنوان فرصت برای تقویت امنیت 
و توسعه همه جانبه استان اجرا شد.
در آینده نیز برنامه ریزی برای افتتاح 
بازارچه های رسمی دیگر، از جمله 
کوهک و ایجاد منطقه آزاد مشترک 
ایران و پاکستان در دستور کار قرار 
دارد. همچنین با تفویض اختیاراتی 
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که رئیس جمهوری به استانداری 
واگذار کرده، ظرفیت های استان برای 
مدیریت و توسعه مرزها بیش از پیش 

تقویت شده است.

سیستان‌و‌بلوچستان‌با‌وجود‌
آنکه‌جوان‌ترین‌استان‌کشور‌به‌
حساب‌می‌آید‌اما‌از‌این‌ظرفیت‌
آن‌طور‌که‌باید‌استفاده‌نشده‌و‌
بیکاری‌آمار‌بالایی‌دارد.‌آیا‌در‌این‌
زمینه‌طرح‌هایی‌در‌استان‌اجرا‌

شده‌است؟
خوشبختانه در یک سال اخیر، یک 
طرح ابتکاری برای ترمیم ساختار 
مدیریتی و منابع انسانی استان اجرا 
شد و همچنان در حال گسترش است. 
با حمایت اعضای شورای عالی انقلاب 
فرهنگی و موافقت رئیس جمهوری، 
مجوز استخدام ۶۰۰ نفر در کادر اداری، 
غ التحصیل در  بیش از ۳۰۰۰ نفر فار
حوزه بهداشت و درمان و ۱۹۸۲ نفر در 
بخش آموزش و پرورش صادر شد. 
تمرکز ویژه بر استفاده از نیروهای 
بومی باعث شده که پایداری نیروی 
انسانی در استان افزایش یابد و حضور 
آنها به تقویت امنیت و توسعه اشتغال 

. کند کمک 
با وجود اینکه قانون جوانی جمعیت 
و پیامدهای مثبت آن شامل استان ما 
نشده است، اقدامات اخیر توانسته 
نگاه ملی را به ظرفیت های جوانان 
سیستان و بلوچستان متمرکز کند. 
در طول یک سال گذشته تلاش شده 
تا با مردمی سازی امنیت، توسعه 
انرژی های پاک، جذب سرمایه گذاران 
داخلی و خارجی و تقویت نهضت های 
مردمی در حوزه آموزش، بهداشت و 
فناوری، ظرفیت جوانان استان به 
شکل عملی و اثرگذار به کار گرفته 

. د شو

با‌توجه‌به‌موقعیت‌استان،‌گذر‌
از‌دوران‌جنگ‌‌12روزه‌یکی‌از‌
بزرگ‌ترین‌آزمون‌های‌استان‌
بوده‌است.‌چگونه‌این‌دوران‌

مدیریت‌شد؟
ممنون از پرسش بسیار مهم شما. 
این  در  که  است  این  واقعیت 
نقش سیستان  مقطع حساس، 
و بلوچستان در مدیریت جنگ ۱۲ 
روزه بسیار راهبردی و اثرگذار بود. 
دشمنان نظام جمهوری اسلامی، 
تمرکز و سرمایه گذاری ویژه ای روی 

مرزهای جنوب شرق کشور داشتند، 
اما خوشبختانه از همان ابتدا استان 
با همدلی ویژه مردم و برگزاری 
نشست های شورای تأمین و هماهنگی 
میان نیروهای امنیتی و انتظامی 

توانست بحران را مدیریت کند.
از روز اول، تمامی حوزه های اقتصادی، 
اجتماعی، امنیتی و حتی مسائل 
مربوط به زنان و جوانان با حضور 
میدانی و مدیریت مستقیم استانداری 
و دیگر متولیان کنترل شد. بازارها، 
مبادی اقتصادی و مناطق شهری همه 
تحت نظارت دقیق قرار گرفت و هیچ 
نارضایتی در جامعه شکل نگرفت. 
شخصاً در شهر و روستاها، تمامی 
مرزها حضور یافتم و بررسی میدانی 
اجتماع،  و  امنیت  کالا،  وضعیت 
تجربه ای الهام بخش از مدیریت بحران 
در سیستان و بلوچستان ایجاد کرد.
همدلی ویژه میان مردم، هماهنگی 
میان نهادهای امنیتی و انتظامی، و 
مدیریت هوشمندانه بندر استراتژیک 
شهید بهشتی چابهار موجب شد 
جریان واردات و صادرات کالا بدون 
اختلال ادامه یابد و ظرفیت مرزها به 
فرصتی برای تقویت امنیت و پایداری 
اقتصادی تبدیل شود. این تجربه 
نشان داد که استان توان مقابله با 
بحران های پیچیده را دارد و می تواند 
به عنوان نمونه ای الهام بخش برای 
مدیریت مناطق حساس کشور مطرح 

. د شو

با‌توجه‌به‌اینکه‌سیستان‌و‌
بلوچستان‌یکی‌از‌استان‌هایی‌
است‌که‌اقوام‌مختلف‌در‌آن‌
سکونت‌دارند.‌شما‌به‌عنوان‌
اولین‌استاندار‌بلوچ‌و‌بومی‌

استان‌با‌چه‌چالش‌هایی‌مواجه‌
بوده‌و‌دولت‌چه‌اختیاراتی‌را‌برای‌
رفع‌آنها‌به‌استان‌واگذار‌کرده‌

است؟
سیستان و بلوچستان با تنوع قومی 
و فرهنگی خود، ظرفیت بسیار بزرگی 
برای کشور است، اما مدیریت این 
ظرفیت نیازمند حساسیت، همدلی 
و مشارکت فعال همه گروه ها بود. 
نگاه ویژه حاکمیت، بویژه رهنمودهای 
مقام معظم رهبری که پس از سفر 
تاریخی شان به استان متجلی شد، 
به عنوان یک سند راهبردی و پیام 
روشن به منطقه محور برنامه های ما 
بود. ایشان استان را »گنج و پنهان« 

توصیف کردند و تأکید داشتند که 
ظرفیت های متنوع قومی و فرهنگی 
استان باید در خدمت کشور قرار 

. گیرد
به عنوان استاندار وفرزند این استان، 
تلاش ما بر این بود که رنگارنگی 
فرهنگی و قومی استان به فرصت 
تبدیل شود و ظرفیت های انسانی 
و اجتماعی استان برای توسعه ملی 
احیا شود. چالش ها متعدد بود، 
اما با تفویض اختیارات از سوی 
دولت چهاردهم و حمایت شخص 
رئیس جمهوری توانستیم پروژه های 
عمرانی و توسعه ای را با سرعت و کارایی 

بیشتری اجرا کنیم.
همچنین، با استفاده از وفاق اجتماعی 
و همدلی مردم، تنش های احتمالی 
و شکاف های اجتماعی در استان 
در کوتاه ترین زمان ممکن مدیریت 
شد و ظرفیت مردم در مواجهه با 
چالش های ملی و حتی بین المللی 
به کار گرفته شد. این تجربه نشان 
داد که حلقه گفتمانی میان دولت، 
حاکمیت و مردم استان می تواند 
تقویت  در  تعیین کننده ای  نقش 
امنیت، توسعه پایدار و جایگاه ملی 

سیستان و بلوچستان ایفا کند.

تنش‌آبی‌یکی‌از‌مسائل‌و‌
مشکلات‌استان‌است‌که‌

سال‌هاست‌مردم‌استان‌را‌درگیر‌
کرده‌و‌باعث‌مهاجرت‌‌‌شده‌

است.‌شما‌به‌عنوان‌عالی‌ترین‌
مقام‌اجرایی‌استان‌برای‌حل‌و‌
فصل‌این‌مشکل‌چه‌تدابیری‌

اندیشیده‌اید؟ 
خوشبختانه امسال توانستیم تنش 
آبی بمپور را کنترل کنیم و روند 
تأمین آب در سایر نقاط استان نیز با 
جدیت پیگیری شده است. با اجرای 
پروژه های کوتاه مدت و بلندمدت، 
آب رسانی به شهرها و روستاهای 
بمپور، هیدوج، سرابان، مهرستان، 
سیب سوران، چابهار و کنارک تسهیل 
شده و به مناطق روستایی نیز خدمات 
پایدار آبرسانی ارائه شده است. اصلاح 
الگوی مصرف، کاهش هدررفت و 
استفاده از پساب و آب های نامتعارف 
به عنوان راهکارهای مؤثر برای تثبیت 
منابع آب در دستور کار قرار گرفته 

. ست ا
در ادامه برنامه ها، بازنگری آبرسانی 
به روستاهای سیستان در قالب طرح 

ملی روستایی و جهاد آبرسانی اجرا 
شده و تاکنون برای 53 روستا خطوط 
انتقال و شبکه توزیع ساخته شده 
است. پروژه های ملی آبی شامل 
تکمیل خط انتقال دوم به سیستان، 
خط انتقال میل نادر و بهره برداری و 
پایش چاه نیمه هاست. این اقدامات 
با تأمین پایدار آب شرب، فرصت های 
توسعه کشاورزی و صنعت را در جنوب 
شرق کشور فراهم کرده و سیستان 
و بلوچستان را به نمونه ای موفق از 
مدیریت راهبردی منابع آب تبدیل 

کرده است.

با‌توجه‌به‌کاهش‌چشمگیر‌
منابع‌آبی‌و‌هشدارهای‌مکرر‌
کارشناسان‌درباره‌بحران‌آب،‌
وضعیت‌تأمین‌آب‌شرب‌و‌
کشاورزی‌در‌استان‌چگونه‌

ارزیابی‌می‌شود؟‌چه‌برنامه‌های‌
کوتاه‌مدت‌و‌بلندمدتی‌برای‌

مدیریت‌این‌بحران‌در‌دستورکار‌
استانداری‌قرار‌دارد؟

سیستان و بلوچستان در معرض 
چالش های  پیچیده ترین  از  یکی 
دارد.  قرار  کشور  زیست محیطی 
خوشبختانه نگاه راهبردی و برنامه ریزی 
شده در مدیریت آب استان در حال 
تغییر است و مسیر جدیدی برای 
تأمین پایدار آب شرب و کشاورزی آغاز 
شده است. این تغییر رویکرد شامل 
تمرکز بر اصلاح الگوی مصرف، کاهش 
هدررفت، استفاده از منابع نامتعارف 
و بهره برداری از ظرفیت های محلی و 

فناوری های نوین است.
در کوتاه مدت، پروژه های آبرسانی به 
شهرها و روستاهای کلیدی استان، 
پایش منابع حیاتی مانند چاه نیمه ها 
و خطوط انتقال آب در دستورکار قرار 
دارد تا بحران آب مدیریت شود و 
تنش های محلی کاهش یابد. در 
سعه  تو ی  مه ها نا بر  ، ت مد بلند
پایدار شامل بهبود زیرساخت ها، 
بازچرخانی آب، استفاده از پساب و 
ایجاد شبکه های گسترده تأمین آب 
برای مناطق شهری و روستایی، به 
عنوان بخشی از نقشه راه استان برای 
مقابله با کم آبی و تقویت ظرفیت 
کشاورزی و صنعت دنبال می شود. این 
رویکرد نشان می دهد که سیستان و 
بلوچستان به تدریج به الگویی موفق 
در مدیریت راهبردی منابع آب تبدیل 

شده است.

یکی‌دیگر‌از‌مشکلات‌
سیستان‌و‌بلوچستان،‌کمبود‌
زیرساخت‌های‌سلامت‌محور‌و‌
فضاهای‌آموزشی‌است،‌جدای‌
کمبود‌پزشک‌متخصص‌و‌معلم،‌
این‌استان‌از‌نبود‌بیمارستان‌ها‌و‌
درمانگاه‌های‌دولتی‌مناسب‌نیز‌
رنج‌می‌برد.‌دولت‌در‌یک‌سال‌
اخیر‌چه‌طرح‌هایی‌در‌حوزه‌

سلامت‌استان‌اجرا‌کرده‌است؟
در حوزه سلامت و درمان، تمرکز 
اصلی بر پایداری نیروی انسانی و 
حضور متخصصان بومی در استان 
است. هم اکنون پروژه جذب بیش 
از یکهزار و 892 نیروی متخصص و 
غ التحصیل  واجد  حدود 3 هزار فار
شرایط در بخش های بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی در حال 
اجراست تا پوشش خدمات در 
مناطق محروم و دورافتاده سیستان 
و بلوچستان بهبود یابد. این اقدام، 
با افزایش کیفیت خدمات درمانی، 
تضمین می کند که استان بتواند 
به صورت پایدار از ظرفیت نیروی 

انسانی خود بهره برداری کند.
هم زمان، تکمیل پروژه های نیمه تمام 
و حیاتی مانند بیمارستان های چابهار 
و کنارک در دستورکار دولت چهاردهم 
قرار دارد و تلاش می شود با رفع 
چالش های اجرایی، این طرح ها به 
بهره برداری برسند. تجهیز و توسعه 
فضاهای درمانی در سراسر استان، 
به ویژه مناطق دورافتاده، بخشی 
از تلاش های مستمر برای کاهش 
نابرابری های بهداشتی و ارتقای سطح 
سلامت عمومی مردم است. این 
رویکرد نشان می دهد که تحولات 
حوزه سلامت استان در مسیر توسعه 
شکل  به  عدالت محور  و  پایدار 

ملموس در حال پیشرفت است.

‌500کیلومتر‌پهنه‌ساحلی‌و‌تنها‌
مرز‌زمینی‌مشترک‌با‌پاکستان،‌
ظرفیت‌بی‌نظیری‌را‌برای‌رفع‌
عقب‌ماندگی‌استان‌فراهم‌کرده‌
است.‌با‌درنظر‌گرفتن‌این‌آمار‌و‌
ظرفیت‌ها‌می‌دانیم‌که‌نمی‌شود‌
برای‌سیستان‌و‌بلوچستان‌
همان‌نسخه‌استان‌های‌دیگر‌

کشور‌را‌پیچید،‌از‌این‌رو‌بفرمایید‌
چه‌برنامه‌هایی‌برای‌جذب‌

سرمایه‌گذاری‌داخلی‌و‌خارجی‌
در‌دستورکار‌استانداری‌قرار‌

داده‌اید؟
سیستان و بلوچستان با ۵۰۰ کیلومتر 
پهنه ساحلی و تنها مرز زمینی مشترک 
با پاکستان، ظرفیت بی نظیری برای 
توسعه اقتصادی و رفع عقب ماندگی ها 
دارد. این استان محروم نیست، 
بلکه به دلیل بهره برداری ناکافی از 
ظرفیت های طبیعی و مرزی، پیش تر 
کمتر دیده شده بود. خوشبختانه 
در دولت چهاردهم توجه ویژه ای به 
این ظرفیت ها شده و امروز شاهد 
نقش فعال سیستان و بلوچستان در 
معادلات دیپلماسی اقتصادی و تجارت 

هستیم. منطقه ای 
من در دو سفر اخیر ریاست جمهوری 
به پاکستان و عمان حضور داشتم و 
شاهد مذاکرات و توافقات مهمی بودم 
که نقش استان را در تجارت مرزی و 
ترانزیت کالا پررنگ کرده است. در 
پاکستان، تفاهمنامه های مهمی با 
تمرکز بر تسهیل تهاتر کالا، توسعه 
بازارچه های مرزی و رونق صادرات 
از مبادی استان به امضا رسید. این 
توافقات نشان می دهد که سیستان 
و بلوچستان می تواند به یکی از 
مهم ترین مبادی صادرات و واردات 
کشور تبدیل شود؛ از صادرات کالاهای 
داخلی گرفته تا واردات گوشت، برنج و 

سایر محصولات اساسی.
هم زمان، توسعه مرزهای رسمی، 
بازارچه های تجاری و ظرفیت های 
بندری، همراه با حضور مستقیم 
دیپلماسی  فرآیندهای  در  من 
منطقه ای، مسیر تبدیل 

استان از یک منطقه حاشیه ای به 
مرکزی برای تجارت و ترانزیت را هموار 
کرده است. هرچند نتایج ملموس 
این پروژه ها نیازمند زمان است، 
اما روند موجود نشان می دهد که 
سیستان و بلوچستان در حال تجربه 
یک  گذار ویژه از حاشیه به مرکز 
توسعه اقتصادی و منطقه ای است 
و نقش استان در معادلات ملی و 
بین المللی بیش از پیش پررنگ 

شده است.

چه‌موانعی‌در‌مسیر‌
سرمایه‌گذاری‌وجود‌دارد‌و‌چه‌
اقداماتی‌برای‌رفع‌آنها‌صورت‌
گرفته‌یا‌در‌حال‌انجام‌است؟

سیستان و بلوچستان، استانی مرزی 
و دور از مرکز، همواره با چالش های 
درباره  منفی  تصورات  و  امنیتی 
ظرفیت های توسعه ای مواجه بوده 
است. با این حال، طی یک سال 
اخیر اقدامات جدی و هدفمند برای 
رفع موانع و تسهیل حضور بخش 
شده  انجام  استان  در  خصوصی 
است. اصلاح فرآیند صدور مجوزها 
و تسهیل تصمیم گیری های بانکی، 
هموار کردن مسیر ورود سرمایه های 
داخلی و خارجی و فعال سازی بیش از 
۳۰۰ پروژه کارگاهی، نمونه هایی از این 
اقدامات هستند. بخش قابل توجهی 
از پروژه های عمرانی و صنعتی استان در 
حال اجراست و همکاری هلدینگ های 
ملی و شرکت های معتبر، روند توسعه 

پایدار را تقویت می کند.
جالب است که حتی در جریان جنگ 
12روزه، تمامی پروژه های عمرانی و 
قطعات فعال بخش خصوصی ادامه 
داشتند. پیمانکاران با حفظ امنیت 
و مشارکت گسترده مردم، فعالیت 
خود را متوقف نکردند و ظرفیت های 
بومی استان به طور حداکثری به کار 
گرفته شد. این تجربه نشان می دهد 
که سیستان و بلوچستان نه تنها در 
مواجهه با بحران ها مقاوم است، بلکه 
توان بالقوه ای برای توسعه اقتصادی 
و نقش آفرینی فعال مردم و بخش 
خصوصی دارد. حضور میدانی در نقاط 
مختلف استان و جلسات مستقیم با 
سرمایه گذاران، فرصت شناسایی و رفع 
موانع پیش رو را فراهم کرده و مسیر 
تبدیل استان به محور سرمایه گذاری و 
توسعه اقتصادی پایدار در جنوب شرق 

کشور را هموار کرده است.
هم زمان، در جریان دو سفر اخیر 
رئیس جمهوری به استان، بیش از ۲۰ 
همت اعتبار برای اجرای پروژه های 
توسعه ای و عمرانی اختصاص یافت. این 
اعتبار شامل تسهیلات بانکی، طرح های 
سرمایه گذاری و پروژه های زیرساختی 
است و همراه با حضور مستقیم مسئولان 
و بازدیدهای میدانی، ظرفیت سیستان و 
بلوچستان برای توسعه متوازن، جذب 
سرمایه گذاری و ارتقای زیرساخت ها 
به طور چشمگیری افزایش داده است.

 
یکی‌از‌سیاست‌های‌دولت،‌

هدفمندی‌و‌پایداری‌روستاست؛‌
از‌آنجا‌که‌جمعیت‌قابل‌توجهی‌از‌
سیستان‌بلوچستان‌در‌روستاها‌
زندگی‌می‌کنند،‌در‌این‌زمینه‌چه‌
اقداماتی‌انجام‌گرفته‌است؟

در سیستان و بلوچستان، بخش 
بزرگی از جمعیت در روستاها زندگی 
می کنند و زندگی روزمره آنها با 
 ، ی د قتصا ا د  متعد ی  لش ها چا
اجتماعی و محیطی همراه است. در 
یک سال اخیر، برنامه های پایداری 
روستایی با محوریت مردم و توسعه 
انسانی در دستورکار قرار گرفته است. 
استفاده از انرژی های پاک، مانند 
نصب پنل های خورشیدی و ایجاد 
ظرفیت های بادی، نه تنها برق پایدار 
برای خانواده ها فراهم کرده بلکه 
فرصت های شغلی جدید و رونق 
اقتصادی را به همراه داشته است.
در کنار زیرساخت ها، توسعه آموزش 
و فضاهای تحصیلی نیز اولویت ویژه 
داشته است. با توجه به جامعه 
هدف بزرگ روستایی، نهضت تجهیز 
و گسترش مدارس، حمایت از معلمان 
و جذب نیروهای بومی برای آموزش، 
زمینه رشد و توانمندسازی نسل های 
آینده فراهم شده است. مشارکت 
مردم در ایجاد فضای سبز، پروژه های 
محله محور و تقویت امنیت محلی، 
نشان می دهد که توسعه روستایی 
سیستان و بلوچستان، ترکیبی از 
انرژی پاک، آموزش و اعتماد به 
ظرفیت های بومی است؛ برنامه ای 
که روستاها را به قلب توسعه پایدار 

استان تبدیل می کند.

سیستان‌و‌بلوچستان‌سال‌ها‌در‌حاشیه‌مانده‌بود؛‌
استانی‌جوان،‌پرظرفیت‌و‌رنگارنگ‌که‌سهمش‌از‌
توسعه،‌کمتر‌از‌داشته‌های‌واقعی‌اش‌بود.‌اما‌در‌دولت‌
چهاردهم‌ورق‌برگشت؛‌جایی‌که‌این‌استان‌به‌نقطه‌
‌بدل‌شد‌و‌رئیس‌جمهوری‌ آغاز‌توسعه‌پایدار‌کشور
در‌اولین‌سفرهای‌استانی‌خود،‌راهی‌سرزمین‌نخل‌
و‌دریا‌و‌کویر‌شد.‌از‌تخصیص‌‌۱۳۴هزار‌میلیارد‌تومان‌
اعتبار‌و‌افتتاح‌بازارچه‌های‌مرزی‌گرفته‌تا‌رونق‌
انرژی‌های‌پاک،‌جذب‌هزاران‌نیروی‌بومی‌در‌آموزش‌و‌
بهداشت،‌تسریع‌پروژه‌های‌زیربنایی‌و‌مدیریت‌موفق‌
بحران‌ها‌از‌جمله‌مدیریت‌بحران‌های‌پیچیده‌ای‌
چون‌جنگ‌‌۱۲روزه‌همه‌خبر‌از‌حرکتی‌نو‌می‌دهد؛‌
حرکتی‌که‌به‌گفته‌»منصور‌بیجار«‌اولین‌استاندار‌
بومی‌و‌بلوچ‌استان،‌نه‌فقط‌امید‌را‌به‌زندگی‌مردم‌
بازگردانده،‌بلکه‌سیستان‌و‌بلوچستان‌را‌از‌حاشیه‌
به‌متن‌توسعه‌ملی‌می‌کشاند.‌استاندار‌سیستان‌
و‌بلوچستان‌در‌گفت‌وگویی‌با‌ایران‌دستاوردها،‌
چالش‌ها‌و‌چشم‌انداز‌تازه‌‌این‌استان‌را‌تشریح‌کرد.

شیما‌جهانبخش
گروه ایران زمین 

گفت‌وگو

توسعه‌انرژی‌های‌پاک‌یکی‌از‌راهکار‌ها‌برای‌کاهش‌ناترازی‌ها‌در‌کشور‌
است.‌با‌توجه‌به‌موقعیت‌سیستان‌و‌بلوچستان‌و‌ظرفیت‌استفاده‌از‌
‌این‌زمینه‌چه‌طرحی‌برای‌توسعه‌نیروگاه‌های‌خورشیدی‌در‌ خورشید‌در

استان‌اجرا‌شده‌و‌چه‌دستاوردهایی‌داشته‌است؟
یک سال اول مدیریت در سیستان و بلوچستان با رویکرد میدانی و 
توسعه پایدار، تحولات چشمگیری در حوزه انرژی های تجدیدپذیر رقم 
زده است. استان با استفاده از ظرفیت بی نظیر خورشید و باد، نه تنها 
توانسته برق پایدار به مناطق محروم برساند، بلکه زمینه اشتغال، 

توسعه صنعتی و رونق اقتصادی را نیز فراهم کرده است.
در بخش خورشیدی، نصب بیش از ۲ هزار نیروگاه ۵ کیلووات خانگی 
و جمع کل ۴ هزار واحد با ظرفیت ۲۰ مگاوات، همراه با اجرای ۲۰ 
پروژه سرمایه گذاری با ظرفیت ۶۹۵ مگاوات، بخش قابل توجهی از 
نیازهای انرژی استان را پوشش می دهد. همچنین در حوزه انرژی 
بادی، ظرفیت ۱۳۰۰ مگاواتی با اجرای پروژه های ۳۰ مگاواتی در میل 
نادر، چشم انداز روشنی برای تأمین انرژی پاک فراهم کرده است.

این پروژه ها علاوه بر تأمین انرژی، زیرساخت های برق پایدار و 

اینترنت پرسرعت را در نقاط دورافتاده و محروم تقویت کرده، 
صنایع، پروژه های مسکن و زیرساخت های بندری را پشتیبانی 

می کنند و به ایجاد اشتغال مستقیم و غیرمستقیم برای بیش از 
۴۰۵ نفر کمک کرده اند. هم افزایی با شرکت های دانش بنیان 

و پروژه های بندری مانند بندر چابهار، نشان دهنده رویکرد 
راهبردی استان در توسعه همه جانبه است.

دستاورد این اقدامات، تثبیت جایگاه سیستان و 
بلوچستان به  عنوان نمونه موفق توسعه انرژی پاک در 

جنوب شرق کشور، کاهش وابستگی به سوخت های 
فسیلی و تقویت استقلال انرژی استان و کشور 

است. این روند، الگویی موفق از مدیریت 
راهبردی انرژی و توسعه پایدار ارائه  و نشان 

می دهد که بهره گیری از ظرفیت های 
نوآورانه می تواند محرکی  بومی و 

قدرتمند برای رشد اقتصادی، اشتغال 
و توسعه زیرساخت ها باشد.

برش
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کتاب

بررسی اوصاف ممتاز و یگانه زنده یاد موسی اسوار در گفت وگو با مهدی فیروزان

کلید آشتی با روشنفکران

رضا   ، نجفی لحسن  بوا ا  ، گیلانی
سیدحسینی، مرندی، آقاجانی،  ابوالقاسم 
امامی، امیرهوشنگ اعلم، اکبر عالمی و 
همچنین علی اشرف صادقی و حسین 
معصومی همدانی در شورای کتاب 
سروش عضو بودند. اگر کتابی به 
شورا می رسید و در تخصص اعضا نبود، 
از روابط خود استفاده می کردند و اثر 
مورد نظر را برای بررسی به متفکران 
خارج از آن جمع هم می دادند. بنابراین 
گاهی از همراهی استادان دیگری نظیر 
غلامرضا اعوانی، عبدالکریم سروش و  
غلامحسین ابراهیمی دینانی نیز بهره مند 
می شدیم. عملکرد شورا به گونه ای 
پیش رفت که اغلب متفکران 
و بزرگان آن زمان علاقه مند 
همکاری با انتشارات سروش 
شدند و تا سال 1373 که 
در سروش حضور داشتم 
از همراهی آنان در شورای 
کتاب آن بهره مند بودیم.

 
 آقای فیروزان نقش 

آقای اسوار در دعوت 

شامگاه دوشنبه، ادبیات و فرهنگ 
ایران یکی ازآرام ترین و محجوب ترین 
معمارانش را از دست داد. موسی اسوار، 
مترجم سرشناس و عضو پیوسته 
فرهنگستان زبان و ادب فارسی که بیش 
از چهار دهه با ترجمه اشعار شاعران 
بزرگی چون محمود درویش، نزار قبانی 
و جبران خلیل جبران و رمان های 
نویسندگان شاخص معاصر عرب نظیر 
غائب طعمه فرمان و عبدالرحمن 
منیف، پلی ادبی و فرهنگی میان ایران 
و جهان عرب ساخت، در 7۲ سالگی 
درگذشت. او نه فقط مترجمی توانا 
که گردآورنده  حلقه ای بی بدیل از 
نویسندگان، منتقدان و متفکران دهه 
شصت و هفتاد بود؛ حلقه ای که در 
شورای کتاب انتشارات سروش به 
رهبری اش شکل گرفت و به گفته مهدی 
فیروزان، »یکی از روشن ترین کانون های 
گفت وگو و اندیشه بعد از انقلاب« شد. 
مردی که نام خانوادگی اش در متون 
کهن به معنای »سوار، دلیر و پهلوان« 
آمده، تا واپسین روزها در پاسداری از 
زبان فارسی و هنر ویرایش »سواره« 
ماند. در گفت وگو با مهدی فیروزان، 
مدیر انتشارات سروش در دهه ۶۰ مروری 
داشته ایم بر رفاقت و همکاری ۴ دهه ای 

او با زنده یاد موسی اسوار:
 

 آشنایی ، دوستی و  همکاری تان 
با زنده یاد موسی اسوار چگونه 

شروع شد؟
 ماجرای آشنایی ام با استاد و دوست 
بسیار عزیزم، شادروان موسی اسوار 
به اوایل دهه شصت بازمی گردد، 
رفاقتی که در سال 13۶۲  و از  مؤسسه 
انتشاراتی سروش  آغاز شد. مدیریت 
انتشارات سروش را به عهده گرفته و 
در تلاش برای بازسازی روابط فرهنگی 
میان اهالی کتاب بودم. بسیاری از 
چهره ها و اساتیدی که  پیش تر در 
حوزه های مختلف کتاب، از ترجمه و 
تألیف گرفته تا بخش های تحقیقی و 
فرهنگ نویسی فعال بودند، در آن سال 
ها به دلایل مختلف دست از کار کشیده 
بودند؛ برخی از آنها منزوی شده، برخی 
پاکسازی و عده ای هم رنجیده بودند. 
در چنان شرایطی انتشارات سروش، 
بهانه خوبی برای دعوت از آنان بود. 
به این منظور پرس وجوی زیادی انجام 
دادم و در نتیجه اش به موسی اسوار 
رسیدم؛ جوانی مسلط به زبان های 
عربی و فارسی که آشنایی خوبی هم 
با فرانسوی داشت. در همان نخستین 
دیدارمان، آن قدر از اسوار خوشم آمد 
که از او  دعوت  به همکاری کردم و اسوار 
نیز همکاری به عنوان مشاور فرهنگی  در 

انتشارات سروش را پذیرفت.
 

 آغاز همکاری تان در همان مسیر 
که گفتید، یعنی با هدف دعوت از 

چهره های شاخص فرهنگی شکل 
گرفت؟

بله، اسوار در حلقه روشنفکران ایرانی 
حضورپررنگی داشت و برهمان اساس به 
سراغ متفکران، نویسندگان و مترجمان 
سرشناسی رفت که برخی از آنان 
به دلایلی که اشاره شد دست از کار 
کشیده بودند. این افراد دورهمی خاص 
خودشان را داشتند، از جمله یک قرار 
هفتگی برای کوه نوردی که اسوار هم 
در جمع آنان حضور داشت و من هم 
چند بار همراهی شان کردم. در آن 
پنجشنبه ها بزرگانی نظیر هوشنگ 
و  خویی  زریاب  عباس  گلشیری، 
عبدالحسین زرین کوب شرکت داشتند. 
به کمک اسوار اغلب این بزرگان را 
به دفتر انتشارات سروش دعوت و با 
آنان صحبت کردیم. حدود یک سال 
بعد تعداد قابل توجهی از نویسندگان 
و مترجمان سرشناس نسل اول و دوم 
را به یک مهمانی در رستوران صدا و 
سیما دعوت کردیم. در آن مهمانی 
فرهنگی بیش از هشتاد نفر از  بزرگان 
حضور داشتند؛  از محمدابراهیم باستانی 
پاریزی گرفته تا احمد سمیعی گیلانی، 
عباس زریاب خویی،  اسماعیل سعادت، 
ابوالحسن نجفی، سید رضا حسینی و ... 
همگی به آن محفل فرهنگی آمده بودند.  
زریاب خویی به عنوان بزرگ تر جمع 
سخنرانی کرد و از این گفت که برخی از 
چهره های حاضر را از سال ها قبل ندیده 
بوده است. برگزاری آن مهمانی را اتفاق 
مهمی برای شکل گیری دوباره روابط و 
دوستی ها خواند، اتفاقی که بی تعارف 

مریم شهبازی
گروه کتاب

یاد
به همکاری چهره های سرشناس 

آن زمان را می توان  مشابه عملکرد 
نجف دریابندری در انتشارات 

فرانکلین دانست؟
بله، هر دو اینها نقش مهمی در دعوت 
به همکاری چهره های نخبه فرهنگی 
ایفا کردند.  وقتی شورای کتاب 
سروش به آن شکلی که مدنظرمان 
بود درآمد، به فکر گسترش دامنه 
ر  د و  یم  د فتا ا ن  ی ما لیت ها فعا
نتیجه اش »دایره المعارف فرهنگ آثار« 
را طراحی کردیم؛ اقدامی که با همراهی 
نزدیک سمیعی گیلانی، سعادت، نجفی 
و اسوار شکل گرفت.  این دایره المعارف 
 )Dictionnaire des oeuvres( ترجمه
فرانسوی و  مرجعی مهم بود. برای 
مدیریت این دایره المعارف به سراغ 
رضا سیدحسینی که آن زمان رنجیده 
خاطر بود رفتیم ودایره المعارف مذکور 
نیز از جهت مدیریت، بودجه و سرعت 
کار به یکی از درخشان ترین نمونه های 
مدیریت فرهنگی تبدیل شد. همه 
افرادی که به عضویت شورای کتاب 
سروش درآمدند بعداً به عنوان اعضای 
شورای فرهنگستان زبان و ادب فارسی 
هم مشغول شدند. به عقیده من در 
تاریخ روشنفکری و روشنگری ایران 
در دهه شصت تا اواسط دهه هفتاد، 
هیچ ردپایی از نهادها و سازمان هایی 
که به این شکل موفق به تولید اندیشه 
شده باشند نمی بینیم. دراین دوره 
درخشان ترین فعالیت  ها در غالب 
تولید فکر، دیالوگ و حتی نقد شکل 
گرفت. همه اینها از برکات تلاش 
زنده یاد اسوار و نقش کلیدی اش در 
شکل گیری آن جمع بود. نکته قابل 
توجه آنکه این انتشارات، آتلیه های 
عکاسی حرفه ای و کار گرافیکی بسیار 
خوبی داشت و مجموع اینها، انتشارات 
سروش را به یک مرکز آموزشی تبدیل 
کرده بود. نویسندگان، منتقدان و 
حتی عکاسان بسیاری از رسانه هایی 
که به موج دوم خرداد مشهور شدند، 
اغلب شان طی آن یک دهه از  مجموعه 
انتشاراتی سروش عبور کردند. در 
مؤسسه  این  فعالیت های  خلال 
فرهنگی، مجلات دیگری از جمله 
»سروش نوجوان« متولد شد؛ حتی 
برای نخستین مرتبه لوح فشرده cd را 
به کشور وارد کردیم.  وقتی بنای یک 
جمع به درستی شکل بگیرد از آن 
می توان توقع اثرگذاری در شاخه های 

مختلفی را داشت.  
 

 آیا این جمع به نوعی جای خالی 
محافل و حلقه های ادبی دهه  های 

چهل و پنجاه را پر کرد؟
تا اندازه ای بله. خب محافل ادبی برای 
شگل گیری گفت وگو و تعامل شکل 
می گیرند، اقدام مهمی که به لطف 
زنده یاد اسوار در انتشارات سروش هم 
شاهد بودیم. با توجه به مواردی که به 
برخی از آنها اشاره شد و فعالیت های 
بیشماری که شاهد اجرایی شدن آنها 
بودم از تاریخ نگاران و اهالی کتاب 
توقع زیادی برای ثبت فعالیت های 
دوره درخشان کاری انتشارات سروش 
دارم. حالا بعد از گذشت ۴۲ سال 
از آن نخستین مرتبه ای که اسوار را 
دیدم همچنان خودم را مرهون لطف 
و همراهی این دوست قدیمی می دانم. 
اسوار یک رفیق و همکار شفیق، دقیق 
و کاربلد بود. جای خالی خدمات 
ویراستاری او را هیچ کسی نمی تواند 
جبران کند، آن چنان که او را می توان در 
بحث درست نویسی جانشین ابوالحسن 
نجفی دانست. به کمک او بود که 
شورای عالی ویرایش سازمان صدا و 

سیما را راه اندازی کردیم.

و نکته ای اگر دارید...
 حالا که گفت وگو به پایان رسید بگذارید 
به یک خاطره قدیمی اشاره کنم، روزی 
درباره معنی اسوار از او پرسیدم. گفت 
یعنی دست بند برنجی. جست وجوی 
دوباره ای کردم و دیدم که اسوار در 
کتاب »مفاتیح  العلوم« خوارزمی، به دو 
معنا آمده،  اول، سوار و مقابلِ پیاده که 
ریشه در واژه اوستایی »اسبارای« )به 
معنای برنده اسب( دارد. به او گفتم: 
»ببین امروز افراد زیادی پیاده هستند، 
نویسندگان و مترجمانی که کتاب سازی 
می کنند، اما تو در زمینه دانش و 
اطلاعات سواره ای. پیاده نیستی و به 
حق فامیلی ات اسوار شده است. بعد 
به این اشاره شده بود که ایرانیان به مرد 
دلیر و پهلوان، اسوار می گفتند. بر همین 
اساس بدون آن که نقش دیگر بزرگان 
عرصه  فرهنگ را نادیده بگیرم، اسوار را 
قهرمان دلیر زبان فارسی می دانم چرا 
که در کنار اقدامات موثر بیشمار، از زبان 

فارسی هم صیانت می کرد.

بدون کمک اسوار رخ نمی داد. حدود 
شش ماه بعد دورهمی دیگری برگزار 
کردیم که باستانی پاریزی  با سخنانش 
به آن جمع صمیمت بیشتری بخشید. 
بار دیگر باید تأکید کنم که مدیر و 
مدبر هر دو مهمانی موسی اسوار بود 
که با ارتباطات خوب خود چهره های 
ارزشمند و اثرگذاری را به همکاری با 

انتشارات سروش ترغیب کرد.
 

شکل گیری این تعاملات چه 
نقشی در  خروجی فعالیت های 

انتشارات سروش داشت؟
به کمک این روابط، شورای کتاب 

انتشارات سروش به قوی ترین 
شورای کتاب بعد از انقلاب 

تبدیل شد. افرادی در این شورا 
همکاری داشتند که هر یک 

وزنه ای مهم در عرصه کتاب 
و در حوزه کاری خود بودند.

 
 چه افرادی به عضویت 

آن درآمدند؟ 
استادانی چون سمیعی 

 در چهارم شهریور
ماه 1۴۰۴، یکی از 
ین  ف تر شکا مو
و  ن  ا ر ستا ا یر و
مترجمان معاصر 
ادبیات  و  زبان 
عرب را – نابهنگام 
ست  د ز  ا  –
د  ستا ا  . یم د ا د
موسی اسوار در 
هفتادودو سالگی بر اثر ابتلا به سرطان 

ریه به تعجیل از میان ما رفت. 
د  به خو نا ا  ر هنم  ذ تلخ  خبر  ین  ا
می کشاند به سخنان چندسال پیش 
ایشان در نشست نقد و بررسی کتاب 
»درخت ها و قتل مرزوق« که گویی 
از  نقل  به  یونانی وار،  پیش آگاهانه، 
عرب  نویسنده   منیف  عبدالرحمن 
آن  با  نویسنده  که  ریه ای  بود  گفته 
تنفس می کند، وسیله گفت وگوی او با 
دیگران، »رمان« اوست. بیراه نیست 
اگر بگوییم کارنامه  سال ها فعالیت 
ه نام  زند سخت کوشانه  و  مستمر 
استاد اسوار در کسوت ویراستاری 
آزموده و مترجمی زبان شناس، دقیق، 
بر  مسلط  و  نکته سنج،  سخت گیر، 
معادل یابی کلماتِ مناسب، درخور و 
ظریف شاید گواهی بر این سخن باشد 
که قلم داران همواره دو تن دارند، و 
تنِ »متنِ« ایشان بعد از رحلتِ تنِ 
به حیات  بهانه ای،  به هر  جسمانی 
خود ادامه خواهد داد و چه بسا پرزورتر 

و پیروزتر.
 

 دغدغه ترجمه معکوس
فهرست آثار و ترجمه های آن استاد 
فقید بلندبالاست، و حتم دارم بزرگان 
با  خود  خاطرات  از  ادبیات  ساحت 
ایشان بسیار خواهند گفت و نوشت. 
اما امروز مایلم  بر وجهی از علقه های 
تأکید کنم که کمتر  ایشان  فرهنگی 
دیده شد و کمتر مترجمی توانسته به 
انجام آن اهتمام ورزد یا از عهده برآید، 
کوشش  در  مترجم  نقش  هم  آن  و 
دوسویه و معرفی ادب و فرهنگ ایران 
به مخاطبان جهان، مخصوصاً جهان 
ال ح دی ث   »ال ش ع ر  عرب است. کتاب 
ف ی  ای ران«  )ابحاث ، ق ص ائد، ش ه ادات ( 
)138۴(، مجموعه اشعار و مقالاتی 
تحلیلی از شعر معاصر فارسی به گزینش 
و تعریب ایشان، و همچنین تعریبِ 
رساله پژوهشی دشوارِ »ن ح و ه ن دی  و 
ن ح و ع رب ی« استاد فتح الله مجتبایی 
)1۴۰3( تنها دو نمونه از ترجمه های 
او به عربی فصیح است که نشان از 
دلبستگی به فرهنگ و زبان فارسی 
و اعتقاد به التزام دوسویه مترجم در 
مقام کنشگر فرهنگی دارد. من البته 
آنقدر عربی نمی دانم که بتوانم درباره 
این ترجمه ها اظهارنظر کنم و امیدوارم 
پژوهشگران و منتقدان ادبیات عرب 
به این دو اثر بپردازند. اما در نقش 
مترجم انگلیسی زبان می توانم کارنامه 
ایشان را راهنمای خود بدانم و گمان 
می کنم بر همه ما مترجمان است که 
غ از تحمیل خواست و سلیقه بازار  فار
به  تأسی  با  سرمایه،  منطق  و  کتاب 
پیشکسوتانی ارجمند همچون استاد 
فقید، نیم نگاهی هم به ترویج فرهنگ 
و ادب خود به زبانِ دیگری بیندازیم و 

مجدانه در این مسیر بکوشیم.
 

 یگانگی ترجمه و تحقیق
در نظر استاد اسوار ترجمه و تحقیق 
دو کار هم راستا و هم هدفند، نه مقابل 
یکدیگر. ایشان همواره به دانشجویان و 

پژوهشگران جوان 
توصیه می کردند 
ی  لیت ها فعا
علمی و تحقیقات 
رِ  کا هی  نشگا ا د
ا  ر جمه  تر مهم 
د  نبر ق  محا به 
را  آن  اهمیت  و 
 ، نکند نگ  کمر
ه  عقید که  ا چر
داشتند ترجمه از 
مهمترین راه های 
هنگی  فر ل  د تبا
قاً  تفا ا و   ، ست ا

یکی از ارکان مهم هر پژوهش تطبیقی 
جغرافیای  به  که  ایشان،  از  است. 
فرهنگی و سیاسی زبان عربی تسلطی 
بی نظیر داشت و دقیق ترین تحلیل ها 
را از وضعیت جهان عرب ارائه می کرد، 
آموختیم که ترجمه کاری محدود به 
جانشانیِ لغات و معادل یابی نیست، 
بلکه مترجم وظیفه دارد بر همه جوانب 
فرهنگی، اجتماعی و سیاسی هر دو 
زبان مبدأ و مقصد مسلط باشد و تاریخ 
ادبیات را بشناسد، که اتفاقاً ساحتِ 
این  ظهور  جای  موثرترین  ادبیات 
شناخت و اندیشه ورزی تطبیقی است. 

یاد و نام ایشان گرامی باد.

استاد اسوار )1۴۰۴-133۲( ادیبی کامل بود، 
هم درمعنای خالق ادبیات و هم در معنای 
پژوهشگر ادبی. او هم به عربی کلاسیک 
گویش های  هم  و  داشت  کامل  تسلط 
گوناگون عربی و مخصوصاً گویش عراقی 
را همچون زبان مادری می دانست. هم 
هم  و  می گفت  شعر  کلاسیک  عربی  به 
متنبی را به فارسی ترجمه می کرد، و هم 
از طریق ترجمه ادبیات معاصر عربی به 
فارسی، فارسی زبانان را با نام های بزرگی 
چون آدونیس و طه حسین و غاده السلمان و جبران خلیل جبران 
و نزار قبانی و غائب طعمه فرمان، غسان کنفانی و بسیاری دیگر 
آشنا می کرد. او بیش از هرکس از خطر بیگانگی ایرانیان با ادبیات 
و فرهنگ عرب آگاه بود، و بیش از هرکس می کوشید تا به سهم 
خود این از خودبیگانگی را از میان بردارد. از اقلیم و جغرافیای 
ایران کاملاً آگاه بود، و به درستی دریافته بود که بخشی از فرهنگ 
و هویت ایرانی، خواه ناخواه ریشه در فرهنگ و هویت عربی دارد، 
و به همین سبب می کوشید تا به هر طریق ممکن این بیگانگی 
بی معنا را به آشنایی و دوستی و عشق بدل کند. در مصاحبه ای 
که متن کامل آن در صفحه اینترنتی مؤسسه پژوهشی میراث 
مکتوب خواندم، به درستی آورده است که »تمدن مغرب زمین را 
کسی نمی تواند انکار کند یا از آن بهره مند نشود ولی نباید از وجوه 
فرهنگی تابناک اقلیم خود، غافل شویم. چطور خود مغرب زمین 
به آن توجه می کند، جایزه نوبل را به »نجیب  محفوظ« می دهد؟ 

اما ما از آن غافلیم و خبر نداریم«.
استاد اسوار دوستدار راستین زبان فارسی بود و در پاسداری از 
آن از هیچ تلاشی فروگذار نمی کرد. او سال ها در مقام ویراستار 
مشغول به کار بود و از سال 137۰ تا 1393 نیز دبیری شورای عالی 

ویرایش در سازمان صدا و سیما را به عهده 
گرفت. در این دوران او از طریق همکاری با 
بزرگانی چون ابوالحسن نجفی، احمد سمیعی 
گیلانی، اسماعیل سعادت، رضا سیدحسینی، 
علی اشرف صادقی و حسین معصومی همدانی 
توانست اقدامات مؤثری در پیشبرد و اعتلای 
زبان فارسی انجام دهد. طراحی و نویسندگی 
سه مجموعه برنامه آموزشی تلویزیونی )جمعاً 
3۰۰ میان پرده( به نامِ »چگونه بنویسیم، چگونه 
بگوییم« معروف به »فارسی را پاس بداریم« 
از دستاوردهای ارزشمند او در این دوران بود. 
افسوس که با بازنشستگی وی و تغییر مدیریت 

سازمان صدا و سیما، آن برنامه ها ادامه پیدا نکرد.
استاد موسی اسوار دو مجموعه از اشعار متنبی را به فارسی ترجمه 
کرده است. مجموعه نخست با عنوان چکامه های متنبی )نشر 
هرمس( شامل اشعاری است که آرتور آربری براساس سیر تحول 
زندگی و اشعار متنبی انتخاب کرده، و مجموعۀ دوم با عنوان 
شکوه متنبی )انتشارات سخن، 1395( شامل اشعاری است که 
خود او برگزیده بوده است. هر دو ترجمه از بهترین و دقیق ترین 
زبان فارسی است،  به  اشعار متنبی  از  ترجمه های موجود 
مخصوصاً مجموعه دوم که استاد براساس ذوق خود نمونه های 
بسیار درخشان شعر متنبی را انتخاب، و دشواری های آن اشعار 
را براساس مهم ترین شروح دیوان متنبی به عربی، شرح کرده  
است. همچنین لازم است به ترجمه بی نظیر و بسیار ارزشمند 
استاد از عربیات سعدی به فارسی یاد کرد که با عنوان »اشعار 
عربی سعدی« )مرکز سعدی شناسی با همکاری دانشنامه فارس( 
در سال 139۰ منتشر شد. این کتاب از آن حیث که تصویر دیگری از 
سعدی را به علاقمندان سعدی نشان می دهد دارای ارزش بسیار 

زیادی در مطالعات ادبیات فارسی است.
استاد اسوار در ۲۰ دی 1395 به عنوان عضو پیوسته شورای 
تاریخ در  و  شد،  انتخاب  فارسی  ادب  و  زبان   فرهنگستان 
ادبیات تطبیقی  به سمت مدیریت گروه   1۴۰۰ ۲1 فروردین   
فرهنگستان منصوب شد و هدایت این گروه و نشریه باارزش آن 
با عنوان »مجله ادبیات تطبیقی« را بر عهده گرفت. این مختصر را با 
ابیاتی از مرثیه ای از متنبی و ترجمه آن به فارسی از استاد اسوار به 
پایان می رسانم. گفتنی است که استاد اسوار بیت نخست از ابیات 
زیر را در تقدیم نامه کتابش به یاد استاد ابوالحسن نجفی آورده 
بود، و دریغ و دریغ که اکنون باید آن را در حق خود وی بخوانیم:
فَلَیتَ طالعَِةَ الشَمسَینِ غائبَِةٌ // وَلَیتَ غائبَِةَ الشَمسَینِ لَم تغَِبِ

کاش از میان دو آفتاب، آنکه برآمده است غایب می بود، و آنکه 
غایب است رو نهان نمی کرد

طَوى الجَزیرةََ حَتّى جاءَنی خَبَرٌ// فَزعِتُ فیهِ 
بآِمالی إلِى الکَذِبِ

چون خبر مرگ از میان رودان گذشت و به من 
رسید، امید داشتم دروغ و نادرست بوَُد

حَتّى إذِا لَم یدََع لی صِدقُهُ أمََلاً// شَرقِتُ باِلدَمعِ 
حَتّى کادَ یشَرَقُ بی

چون درست آمد و امیدم از دست بشد، چندان 
نفسم از گریه بند آمد که نزدیک بود خود، نفََسِ 

اشک بند آید
)متنبی، شکوه متنبی، به ترجمه موسی اسوار، 

سخن، 1395(

مرگ‌مثل‌من‌یک‌دفعه‌عاشق‌می‌شود
و‌مرگ‌مثل‌من‌انتظار‌را‌دوست‌ندارد

محمود درویش
جلدِ  یکی  تار ر  د
کتاب )...( تصویر 
ویش  در محمود 
نقش  مش  نا و 
زیر  است.  بسته 
نام او آمده است: 
اگر باران نیستی 
رخت  د  / زنین نا
باش )إذا لم تکن 
حبیبی/  یا  مطرا 
کن شجرا(. منظورم همین کتاب بود. 
پایین این قطعه شعری محمود درویش، 
نامی آشنا و مشهور آمده است: موسی 
اسوار. پیراهن مشکی محمود درویش 
با رنگِ سیاه جلد کتاب و نگاه اندوهناک 
نی  ا همخو عینک  پس  ز  ا شاعر  ین  ا
بر  وقتی  مرگ  گویی  تو  دارد.  غریبی 
آدمی درک  در  می گسترد،  نامی سایه 
و آگاهی متفاوتی ایجاد می کند. بارها 
اما  ام  گرفته  دست  در  را  کتاب  این 
جلدش  ح  طر به  نگاهی  چنین  هرگز 
برای  هم  کتاب ها  شاید  نداشته ام. 
دیروز  می کنند!  سوگواری  مترجمان 
خبر  شنیدن  با  کارم  محل  در  صبح 
درگذشت استاد موسی اسوار غافلگیر 
شدم! دنیا همیشه از این غافلگیری ها 

برای ما دارد!
اولین  از  باشد، خاطره ای  بهتر  شاید 
دیدارم با ایشان را بگویم و اندکی به 
تأثیرگذاری و ثمربخشی فعالیت های 
ایشان در معرفی شعر و ادبیات معاصر 
عربی اشاره کنم. نخستین بار ایشان 
را در 138۴ در شب محمود درویش که 
در خانه هنرمندان برگزار شد، دیدم. 
در آن دوره دانشجوی کارشناسی ارشد 
زبان و ادبیات عربی بودم و به شعر و 
آورده بودم.  ادبیات معاصر عربی رو 
استاد موسی اسوار در آنجا سخنرانی 
کرد و از شمار زیادی از شاعران و ادبای 
عرب نام برد که در کشورهای عربی با 
آنها دیدار داشته است. نام بسیاری از 
آنها را نخستین بار بود که می شنیدم. 
شوکه شده بودم. آنچه ما در دانشگاه 
می خواندیم و می دانستیم کجا و این 
شعر  فضای  با  آمیختن  در  و  تجربه ها 
معاصر عربی کجا! آشنایی استادان ما 
به تعداد معدودی از چهره های نامداری 
چون بدر شاکر سیاب و محمود درویش  
و دیگران محدود می شد و از فضای زنده 
و پویای شعر عربی به دور بودند... در 
آن عصرگاه، احساس ناامیدی کردم: از 
بی خبری و ناآگاهی خودم از فضای زنده  
شعر معاصر عربی، از اینکه در دانشگاه 
اندوخت.... نمی شد  چندانی  توشه 
از حصاری که استادان دور خودشان و 

جهان بیرون ایجاد کرده  بودند.
 پس از پایان »شب محمود درویش« به 
طرف جناب استاد اسوار رفتم و خودم را 
معرفی کردم. با او درباره  ترجمه کتابی به 
زبان عربی با عنوان »اسطوره فینوس و 
ادونیس« اثر بدیع محمد جمعه مشورت 
کردم.....آن روز به طرزی عجیب در 
ذهنم نقش بست. شاید چون از جهل- 

آگاهی به آگاهی به جهل رسیده بودم.
در طی سه دهه  گذشته استاد موسی 
اشعار  متعدد  ترجمه های  با  اسوار 
از شاعران جهان عرب  برگزیده ای 
و  نگارش مقالات و نیز مقدمه های 
 ، یش جمه ها تر بر  ی  شمند ز ر ا
سهمی درخور و مهم در معرفی شعر 
و  داشته اند  ایران  در  عربی  معاصر 
زمینه ساز اقبال روز افزون مخاطبان 
فارسی زبان به ادبیات ملل همسایه 
آثار  از  ایشان  ترجمه های  شده اند. 
نویسندگان و شاعرانی چون متنبی، 
خلیل  ن  ا جبر
جبران، نزار قبانی، 
درویش،  محمود 
طعمه  ئب  غا
ن  غسا  ، ن ما فر
از  بخشی  کنفانی 
کارنامه درخشان و 
پربار ایشان است. 
از دقت، درنگ و 
سختکوشی ایشان 
و  یش  ها ر کا ر  د
توجه بسیار وی به 
درست  نویسی هم 
ن  ن شا ستا و د ز  ا
شنیده ام و کارهای شان خود گواهی 

آشکاراند. و  روشن 
بی گمان بسیاری از افرادی که امروزه در 
زمینه  ادبیات معاصر عربی و ترجمه شعر 
و رمان عربی به فارسی فعالیت می کنند، 
وامدار تلاش  و همت و نکته سنجی های 
اگر همت و کوشش  ایشان هستند.  
ایشان و سایر پیشکسوتان این حوزه 
نبود امروز پیمودن این راه برای دیگران 
چندان هموار و آسان نبود. خدمات 
تا  عربی  و  فارسی  ادبیات  به  ایشان 
مدت ها در یادها خواهد ماند. امیدوارم 
که ثمره  تلاش و کارهای علمی اش مورد 

توجه و پژوهش جدی قرار گیرد.

نقش فرهنگی مترجم
استاد اسوار ترجمه و تحقیق 
را دو کار هم راستا و هم هدف 

می دانست

ادبیات سرنوشت او بود
استاد موسی اسوار دوستدار راستین زبان فارسی

کتاب ها هم برای مترجمان 
سوگواری می کنند
یادی از موسی اسوار

فرزانه دوستی
مترجم، پژوهشگر 

 عظیم طهماسبیو مدرس دانشگاه
مترجم و 
پژوهشگر

امید طبیب زاده
عضو پیوسته 

فرهنگستان زبان 
و ادب فارسی
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گروه اقتصادی/  در شرایطی که صنعت برق کشور با تحریم های 
ظالمانه و چالش های زیرساختی دست و پنجه نرم می کند، وزارت 
نیرو در دولت چهاردهم با تکیه بر توان داخلی و مدیریت جهادی، 

گام های بلندی در راستای تأمین برق پایدار و مدیریت منابع 
آب برداشته است. گزارش پیش رو، خلاصه ای از برجسته ترین 

عملکردهای این وزارتخانه در بخش های مختلف است.

 از توسعه نیروگاه ها تا مدیریت هوشمند مصرف از توسعه نیروگاه ها تا مدیریت هوشمند مصرف
دستاوردهای وزارت نیرو در دولت چهاردهم

یک سال از انتقال مدیریت ارشد آب از 
وزارت نیرو به وزارت صنعت، معدن و 
تجارت می گذرد. در حالی که چالش های 
برق با خاموشی  های برنامه  ریزی شده در 
کانون توجه قرار گرفته، اما قله کوه یخی 
مسائل آب نیز بیش از پیش نمایان شده 
و نگرانی  هایی عمومی به همراه داشته 
است. عمق این بحران ها همچنان 
در غبار بی توجهی و در میان انبوه 
اولویت هایی که به کشور و جامعه 

تحمیل می شود، پنهان است.
از افت و خیز های آب و هوایی و به دنبال آن کاهش شدید ورودی 
به سدها تا کاهش فشار در شبکه آب برای مدیریت کمبود تا 
تداوم پروژه های آبرسانی و... به عنوان روند کم و بیش همیشگی 
حوزه آب که در یکسال اخیر بگذریم؛ در نگاهی غیر سطحی، 
برخی از مهم ترین ریشه های کاستی های اساسی از این قرار 
است؛ اول آنکه آب، در میان بخش های مختلف، به صورت 
جزیره های جداگانه، سیاست گذاری و بهره برداری می شود. این 
جزیره های مدیریتی، هر یک جداگانه و بدون هماهنگی عمل 
می کنند و قربانی اصلی،  منابع آب بویژه آب های زیرزمینی است. 
نمونه های این امر در بی سرانجامی الگوی کشت و متناسب سازی 
کشاورزی با شرایط آبی، غفلت از آمایش سرزمین و استقرار 
صنایع براساس میزان آب موجود، سازگاری مدیریت شهرها با 
کم آبی؛ قابل مشاهده است که وزارت نیرو به عنوان متولی 
رسمی آب، برای ساماندهی این امر ، کاری زیربنایی پیش رو دارد.
مسأله بعد، روزمرگی و گم شدن وظایف درازمدت در فوریت ها 
است. اقداماتی مانند حفر چاه های فراوان جدید در تهران و 

بسیاری دیگر از کلانشهرها بدون توجه به بدهی حداقل ۱۵۵ 
میلیارد مترمکعبی آبخوان ها، از جمله این گرفتاری ها محسوب 

. د می شو
وعده های مختلف در خصوص انتقال آب، علاوه بر آسیب هایی 
که به مبدأ و مقصد وارد می کند، رویکردی است که به جای 
مدیریت تقاضا، تحول در فناوری های مورد اتکا و رفع سوراخ های 
متعدد بر پیکره منابع نحیف آبی، بر استحصال بیشتر آب 
تمرکز دارد. ضعف در مدیریت پساب، آلودگی ها را تشدید کرده 
و  چالش در دیپلماسی آبی برای حقابه های فرامرزی مانند 
هیرمند، تنش های منطقه ای را نزدیک تر کرده است. اکتفا به 
اقدامات  ابتدایی در عرصه آموزش برای داشتن جامعه ای آگاه و 
حساس نسبت به آب در اشکال پیدا و پنهان و گام های کوچک 
و ابتدایی برای گسترش مشارکت بهره برداران در نجات آب 
بسیاری از اقدامات حفاظتی را کم ثمر کرده است. اینها همه 
همراه با کاهش ۴۰ درصدی بارندگی ها و ورودی ۲۵ درصد کمتر 
به سد ها، کلان  شهرها را در تنگنای بی سابقه ای در تأمین آب 

قرار داده است.
آرزوی برون  رفت از این حجم عمیق و گسترده چالش چندان 
واقع بینانه نیست اما حتی دیدن سمت و سویی برای خروج، 
امید بخش خواهد بود، بخشی از این سمت و سو با پذیرش 
واقعی مشکل محقق می شود. امری که در کنار نقدهای بالا، 
در رأس دولت فعلی به عنوان یک گام مثبت باید مورد تقدیر 
قرار گیرد. گام بعدی، فضا دادن به اقدامات مشارکتی واقعی 
برای حفاظت از آب بویژه در بخش کشاورزی است. تعیین چند 
اقدام مؤثر حتی به صورت الگویی در رابطه با سازگاری با کم آبی 
در بخش کشاورزی و شهری، برای پیاده سازی در یک سال آینده 

شاید بهترین هدیه وزارت نیرو در هفته دولت است.

وضعیت آب و برق از ابتدای کار دولت 
چهاردهم کاملاً بحرانی بود، به طوری 
که در بخش برق اقدامات لازم از قبل 
صورت نگرفته بود و همین امر ما را 
دچار ناترازی کرده بود. از سویی این 
ناترازی فزاینده نیز بوده است. بنابراین 
مشکلات موجود در صنعت برق و آب 
کشور محصول دولت چهاردهم نیست 
و هیچ کدام از این مشکلات یک شبه 

برطرف نمی شود.
در واقع مشکلات فعلی که در بخش 
آب و برق با آن مواجه هستیم، نتیجه سیاست های غلط 
دولت های مختلف یکی پس از دیگری است که بر این بخش 
اعمال شده و شرایط را به این وضعیت سخت رسانده است. 
مثلاً در حوزه برق شروع مشکلات مربوط به دولت هفتم یعنی 
۲۰ سال پیش است که قانون افزایش قیمت حامل های انرژی 
همگام با تورم در مجلس ششم تصویب شد، اما با آغاز فعالیت 
مجلس هفتم این قانون کنار گذاشته شد و به جای آن قانون 
تثبیت قیمت حامل های انرژی به تصویب رسید و ابلاغ شد. 
بنابراین اگر نگاه منصفانه ای به عملکرد وزارت نیرو در سال اول 
این دولت داشته باشیم، در می یابیم این مشکلات یک ساله 
ایجاد نشده است و دولت فعلی در ناترازی برق مقصر نیست.

یکی از مشکلات مربوط به این حوزه، قیمت برق است؛ زیرا 
قیمت این کالا در حداقل خود قرار دارد و از یک سال اخیر 
قیمت ها همگام با تورم افزایش نیافته، در حالی که هزینه های 
تولید برق ثابت باقی نمانده و دستخوش افزایش بوده است.

وزارت نیرو با استفاده از اختیارات قانونی که مجلس در 

اختیارش گذاشته، از یک سال قبل افزایش قیمت را در این 
محصول آغاز کرد که این اقدام در این عرصه بسیار صحیح 
بود؛ زیرا زیربنای مشکلات آب و برق اقتصادی است و تا زمانی 
که اقتصاد برق و آب اصلاح نشود، نمی توانیم شاهد رفع این 
مشکلات باشیم.  لذا این امر اولین گام مثبتی است که در 
سال اول دولت چهاردهم در وزارت نیرو برداشته شده و در 
مسیر افزایش و واقعی کردن قیمت برق اقداماتی را انجام داده 
است. با وجود اینکه عده زیادی با این اقدام مخالف هستند 
اما راه دیگری وجود ندارد؛ چرا که دولت های گذشته یکی 
پس از دیگری به دلایل سیاسی و ترس از کاهش مشروعیت و 

محبوبیت خود تاکنون جرأت این کار را نداشتند.
وزارت نیرو از یک سو باید گام بعدی خود را روی سرمایه گذاری 
در بخش های مختلف همچون تولید، انتقال و توزیع معطوف 
کند. برآوردها نشان می دهد برای اصلاح و بهینه سازی 
وضعیت برق کشور نیازمند ۲۰ میلیارد دلار سرمایه است. از 
سوی دیگر برای توسعه همگام با افزایش تقاضای برق باید 
هزینه قابل توجهی در نظر گرفته شود که برای این کار دولت 
در شرایط مناسبی از نظر مالی قرار ندارد. بنابراین باید به 
منظور تأمین وجه خود از بخش خصوصی کمک بگیرد. برای 
ورود بخش خصوصی به این حوزه، دولت باید ثبات اقتصادی 
و سیاسی لازم را در کشور ایجاد کند تا این بخش اقدام به 

سرمایه گذاری های بلند مدت کند.
کمبود برق و ناترازی انرژی در این حوزه موجب شده اقتصاد 
ملی لطمه بخورد؛ زیرا در بخش مولد اقتصاد که کارخانه ها 
و صنایع هستند، در هفته با چند نوبت قطعی برق مواجه 
هستیم. همین قطعی ها موجب کاهش ارزش افزوده و تولید 

در کشور  می شود.

مهم ترین گام دولت، اصلاح قیمت برق پس از دو دهه راهکارهایی برای مواجهه با کم آبی
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 توسعه چشمگیر ظرفیت تولید برق

وزارت نیرو در دولت چهاردهم تمرکز ویژه ای بر کاهش ناترازی تولید و مصرف برق داشته است. 
در بخش تولید، شاهد رشد قابل توجهی در انواع نیروگاه ها بوده ایم:

افزایش ۴۶۵۰ مگاواتی ظرفیت تولید برق شامل:
 ✓۲۴۵۵ مگاوات نیروگاه حرارتی جدید

 ✓۷۷۵ مگاوات نیروگاه تجدیدپذیر
 ✓۱۴۲۰ مگاوات رفع محدودیت از نیروگاه های موجود

 • راه اندازی ۱۹ واحد نیروگاهی جدید در آستانه پیک مصرف سال ۱۴۰۴ از جمله نیروگاه های سیکل ترکیبی، گازی و بخاری در استان های مختلف.
 • افزایش راندمان نیروگاه های حرارتی از ۳۹.۲۶درصد به ۴۰.۵۵درصد که منجر به تولید برق بیشتر با مصرف سوخت کمتر شده است.

 • ثبت رکورد ملی در احداث نیروگاه نکا با ظرفیت ۱۸۳ مگاوات در کمتر از ۵ ماه که نشان دهنده عزم جدی برای رفع مشکلات است.
 • اجرای پروژه های افزایش راندمان و رفع محدودیت در نیروگاه های موجود که بدون نیاز به سرمایه گذاری کلان، ظرفیت تولید را افزایش داده است.

 • »علی رغم تمام محدودیت ها، بیش از ۱۸۵۰ مگاوات نیروگاه حرارتی جدید به شبکه سراسری متصل شده است. نمونه بارز آن، نیروگاه 
نکا است که با وجود تحریم ها، با ظرفیت ۱۸۳ مگاوات در مدت کوتاه به مدار آمد.«

پروژه های کلان آب و آبفا

تأمین آب پایدار و توسعه زیرساخت های آبی از دیگر مأموریت های مهم وزارت نیرو بوده است:
✓آبرسانی به ۱۷۸۱ روستا با جمعیتی بالغ بر ۱.۱۳ میلیون نفر.
✓بهره برداری از ۴ سد جدید با ظرفیت ۹۰ میلیون مترمکعب.

✓نصب ۱۵٬۷۶۴ کنتور هوشمند روی چاه های کشاورزی.
✓انسداد ۱۷۵۰ حلقه چاه غیرمجاز.

✓اجرای ۶۴ پروژه گذر از تنش آبی با ظرفیت ۱۱,۲۹۲ لیتر در ثانیه.
✓بهره برداری از ۳ واحد تصفیه خانه فاضلاب و ۲ واحد آب شیرین کن.

✓افزایش طول شبکه توزیع آب شهری و روستایی به ترتیب ۳,۴۷۸ و ۱,۹۲۰ کیلومتر.
✓تعیین حد بستر و حریم بیش از ۵۷۰ کیلومتر از رودخانه ها.

✓آزادسازی تصرفات رودخانه ای در بیش از ۲۸۰ هکتار.
»تدوین برنامه جامع راهبردی - عملیاتی بخش آب در ۵ برنامه و ۴۹ اقدام، نشان دهنده عزم جدی وزارت نیرو برای حل مسائل آبی کشور 

است.«

جهش تاریخی در انرژی های تجدیدپذیر

توسعه انرژی های پاک یکی از اولویت های کلیدی دولت چهاردهم بوده است. در این حوزه شاهد دستاوردهای قابل توجهی هستیم:
✓ رشد ظرفیت نیروگاه های تجدیدپذیر از ۱۲۵۰ مگاوات به بیش از ۲۰۰۰ مگاوات.

✓ رشد ۷۰ درصدی ظرفیت نیروگاه های خورشیدی که نشان دهنده توجه ویژه به این منبع پاک است.
✓ هدف گذاری برای رسیدن به ۳۰٬۰۰۰ مگاوات ظرفیت تجدیدپذیر تا پایان دولت.

✓ ۸۵درصد از ظرفیت در حال احداث، توسط بخش خصوصی در حال اجراست که نشان دهنده اعتماد سرمایه گذاران به این حوزه است.
✓ افزایش ۷۵ درصدی تولید انرژی تجدیدپذیر در مرداد ۱۴۰۴ نسبت به مدت مشابه سال قبل.

✓ توسعه نیروگاه های مقیاس کوچک با ظرفیت بیش از ۲۷۰۰ مگاوات که به اشتغال زایی و رونق کسب وکارهای کوچک کمک کرده است.
✓ »در بخش نیروگاه های خورشیدی، رشد بیش از ۷۰ درصدی را شاهد بوده ایم که این امر نشان دهنده عزم جدی دولت در توسعه 

انرژی های پاک است.«

توسعه شبکه و زیرساخت های برق

ارتقای شبکه انتقال و توزیع برق برای افزایش پایداری شبکه انجام شده است:
✓احداث ۲,۵۴۸ کیلومتر خطوط انتقال و فوق توزیع.

✓افزایش ۱۳,۳۱۴ مگاولت آمپری ظرفیت پست های انتقال و فوق توزیع.
✓بهسازی شبکه برق ۶,۵۰۰ روستا.

✓برق رسانی به ۱۴۴ روستای فاقد برق.
✓تحویل ۷,۵۰۰ سامانه قابل حمل تولید برق خورشیدی به عشایر.

✓احداث و بهره برداری از ۱۳,۵۹۸ سامانه ۵ کیلوواتی خورشیدی به ظرفیت ۹۹.۶۷ مگاوات برای حمایت از اقشار کم برخوردار.

مدیریت هوشمند مصرف و اصلاح الگو

برای اولین بار پس از سال ها، شاهد کاهش مصرف برق هستیم که حاصل اجرای برنامه های جامع مدیریت مصرف است:
✓نصب ۱.۴ میلیون کنتور هوشمند برای مشترکان پرمصرف.

✓کاهش ۳ درصدی مصرف برق کشور در سال جاری علی رغم روند صعودی سال های گذشته.
✓استفاده از الگوریتم های هوش مصنوعی و راه اندازی اپراتور هوشمند برای مدیریت بهینه بار.

✓اجرای ۳۶ بسته مدیریتی برای عبور از پیک مصرف تابستان ۱۴۰۴.
✓۲ برابر شدن نصب کنتورهای هوشمند نسبت به سال گذشته.

✓استفاده از ۸۱۲,۰۶۸ محدودکننده برای بهینه سازی مصرف برق مشترکان تجاری پرمصرف.
✓راه اندازی بازار گواهی صرفه جویی انرژی برای تشویق بهینه سازی مصرف.

✓»برنامه عملیاتی، برای اولین بار پس از اجرای طرح هدفمندی، منجر به کاهش ۳ درصدی مصرف برق نسبت به سال قبل شده است. 
این دستاورد در شرایطی رقم خورده که روند مصرف برق در سال های گذشته همواره صعودی بوده است.«

همکاری های بین المللی و صادرات

وزارت نیرو در عرصه بین المللی نیز فعال بوده است:
✓صادرات ۷۷۰ میلیون دلاری کالا، تجهیزات و خدمات فنی و مهندسی در سال ۱۴۰۳.

✓انعقاد تفاهمنامه همکاری با کشورهای روسیه، چین، ترکمنستان و قطر.
✓پیگیری پروژه اتصال شبکه برق ایران به قطر از طریق کابل زیردریایی.

✓مشارکت فعال در سازمان های بین المللی مانند اکو و سازمان همکاری های شانگهای.
✓امضای تفاهمنامه با وزارت دفاع برای احداث ۲,۸۰۰ مگاوات نیروگاه خورشیدی و بادی.

✓آغاز عملیات اجرایی نیروگاه بادی ۶۰۰ مگاواتی میل نادر در سیستان و بلوچستان.

اصلاحات اقتصادی و توسعه بورس انرژی

ایجاد بستر مناسب برای سرمایه گذاری بخش خصوصی از اولویت ها بوده است:
✓پرداخت ۲۲ همت از مطالبات تولیدکنندگان و پیمانکاران.

✓تعیین نرخ های تضمینی فروش برق برای کاهش ریسک سرمایه گذاری.
✓راه اندازی تابلو بازار بهینه سازی انرژی در بورس انرژی.

✓افزایش سهم معاملات برق در بورس انرژی به ۴۵ درصد.
✓ابلاغ آیین نامه »جذب سرمایه گذاری های خرد در حوزه تجدیدپذیرها«.

✓تدوین رویه تعیین نرخ سقف بازار با هدف ثبات مقررات.
✓جبران هزینه های بهره برداری نیروگاه های زیان ده.

✓ابلاغ ضوابط عرضه برق نیروگاه های جدیدالاحداث برای افزایش جذابیت سرمایه گذاری.
»در بخش بورس انرژی، فضای مناسبی برای رشد و خصوصی سازی صنعت برق ایجاد شده است. این اقدام، زمینه را برای سرمایه گذاری 

بخش خصوصی و مشارکت مردمی در صنعت برق فراهم کرده است.«

چالش ها و چشم انداز آینده

اگرچه دستاوردها قابل توجه است، ولی چالش های پیش رو نیز جدی هستند:
✓فرسودگی تجهیزات و شبکه های انتقال و توزیع.

✓کمبود منابع مالی و تخصیص بودجه.
✓تداوم تحریم های ظالمانه.

✓نیاز به زمان و برنامه ریزی بلندمدت برای حل مشکلات انباشته شده.
✓ضرورت مدیریت تقاضا و فرهنگ سازی برای مصرف بهینه.

✓وزارت نیرو بر ادامه روند توسعه با مشارکت بخش خصوصی، استفاده از فناوری های نوین و تمرکز بر توسعه پایدار تأکید دارد. 
موفقیت در این مسیر نیازمند همدلی، همراهی و حمایت همه ارکان نظام است.
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گروه اقتصادی/  وزارت نفت به عنوان موتور محرک اقتصاد 
ایران، در سال اول دولت چهاردهم، با وجود تحریم های 
ظالمانه، عملکردی چشمگیر و بی سابقه در حوزه های 

بالادستی، پایین دستی و توسعه زیرساخت ها داشته است. 
این گزارش، مروری بر برجسته ترین دستاوردهای این 

وزارتخانه در یک سال گذشته است.

جهش‌تولید،‌خودکفایی‌و‌توسعه‌زیرساخت‌هاجهش‌تولید،‌خودکفایی‌و‌توسعه‌زیرساخت‌ها
دستاوردهای وزارت نفت در دولت چهاردهم

صنعت نفت ایران به  عنوان ستون 
فقرات اقتصاد ملی، در یک سال 
ی  یم ها تحر د  جو و با  شته  گذ
و  چالش ها  و  بین المللی  شدید 
محدودیت های داخلی، عملکردی 
از پیشرفت های نصفه  و  ترکیبی 
نیمه فنی و نقاط ضعف ساختاری 
را به نمایش گذاشته است، اما این 
پیشرفت ها در برابر وابستگی های 
خارجی، مسائل محیط  زیستی و 
کمبود سرمایه گذاری، شکننده به 
نظر می رسند.بر اساس آمارهای رسمی، تولید نفت خام با 
افزایش ۱۲۰ تا ۱۸۰ هزار بشکه در روز در قیاس با زمان آغاز به 
کار دولت چهاردهم، به حدود ۳.۳ میلیون بشکه رسیده است. 
البته این دستاورد فنی به تداوم سرمایه گذاری و تضمین بازار 

نیاز دارد تا به مزیت پایدار تبدیل شود.
همچنین در حوزه گاز، برداشت از میدان پارس جنوبی به 
رکورد ۷۱۶ میلیون مترمکعب در روز رسیده است که افزایش 
۶۰ درصدی در فاز ۱۱ را در طول ۱۰ ماه اول دولت نشان 
می دهد. در عین حال، برداشت تجمیعی گاز کشور به رکورد 
بی سابقه ۱.۱ میلیارد مترمکعب در زمستان ۱۴۰۳ رسید که از 
تمرکز بر تکمیل فازها و نوسازی تأسیسات حکایت دارد. این 
دستاوردها بیشتر از طریق بهره برداری از چاه های جدید و 
تکمیل فازهای نیمه تمام، اسیدکاری و تعمیر خطوط لوله 
انتقال و ترمیم زیرساخت های فرسوده، حاصل شده است که 
نشان می دهد متولیان اجرایی می توانند خروجی میدان ها 
را با شتاب بیشتری تقویت کنند. با این حال، این عملکرد 

را باید در چهارچوب چالش های ساختاری و محدودیت های 
ژئوپلیتیک تحلیل کرد.صنعت نفت ایران در یک سال گذشته 
نشان دهنده دو واقعیت موازی بوده است؛ توان فنی و مدیریتی 
برای افزایش تولید نفت خام و گاز طبیعی در میدان های اصلی. 
اما این دستاوردها در برابر وابستگی به بازارهای محدود، 
کمبود سرمایه گذاری بلندمدت و چالش های محیط زیستی 

هستند. شکننده 

نقاط قوت؛ افزایش تولید و مدیریت منابع
افزایش تولید نفت و گاز از طریق تمرکز بر میدان های کلیدی 
همچون چشمه خوش، دارخوین و آزادگان، همچنین توسعه 
فاز ۱۱ پارس جنوبی، موجب رشد تولید شده است. این امر 
در شرایطی اتفاق افتاد که تحریم ها دسترسی به فناوری های 

پیشرفته را محدود کرده بود.
بهبود نسبی مدیریت جمع آوری گازهای همراه نفت و کاهش 
بخشی از سوزاندن گاز در مشعل ها که هم ارزش اقتصادی را 
حفظ کرد و هم از آلایندگی های محیط زیستی کاست؛ این 
اقدام ها، هرچند ناقص بود، اما از اولویت بندی عملیاتی 
نشان دارد.کاهش سوزاندن گازهای مشعل هم با اجرای 
پروژه های جمع آوری گازهای همراه نفت همچون ان جی ال۳۲۰۰ 
موجب جلوگیری از هدررفت سرمایه ملی و کاهش آلودگی 
محیط زیست شد.بهبود ذخیره سازی سوخت نیروگاه ها و 
کاهش نسبی خاموشی ها در نقطه اوج مصرف هم از جمله 
دستاوردهای مثبت در تأمین پایدار سوخت داخلی بوده است.
 کم وبیش همه نفت صادراتی ایران )حدود ۱.۶ میلیون بشکه 
در روز( به چین محدود شده است. کاهش ۳۰ درصدی واردات 
نفت ایران از سوی چین در ماه می سال جاری میادی، از 

آسیب پذیری اقتصاد نفت زده ایران حکایت دارد و این بازار 
تک قطبی فروش، هر گونه شوک خارجی را به درآمدهای نفتی 
و تراز ارزی منتقل می کند.کمبود گاز در زمان اوج مصرف در 
زمستان موجب شد برخی نیروگاه های کشور به مازوت سوزی 
روی آورند؛ پدیده ای که هم سامت عمومی را تهدید می کند 
و هم نشانه ای از ناکافی بودن برنامه ریزی سوخت رسانی 
و پالایشی کشور است. اگرچه مازوت سوزی در قیاس با 
سال گذشته کاهش یافته، اما استفاده از سوخت مازوت در 
نیروگاه ها همچنان ادامه دارد و آلودگی هوا را تشدید کرده 
است. سازمان حفاظت محیط زیست به صرافت به این مسأله 
اعتراف کرده، اما هنوز راهکار اساسی و روشنی برای برطرف 
کردن آلایندگی حاصل از این مشکل محیط زیستی ارائه نشده 
است.بر اساس پیش بینی آژانس بین المللی انرژی، تولید 
نفت ایران تا سال ۲۰۳۰ در حد ۳.۴ میلیون بشکه در روز ثابت 
خواهد ماند که این امر به علت ناتوانی در جذب سرمایه گذاری 
خارجی، عدم دسترسی به فناوری های روزآمد و توسعه نیافتن 
میدان های جدید است که افق رشد تولید را محدود می کند.

 
راهکارهای عملیاتی اولویت دار و قابل اجرا

استفاده از مکانیسم های مالی غیردلاری برای گسترش فوری 
روابط با کشورهای منطقه و آسیای جنوب شرقی در راستای 
تنوع بخشی به بازارهای صادراتی می تواند از جمله راهکارهای 
کارآمد برای خروج از بازار تک قطبی نفت ایران باشد و ریسک 

تمرکز بر خریدار را کاهش دهد.
اجرای برنامه اضطراری پالایش و ذخیره سازی سوخت با هدف 
حذف مازوت از سبد سوخت نیروگاه ها از طریق اختصاص 
بخشی از ظرفیت پالایشی به تولید نفت کوره با گوگرد بسیار 

کم )VLSFO( یا واردات کنترل شده آن و همچنین تخصیص 
گاز به شکل اولویت بندی به نیروگاه های شهری، باید در 
دستورکار قرار گیرد.ایران تنها ۱۱۰۰ مگاوات ظرفیت انرژی 
تجدیدپذیر دارد، در حالی که پتانسیل آن به ۱۰۰ هزار مگاوات 
می رسد. توسعه انرژی های تجدیدپذیر و افزایش سهم انرژی 
خورشیدی و بادی می تواند وابستگی به سوخت فسیلی و 
فشار بر شبکه و مصرف گاز را کاهش دهد و مزیت اقتصادی 
ایجاد کند. نهادهای رسمی هدفگذاری های ۱۰ گیگاواتی را اعام 
کرده اند که با سرمایه گذاری ۱.۵ میلیارد دلاری در توسعه انرژی 
خورشیدی، می تواند تا تابستان ۱۴۰۵ به میزان ۴.۷ گیگاوات از 
این رقم در دسترس قرار گیرد، پس لازم است به اجرای این 
پروژه ها شتاب داده شود.ایجاد بسترهای حقوقی امن برای 
مشارکت شرکت های داخلی در پروژه های نفت و گاز، همانند 
۳۳ میلیارد دلار قرارداد منعقدشده در سال گذشته نیز به جذب 
سرمایه گذاری داخلی و خارجی کمک خواهد کرد و استفاده از 
مدل های قراردادی سازگار با شرایط تحریم برای جذب فناوری 
در بهبود بازیافت میدان ها و پالایشگاه ها، می تواند در مدت ۱۲ 

تا ۱۸ ماه زمینه جذب سرمایه خارجی را فراهم کند.
کاهش مصرف انرژی در داخل از طریق فرهنگ سازی و اصاح 
الگوی مصرف و نوسازی صنایع پرمصرف نیز از دیگر راهکارها 

در این بخش به شمار می رود.
 

چشم انداز آینده صنعت نفت
صنعت نفت ایران در آینده نزدیک با دو سناریوی تداوم 

تحریم ها و دیپلماسی انرژی روبه روست.
در سناریوی اول و در صورت تداوم تحریم ها، ایران همچنان 
به بازار چین وابسته خواهد ماند و قادر به افزایش تولید ۳.۴ 

میلیون بشکه در روز نخواهد بود.در سناریوی تقویت دیپلماسی 
انرژی و در صورت توافق هسته ای و کاهش تحریم ها، ایران 
می تواند به بازیگر اصلی بازار انرژی منطقه تبدیل شود، به 

شرطی که به اصاحات ساختاری در داخل شتاب دهد.
 

جمع بندی و توصیه به تصمیم گیران
دستاوردهای عملیاتی یک ساله شاید تا حدودی قابل تأیید 
باشند، اما پایدار نیستند، مگر اینکه ساختار درآمدی، بازار 
صادراتی و مدیریت انرژی داخلی مقاوم شود. تصمیم گیران 
باید ترکیبی از اقدام های کوتاه مدت )توقف مازوت سوزی، 
تضمین بازار، تخصیص سوخت( و میان مدت )قراردادهای 
فناوری، توسعه تجدیدپذیر، اصاح تعرفه ها و سیاست های 
مصرف( را هم زمان اجرا کنند. بدون اصاحات ساختاری، 
رشد تولید به سرعت به سطح امروز بازخواهد گشت؛ با 
اصاحات هوشمندانه و فنی اما ایران می تواند از »رشد کم عمق 

و لاک پشتی« به »رشد پایدار و مقاوم« برسد.
در شرایط سیاسی و بین المللی کنونی، عملکرد دولت 
چهاردهم در حوزه تولید نفت و گاز، قابل قبول است، اما 
این دستاوردها در سایه وابستگی به یک بازار و غفلت از 
محیط زیست، ناپایدار به نظر می رسد. برای تضمین آینده 
انرژی ایران، اتخاذ استراتژی چندبعُدی برای کاهش وابستگی 
به نفت و گسترش انرژی های تجدیدپذیر، عقد قراردادهای 
بین المللی با کشورهای غیرغربی برای انتقال فناوری و کاهش 
آلودگی محیط زیست از طریق حذف تدریجی مازوت سوزی، 
ضروری است.صنعت نفت ایران در تقاطع تحریم و توسعه 
قرار دارد؛ عبور از این تقاطع به عزمی ملی، اراده ای فراجناحی 

و دیپلماسی هوشمندانه نیاز دارد.

 صنعت نفت در تقاطع تحریم و توسعه 

 امیرحسین 
هاشمی جاوید

کارشناس مسائل 
انرژی

ت
اش

دد
یا

جهش بی سابقه در تولید نفت و گاز

وزارت نفت با اجرای برنامه های فشرده، افزایش قابل توجهی در تولید انواع حامل های انرژی داشته است.
✓افزایش ۱۲۰ هزار بشکه ای تولید نفت خام در روز.

 ✓افزایش ۸.۳۴ میلیون مترمکعبی تولید گاز خام در روز.
✓افزایش ۵ میلیون لیتری تولید بنزین در روز.

✓افزایش ۵ میلیون لیتری تولید نفت گاز )گازوئیل( در روز.
✓افزایش ۲۱ هزار بشکه ای صادرات نفت خام و میعانات گازی در روز، علیرغم تشدید تحریم ها.

»با وجود تمام محدودیت ها، صادرات نفت خام و میعانات گازی نسبت به مدت مشابه سال گذشته افزایش یافته است.«

توسعه میادین و افزایش برداشت

پروژه های متعدد در میادین نفتی و گازی برای افزایش برداشت اجرا شده است.
✓طرح جمع آوری گازهای مشعل در رگ سفید )۲.۳ میلیون مترمکعب در روز(.

✓راه اندازی میدان گازی خارتنگ )۳ میلیون مترمکعب در روز(.
✓احداث ایستگاه های تزریق گاز در گچساران و بی بی حکیمه برای تثبیت تولید.

✓بهره برداری از مرکز تقویت فشار گاز هما )افزایش ۵ میلیون مترمکعب تولید در روز(.
✓تکمیل حفاری ۱۸ چاه در فازهای پارس جنوبی )افزایش ۱۴ میلیون مترمکعب تولید گاز در روز(.

توسعه شبکه گازرسانی کشور

گازرسانی به عنوان یکی از موفق ترین طرح های ملی، با شتاب ادامه دارد.
✓گازرسانی به ۲ شهر و ۹۶۶ روستای جدید.

✓گازرسانی به ۱۴۶۵ واحد صنعتی غیرعمده و ۱۰۱۰ واحد صنعتی عمده.
✓اجرای ۱۱,۶۹۳ کیلومتر شبکه گاز شهری و روستایی.

✓گازرسانی به ۳ نیروگاه جدید.
✓بهره برداری از ۱۲ خط لوله اصلی انتقال گاز در سراسر کشور.

✓احداث و بهره برداری از ۸ ایستگاه تقویت فشار گاز.
✓»افزایش ظرفیت و پایداری شبکه گازرسانی کشور، یکی از دستاوردهای بزرگ وزارت نفت است.«

امنیت انرژی و ذخایر استراتژیک

تأمین امنیت انرژی کشور و ایجاد ذخایر راهبردی، از اولویت های کلیدی بوده است.
✓افزایش ۶۰درصدی موجودی نفت گاز نیروگاهی )۱۰۵۱ میلیون لیتر(.

✓افزایش ۱۷درصدی موجودی نفت کوره نیروگاهی )۲۲۱ میلیون لیتر(.
✓افزایش ۵۱درصدی ذخیره بنزین )۴۱۴ میلیون لیتر(.

✓افزایش ۳۱درصدی ذخیره نفت گاز غیرنیروگاهی )۴۹۲ میلیون لیتر(.
✓افزایش ناوگان فعال انتقال فرآورده ها به ۳۷۰۰ دستگاه.

✓راه اندازی ۳ خط لوله جدید انتقال فرآورده به طول ۱۰۰۰ کیلومتر.

توسعه پتروشیمی و ارزش افزوده

توسعه صنایع پایین دستی و تولید محصولات با ارزش افزوده بالا در دستور کار قرار دارد.
✓پلی اتیلن سنگین کنگان: تولید ۳۰۰ هزار تن در سال.

✓پتروشیمی آرمان سپاهان: تولید ۳۶ هزار تن ایزوپروپیل الکل.
✓اوره هنگام: تولید ۱,۰۷۵ هزار تن اوره گرانولی.

✓الفین پتروشیمی بوشهر: تولید ۱,۰۹۰ هزار تن انواع الفین.
.)ESBR( پتروشیمی صدف عسلویه: تولید ۱۳۶ هزار تن استایرن بوتادین رابر✓

پروژه های کلان و راهبردی ملی

تصویب و آغاز پروژه های بزرگ، آینده صنعت نفت را متحول خواهد کرد.
✓اخذ مصوبه شورای اقتصاد برای ۹ طرح بزرگ از جمله:

✓افزایش ۲۵۰ هزار بشکه ای تولید نفت خام.
✓توسعه یکپارچه میدان آزادگان.

✓توسعه میادین آذر، چنگوله، مسجدسلیمان و...
✓انعقاد قراردادهای طرح عظیم فشارافزایی میدان گازی پارس جنوبی.

✓کاهش زمان انعقاد قراردادهای نفتی از ۲۸ ماه به حدود ۷ ماه.

اقتصاد دانش بنیان و مسئولیت اجتماعی

وزارت نفت به سمت اقتصاد مبتنی بر دانش و ایفای مسئولیت های اجتماعی حرکت کرده است.
✓انعقاد ۲۵ قرارداد تولید با شرکت های دانش بنیان.

✓افزایش ۴۲ درصدی شرکت های عضو پارک فناوری نفت )از ۱۰۵ به ۱۴۹ شرکت(.
✓صدور ۱,۵۸۲ میلیون مترمکعب گواهی صرفه جویی انرژی.

✓هزینه کرد ۴.۸ هزار میلیارد تومان برای مسئولیت های اجتماعی.
✓بهره برداری از ۱,۵۰۲ پروژه مسئولیت اجتماعی در حوزه های آموزشی، بهداشتی و عمرانی.

بهره برداری از پروژه های بزرگ پالایش و انتقال

تعداد زیادی از پروژه های نیمه تمام بزرگ پس از سال ها به بهره برداری رسیدند.
✓کارخانه نمک زدایی اهواز: افزایش ۲۲۰ هزار بشکه ای ظرفیت نمک زدایی.

✓واحد فرآورش مرکزی آزادگان جنوبی: )CTEP( افزایش ۸۰ هزار بشکه ای ظرفیت.
✓خط لوله انتقال فرآورده بندرعباس-رفسنجان )۴۵۰ کیلومتر(: افزایش انتقال ۴۸ میلیون لیتر در روز.

✓واحد ایزومریزاسیون پالایشگاه شیراز: تولید ۱.۶ میلیون لیتر بنزین یورو ۵.
✓واحد هیدروکراکر پالایشگاه آبادان: تولید ۵ میلیون لیتر نفت گاز یورو ۵.

✓اتصال ۶ نیروگاه جدید به خطوط انتقال فرآورده.

چالش ها و چشم انداز آینده

اگرچه دستاوردها چشمگیر است، ولی چالش های پیش رو نیز نیازمند توجه هستند:
✓تداوم تحریم های ظالمانه و محدودیت در جذب سرمایه گذاری خارجی.

✓فرسودگی تجهیزات در بخش بالادستی و پالایشگاهی.
✓نیاز به فناوری های روز برای افزایش برداشت از میادین بالغ.

✓تأمین مالی پروژه های بزرگ و کلید در دست.
وزارت نفت مصمم است با تکیه بر توان داخلی، توسعه مشارکت بخش خصوصی و تمرکز بر اقتصاد دانش بنیان

چالش ها را به فرصت تبدیل کند و نقش خود را به عنوان ستون فقرات اقتصاد ایران بیش از پیش تقویت نماید.



»زیست بوم سالم و ایمن فضای مجازی« 
با تأکید بر کودک و نوجوان و...اشاره 

. کرد
 

کلان برنامه 3: رونق اقتصاد فرهنگ 
و توسعه صادرات فرهنگی

در این کلان برنامه شکل گیری زیست 
بوم اقتصاد فرهنگ ضروری مورد 
توجه قرار گرفته است. در واقع یکی 
از مهم ترین مشکلات فرهنگی عدم 
بسترسازی مناسب برای رشد اقتصادی 
فرهنگ بوده است. نبود سیاست های 
حمایتی، عدم سرمایه گذاری های کافی، 
ضعف زیرساخت های قانونی و مالی و 
نداشتن ارتباط مؤثر بین بخش های 
فرهنگی و هنری موجب می شود که 
فعالیت های فرهنگی و هنری نتوانند به 
یک اکوسیستم اقتصادی پایدار تبدیل 

. ند شو
بدون تردید رونق اقتصاد فرهنگ را 
بدون توسعه صادرات فرهنگی نمی توان 

محقق ساخت. دولت چهاردهم برای 
رفع چالش در این زمینه اصلاح مقررات 
و بهبود شرایط کسب و کار اهالی فرهنگ 
و هنر و آموزش آنها، شناسایی مزیت های 
نسبی استان های مختلف را در دستورکار 
قرار داده و همچنین به طور ویژه، سند 
مصوب شورای سیاست گذاری بین الملل 
دفتر مقام معظم رهبری، تحت عنوان 
»سند توسعه صادرات محصولات و 
خدمات فرهنگی« را مورد توجه قرار 

داده است.

کلان برنامه 4: پاسداشت و تقویت 
اصالت و هویت ایرانی-اسلامی

سیاست های اقدامی که وزارت فرهنگ 
برای این کلان برنامه تدوین کرده است 
شامل: معطوف شدن تولید و مصرف 
فرهنگی به معیارهای جامعه مطلوب 
ایرانی ـ اسلامی، معرفی مفاخر فرهنگی با 
استفاده از ابزار هنری )نمایش، موسیقی 
و تجسمی(، بازنمایی و واقعی سازی تصویر 

ایران )اصالت و هویت اسلامی ـ ایرانی 
در عرصه بین الملل(، ارتقای تعاملات 
جغرافیایی ایران، فرهنگ و زبان فارسی 
و گسترش مراکز و برنامه های ایرانشناسی 
در خارج از کشور و حمایت از حضور 
دانشمندان و استادان برجسته ایرانی در 

مجامع فرهنگی بین المللی است.
 

حوزه دیپلماسی فرهنگی
در دوره وزارت صالحی در دولت چهاردهم 
دیپلماسی فرهنگی یکی از اولویت های 
اصلی او در روابط بین الملل قرار گرفت. 
دیپلماسی فرهنگی مورد نظر او با تقویت 
و بازسازی رایزنی های فرهنگی و استفاده 
از ظرفیت های رسانه ای و هنری ثابت 
کرده است که به ترویج فرهنگ ایران 
در سطح جهانی و تقویت روابط فرهنگی 
با کشورهای مختلف در ابعاد مختلف 
اجتماعی، هنری و علمی باورمند است.

از دیگر اقداماتی که در حوزه دیپلماسی 
فرهنگی صورت گرفته است می توان 
به انجام فعالیت های چندجانبه در 
حوزه جوایز بین المللی، گفت و گوی 
ادیان، فرهنگ ها و حقوق بشر با برگزاری 
جایزه جهانی شهید صدر، برگزاری 
همایش بین المللی مکتب نصرالله با 
حضور بیست کشور، شرکت در اجلاس 
بین المللی ارتباط متقابل زمان ها و 
تمدن ها بر مبنای صلح و توسعه در 
ترکمنستان اشاره کرد. به صورت کلی، 
انجام فعالیت های چندجانبه در حوزه 
جوایز بین المللی، گفت و گوی ادیان، 
فرهنگ ها و حقوق بشر، تدوین و تصویب 
اسناد در حوزه حکمرانی امور فرهنگی، 
دیدار با نمایندگان و سفرای خارجی 
مقیم ایران و برگزاری هفته های فرهنگی 
از طریق  و همچنین سیاست گذاری 
جشنواره ها از مهم ترین اقدامات در 
جهت دستیابی به برنامه کلان دیپلماسی 

فرهنگی بوده است.

 برنامه ها و اقدامات 
 وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 

در خصوص جنگ 12 روزه
وقوع جنگ دوازده روزه و حمله رژیم 
صهونیستی به کشور، باعث شد وزارت 
برنامه ها  اسلامی  ارشاد  و  فرهنگ 
ایجاد  برای  را  متعددی  اقدامات  و 
همبستگی و افزایش روحیه ملی صورت 
دهد. در این زمینه هر یک از معاونت ها 
و مجموعه های تعریف شده ذیل مدیریت 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در حین 
و پس از دوران جنگ، امور مختلفی را 

برنامه ریزی و اجرایی کردند.
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کشور هستند

دولت   وفاق

نگاهی به عملکرد فرهنگی دولت چهاردهم

مدارا و مدیریت

وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی به 
عنوان نماینده اصلی حاکمیت و 
دولت در حوزه فرهنگ، جایگاهی 
مهم و اساسی در این زمینه دارد. 
لذا نقش وزارت فرهنگ در دولت 
و  شعارها  مبنای  بر  چهاردهم 
وعده های داده شده و بر اساس 
تحولات فرهنگی و اجتماعی موجود 
و نیز موضوعات و مطالبات نوین 
در مسیر توسعه و پیشرفت کشور 
بازتعریف شد. بازتعریف از آن منظر 
مهم و حیاتی است که مقوله 
فرهنگ در نگاه کلان و عمیق با 
همه جنبه های زنده و پویای جامعه ارتباط محسوس 
و نامحسوس دارد. فرهنگ در زمینه های سیاسی، 
اقتصادی، اجتماعی، صنعتی، ارتباطات و تعاملات، 
تاب آوری، نشاط و... نقش آفرین و اثربخش است و 
لذا باید وزارت فرهنگ از این حیث نقش آفرین باشد. 
در این میان آموزش به عنوان زیربنای حوزه فرهنگ و 
هنر از اهمیت فوق العاده ای برخوردار است. هر جا 
که آموزش قدر بیند، بی شک فرهنگ و هنر بر صدر 
نشیند و بر این اساس نگاه تحولی به آموزش، می تواند 
نقطه آغاز تحول در حوزه فرهنگی و اجتماعی باشد.
بر این مبنا و در دوره جدید وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی در دولت چهاردهم، طرح تحول آموزش های 

فرهنگی و هنری در دستورکار قرار گرفت.
 

 پرهیز از تصدی گری و تقویت بعد حمایتی
تغییر مسیر از تصدی گری به تنظیم گری و تقویت 
نقش حمایتی در حوزه آموزش، مهم ترین سیاست 
در این راستاست. بر این اساس، تمامی اقدامات و 
برنامه ریزی های آموزشی در دوره جدید با مشارکت 
جدی ذی نفعان و متخصصان از طریق تشکیل 
کارگروه های تخصصی صورت می پذیرد. تشکیل 
کارگروه های تجزیه و تحلیل حِرفَ و مشاغل هنری و 
کارگروه های تدوین استانداردهای شایستگی و ارزشیابی 
و آموزشی در رشته های مختلف فرهنگی و هنری در این 

راستا صورت پذیرفت.

شناسایی و حمایت از استعدادها، نخبگان و 
پیشکسوتان حوزه آموزش هنر

نگاه جامع به همه عوامل و دست اندرکاران و ذی نفعان 
حوزه آموزش هنر دیگر سیاستی است که در این دوره 
بنا نهاده شد. شناسایی و حمایت از استعدادها و 
نخبگان هنری از طریق طراحی و اجرای رویداد المپیاد 
هنر ویژه هنرجویان مراکز آموزشی و توجه به مدیران و 
مربیان مراکز آموزشی و پیشکسوتان و مفاخر آموزش 
هنر از طریق طراحی و اجرای رویداد جایزه سرو ایرانی 
محقق شد. همچنین در طرح ملی گنجینه آموزش هنر 
که از سال گذشته اجرایی شد، سبک های آموزشی 
هنرمندان و اساتید برجسته در رشته های مختلف 

فرهنگی و هنری مستندسازی می شود.

هم افزایی با سایر دستگاه ها و نهادهای آموزشی
نهادها و سازمان های متعددی در کشور در حوزه 
فرهنگی و آموزشی فعالیت می کنند. وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی که مرجعیت و محوریت حوزه فرهنگ را 
بر عهده دارد در دولت چهاردهم بنا دارد از این فرصت 
بهره برداری لازم را ببرد. تعامل و هم افزایی با وزارت 
آموزش و پرورش، وزارت علوم، سازمان آموزش فنی و 
حرفه ای، شورای عالی انقلاب فرهنگی، شورای عالی 
آموزش و پرورش، شورای عالی تربیت و آموزش فنی 
و حرفه ای و مهارتی، دانشگاه جامع علمی کاربردی، 
فرهنگستان هنر، بنیاد نخبگان و... در دستورکار قرار 
دارد و جلسات مستمری با این نهادها و دستگاه ها برای 
استفاده از ظرفیت های مشترک در حوزه آموزش های 

هنری برگزار شده و این جلسات تداوم دارد. 

تقویت اعتبارات و زیرساخت ها
اگر قرار است هنر و هنرمند ارج بیند و بر صدر نشیند، 
تقویت زیرساخت ها و اعتبارات از ضروریات است. 
در این دوره نسبت به تحول و تقویت در بودجه های 

آموزشی اهتمام جدی شده است.
همچنین توسعه زیرساخت ها از جمله هنرستان های 
هنرهای زیبا مورد توجه قرار گرفته است، در سال 
تحصیلی گذشته و در آغاز دولت چهاردهم یک 
هنرستان هنرهای زیبا راه اندازی شد و مقرر است در 
سال تحصیلی پیش رو نیز ۶ هنرستان افتتاح شود 
و این مسیر توسعه همچنان تداوم خواهد داشت.

اصلاح و به روزرسانی استانداردهای آموزشی
اغلب استانداردهای مربوط به حوزه آموزش مربوط به 
سال های دور است و این امر با ویژگی اقتضایی فرهنگ 
و تغییرات مدام موضوعات فرهنگی و هنری در تناقض 
است. لذا مقرر شد در یک برنامه کوتاه مدت نسبت 
به اصلاح و به روزرسانی این استانداردها اقدام شود و 
در این راستا استانداردها به  گونه ای اصلاح شود که 
منطبق بر تحولات آموزشی و هنری روز باشد. با تشکیل 
کارگروه های تخصصی تدوین استانداردهای آموزشی از 
سال گذشته این به روزرسانی ها در حال تکمیل است 
و تا پایان امسال نظام جامع آموزش های هنری تدوین 

خواهد شد.

 استفاده بهینه از فناوری های نوین
در عصر تحولات دیجیتال و هوش مصنوعی اگر نتوانیم 
خود را با این تحولات همراه کنیم از قافله پیشرفت 
عقب خواهیم ماند. بر این اساس سعی کردیم تا 
تمامی فرآیندها و اقدامات در بستر اینترنت، پلتفرم، 
اپلیکیشن و سامانه ها به روزرسانی شود، لذا راه اندازی 
سامانه جامع هنرستان های هنرهای زیبا، سامانه 
نظارت و ارزیابی آموزشگاه های آزاد هنری، سامانه ای 
شدن فرآیند اعتبارسنجی و رتبه بندی کارت صلاحیت 
تدریس، فرآیند درجه بندی آموزشگاه ها و طراحی 
اپلیکیشن برخط آزمون های مهارتی فرهنگ و هنر در 

این راستا صورت پذیرفت.

 توسعه کمی و کیفی 
آموزش های هنری

محمدحسین 
اسماعیلی

مدیرکل 
آموزش های هنری 

وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی
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در میانه هفته دولت در حالی که همه 
می دانیم در تاریخ پرماجرای پس از انقلاب 
اسلامی، امروز کشور عزیزمان ایران در برهه ای 
خاص قرار دارد، بر همین اساس اهمیت عزم 
اولیه دولت چهاردهم و وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی در ایجاد تغییراتی جدی به جهت 
ایجاد وفاق، آشتی با هنرمندان و جذب 
حداکثری پس از حمله وحشیانه اسرائیل به 
سرزمین مان و رویکرد همبستگی درخشان 
آحاد مردم از هر تفکر و سلیقه و دیدگاهی 
دوچندان شده است. این همدلی و اقتدار ملی 
که پس از رویدادهای اخیر خود را بیش از هر 
زمان دیگری نشان داد، ثروتی  است گرانقدر که 
به بهایی تلخ به  دست آورده ایم و امروز دیگر برعهده همه ماست 
که چگونه این ثروت ملی و معنوی را پاس داشته و برآن بیفزاییم.

از طرفی حتماً می دانیم در میان هنرها و در عرصه فرهنگ، 
موسیقی همواره و در طول تاریخ از تأثیری ممتاز برخوردار بوده 
تا جایی که به درستی هنر اول نام گرفته است. در همین دوران 
اخیر نیز دیدیم تأثیر و تأثر حوزه فرهنگ و بر صدر آن موسیقی 
و نواها و سرودهایی با رویکرد ملی را در تحکیم مفهوم اتحاد و 

گردآمدن همه حول مرکز ثقلی به نام وطن.
از همین منظر، امروز بیش از هر زمان دیگری قابلیت ها و 
کارکردهای درخشان موسیقی در جامعه مقابل چشم ما قرار 
گرفته است. دیدیم و تجربه کردیم که موسیقی به ویژه آنگاه 
که با اندیشه، باور، عواطف و دغدغه های انسانی و اجتماعی 
همراه می شود، فراتر از نگاه هایی که آن  را صرفاً به ابزاری برای 
پرکردن اوقات فراغت و تفریح تقلیل می دهند یا با نگاهی 
غیرکارشناسانه معادل لهو و لعب، و به حذفش می کوشند  در کنار 
بسیار قابلیت های دیگر خود در بزنگاه های اجتماعی و انسانی 
در سطوح ملی و حتی جهانی چه نقش بزرگ و نجات دهنده ای 

را می تواند بازی کند.
بر همین اساس و به مناسبت هفته دولت بر خود لازم می بینم 
که به عنوان نماینده دولت در حوزه موسیقی و بر پایه پیمانی که 
با خود و هنرمندان بسته ام، باز دست یاری به سوی اهالی این 

هنر والا و مردمی دراز کنم.
باید بپذیریم تا به امروز به بعُد معنوی و تفکر مستتر در موسیقی 
و کارکردهای اجتماعی آن در عمل کمتر توجهی شده مگر در 

شعارها، بیانیه ها و پیام ها و ...
باید بپذیریم که همراه زمانه و جامعه حرکت کنیم و نمی توانیم 
و نباید بر بسیاری از رویه های بعضاً کهنه و ناکارآمد گذشته 

پا فشاری کنیم.
و ناچاریم بپذیریم در این روزگار، نقش ایده آل دولت در حوزه 
هنر و موسیقی، باید بیشتر نقشی حمایت گرانه، تسهیل کننده 
و تنظیم گر باشد تا یک مدیریت کنترل گر. دولت باید مأمنی 
باشد همراه هنرمند و جامعه که بسترهای قانونی و مالی فعالیت 
امن و شفاف را فراهم می کند و همزمان از تنوع و میراث هنری 
کشورش حفاظت، اما در عین حال اجازه می دهد که هنرمندان 
و مخاطبانشان، جهت گیری اصلی را تعیین کنند. موفقیت در 
این حوزه مستلزم داشتن یک سیاست فرهنگی مدون، شفاف 
و غیرسلیقه ای است که در آن، جامعه هنری در مرکز قرار دارد و 
همه اینها در کنار لزوم عزم دولت جز با یاری و همفکری جامعه 

موسیقی در اعتمادی دوسویه میسر نخواهد شد.

 نگاه حمایتی و نه دخالتی 
به حوزه موسیقی

بابک رضایی
مدیرکل دفتر 

موسیقی وزارت 
فرهنگ و 

ارشاداسلامی

شاید بتوان مهم ترین رویکرد حوزه 
فرهنگ و هنر را در یک سال گذشته، 
تلاش برای ارتباط بیشتر با اهالی 
هنر قلمداد کرد. در سال های گذشته 
فاصله ای میان مدیریت هنری و اکثریت 
اهالی هنر به وجود آمده بود و حتی 
احساسی از بی نیازی میان هنرمندان 
و مدیریت هنری شکل گرفته بود و هر 
کدام به خود بسنده کرده بودند اما در 
یک سال گذشته مدیریت هنری وظیفه 
خود دانسته است که به سمت هنرمندان 
برود و به آنها نزدیک شود و دست خود را 
به سوی آنها دراز کند. در واقع می توان 
دو رویکرد را در مدیریت هنری در نظر گرفت؛ نگاه اول که 
مدیریت را معطوف به خود و سازمان می داند و تنها خود را 
به سازمان پاسخگو می داند و به دنبال کاهش پاسخگویی 
خود است تا فضایی کم دردسر را طی کند و چندان چالش 
نداشته باشد. در این رویکرد می توان با یک نگاه نجارگونه 
به خروجی های محدود و مشخص بسنده و از خلاقیت 
پرهیز کرد و با یک نگاه تکراری و حداقلی پیش رفت. خود 
این تصور هنر را محدود می انگارد و به یک کاربری از هنر 
بسنده می کند و کثرت در نگرش هنری را از حوزه کاری و 

رسمی خود دور می سازد.
اما نگرش دوم خود را معیار تشخیص و انتخاب هنر و 
هنرمندان نمی داند و با نگاهی ابرگونه وظیفه می داند که به 
همه هنرمندان پاسخگو باشد. در این حالت مدیریت هنری 
متولی گرایش خاصی از هنر نیست بلکه باید به واقعیت 
هنر زمانه خویش توجه کند و برای توسعه و پویایی هنر 
روز تلاش کند و مدیریت نباید معطوف به سلیقه شخصی 
باشد. در واقع مدیریت فرهنگی و هنری نمی تواند جدای 
از جامعه ای باشد که در آن قرار دارد و مدیریت هنری را یک 
مدیریت اجتماعی می داند برای همین با شناخت اجتماعی 

باید عمل کند.
در یک سال گذشته می توان این تغییر نگاه از سویه درون 
سازمانی به برون سازمانی را مشاهده کرد. نگاه عادت زده ای 
که برخی جشنواره ها، رویدادها و حتی متولیان برگزاری 
این رویدادها به آن عادت کرده بودند و گویی هنر بدون 
این جشنواره ها و رویدادها و برگزارکنندگان آنها ممکن 
نیست و امتداد فعالیت های یک یا دو دهه گذشته بود در 
حالی که طی این دو دهه شاهد تغییرات فراوان در فضای 
فرهنگی بوده ایم و دیگر رفتارهای پیشینی و عادت زده در 
آن اثربخش نیست. در حالی که برخی بودن و حفظ این 
رویدادها را عین اثر می دانند اما در نگاه جامعه محور تأثیر 
این رویدادها مسأله و موضوع است و در این صورت باید 
در ماهیت فعالیت ها بازنگری کرد و حتی باید نگاه های 
تازه ای را وارد این فضاها نمود. قطعاً تغییر این رویدادها 
و بویژه برخی متولیان پایدار آنها با واکنش هایی روبه رو 
خواهد بود چنان که در یک سال گذشته نیز بوده است اما 
اگر به زایش اجتماعی و واقعیت اجتماعی معتقد هستیم 
باید این تغییرات را بپذیریم واقعیت اجتماعی مسیر خود 
را خواهد رفت و مدیریت فرهنگی درک این واقعیت ها و 
برنامه ریزی بر اساس فضای جامعه است وگرنه جامعه از 

مدیریت فرهنگی فاصله می گیرد و دچار یک تقابل جدی 
می شود. مدیریت هنری در یک سال گذشته به دنبال 

کاهش این تقابل بوده است. 
درک واقعیت اجتماعی یعنی توجه تغییرات نسل ها و 
هنرمندان جوانی که آینده هنر را می سازند. درک واقعیت 
اجتماعی یعنی توجه به نیاز و حضور گروه های متنوع و 
حتی متفاوت همچون زنان هنرمند که امروزه تنها یک 
اقلیت در جامعه هنری نیستند و در همه حوزه های هنر 
نقش فراگیر دارند و باید به کنشگری جدی آنها در این 
عرصه توجه کرد و یا توجه به هنرمندانی که به مثابه 
سرمایه فرهنگی از فعالیت فرهنگی به طور خودخواسته و 

یا ناخواسته دور مانده اند. 
شکل گیری هر هنرمند نیازمند تجربه و سرمایه گذاری جامعه 
طی سالیان بسیار است و کنار رفتن هر هنرمند نیز از دست 
رفتن این سرمایه گذاری است از آن رو نباید به راحتی آن 
را پذیرفت بلکه باید زمینه نگه داشت آنها را فراهم کرد. 
این نگه داشت به معنای وظیفه مدیریت فرهنگی و هنری 
نیازمند جسارت و خارج شدن از حاشیه امن و عافیت است 
چرا که می تواند تقابل های خود را داشته باشد اما همین 
چهره ها و حضور آنها هست که پویایی و زندگی عرصه هنر 
را ایجاد می کند و به این جامعه احساس سرزندگی می دهد. 
حضور برخی چهره های هنری که طی سال ها از فعالیت 
هنری فاصله گرفته بودند آغاز این مسیر در یک سال 
گذشته بوده است. در فضای فاصله گرفته حاضر ایجاد امید 
و زمینه گفت و گو خود مهم ترین برنامه برای کاهش فاصله 
و ایجاد امید در جامعه هنری است. ممکن است جاهایی 
این گفت و گو شکل گرفته باشد و جاهایی نیز به عدم پاسخ 
انجامیده باشد اما همین حضور در فضاهای گوناگون و حتی 
تلاش برای احیای رویدادهای مشارکتی مختلف خود بخشی 

از این تلاش ها بوده است. 
وقتی به سمت کنشگری اجتماعی می روی حساسیت ها 
و چالش هایی خواهد بود که در یک سال گذشته نیز 
بوده است اما همین چالش ها و نقدها خود مرحله گذر و 
نشان از تغییر وضعیت است وگرنه می توانست در سکوت 
و بدون عکس العمل جامعه هنری که حاصل فاصله است 
بگذرد. مدیریت هنری وقتی می پذیرد که متولی و ذی نفعان 
اصلی این فضا هنرمندان هستند باید نگاه خود را معطوف 
به آنها می ساخت و نقد و نظر آنها را هم می پذیرفت. 
تغییر در فرآیندها و متولیان عادت زده نیز بخشی از رویه 
برای روزآمدی و خلق نگرش های نو بوده است تا از انتفاع 
سازمانی به انتفاع اجتماعی برسیم. در زمانه نسل های 
جوان و دنیای مجازی و کاهش فاصله های بین المللی 
مدیریت فرهنگی جامعه محور گامی برای پویایی فرهنگی 
جامعه و همبستگی اجتماعی است که باعث ثبات جامعه 
می شود و در بزنگاه ها می تواند نقش خود را نشان دهد. 
نگاه اجمالی به یک سال گذشته نشان می دهد مسیر 
جدیدی شکل گرفته و نگاه تازه ای به وجود آمده است 
اما این مسیر نیازمند پشتیبانی ها و گشایش های جدی 
سازمان و بعد از سوی هنرمندان و در نهایت جامعه است 
که هر سه اینها می تواند چالش آفرین باشد چنان که بوده 
است اما درک واقعیت اجتماعی با تغییر نسل ها، رسانه ها، 
ابزارهای نوین هنری، تهدیدها و کثرت نگرش ها غیرممکن 
است. مهم ترین دستاورد یک سال گذشته مدیریت هنری 
گفت و گوی جامعه محور و توجه به نگرش های مختلف 

است. بوده 

 گفت وگوی جامعه محور 
دستور کار صالحی 

رضا 
دبیری نژاد
رئیس موزه 

هنرهای معاصر 
تهران 

عملکرد وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
رکن   ۴ در دولت چهاردهم حاوی 
است: مردمی سازی و عدالت فرهنگی، 
به کارگیری فناوری های نوین برای بهبود 
قانونگذاری، رونق اقتصاد فرهنگ و 
توسعه صادرات فرهنگی و پاسداشت و 
تقویت اصالت و هویت ایرانی-اسلامی. 
این ارکان بیانگر الگوی نوین حکمرانی 
فرهنگی کشور هستند. در این گزارش، 
چهار رکن  مذکور مورد  تحلیل و ارزیابی 

قرار می گیرد.

 کلان برنامه 1: مردمی سازی 
و عدالت فرهنگی

تعریف سیاست ها: احیای محوریت 
مردم و اهالی فرهنگ و هنر در نظام 
فرهنگی کشور و میدان سپاری حداکثری 
به آنها در تولید و عرضه فرهنگی، 
شناسایی و توانمندسازی ظرفیت های 
مردمی در حوزه فرهنگ و هنر، کاهش 
تصدی گری دولت و واگذاری امور به 
تشکل های صنفی، مشارکت مردم و 
اهالی فرهنگ و هنر در تصمیم سازی و 

سیاست گذاری.
در راستای همین سیاست ها می توان به 
اقداماتی چون راه اندازی مجدد کمیته 
شفاف سازی )بیش از ۲۰۰ سند بارگذاری 
شد(، مصوبه بازگشت اختیارات وزارتخانه 
ح  در واردات ماشین آلات چاپ، طر
»مهر تحصیلی«  -  کمک هزینه تحصیلی 
دانش آموزان، تهیه لوازم التحریر، کیف، 
کفش و... - ۲۴ هزار و ۴۶۰ دانش آموز، 
پرداخت بیش از ۶۰٪ سهم بیمه تأمین 
 ،۱۴۰۳ اجتماعی هنرمندان در سال 
بیش از ۱8 کتابخانه جدید به صورت 
شهری، روستایی، سار، هدهد سفید، 
در دستورکار قرار گرفتن نامگذاری روز 
دهم آذر به نام »روز ملی جزایر ایرانی 
خلیج فارس« و همچنین ۲55 هزار 
نسخه معادل ۳58 میلیارد ریال منابع 
پایه خریداری شده برای تأمین منابع 
کتابخانه های عمومی سراسر کشور 

اشاره کرد.

 کاهش فاصله هنرمندان با دولت 
و افزایش امیدآفرینی در جامعه

اگرچه تکیه بر منصب فرهنگی کشور 
در کارنامه صالحی تجربه ای دوباره است 
اما تغییر شرایط اجتماعی و سیاسی طی 
چندسال اخیر چالش های جدی ای را در 
مسیر کاری او ایجاد کرده است. یکی از 
این چالش های اساسی ممنوع الکاری 
بسیاری از چهره های مطرح فرهنگی و 

هنری بود. از این رو رفع ممنوع الکاری 
برخی از هنرمندان با همراهی و همکاری 
نهادهای دیگر و قوه قضائیه در اولویت 
قرار گرفت.  در ادامه سیاست کاهش 
فاصله هنرمندان با دولتمردان، دیدار 
با بزرگان و نامداران حوزه فرهنگ، هنر 
و رسانه یکی از برنامه هایی است که با 
همراهی رئیس جمهوری، وزیر فرهنگ و 
معاونین در سطح تهران و شهرستان ها 
انجام می شود. از این جمله می توان 
به: دیدار با استاد محمدعلی موحد، 
فریدون صدیقی، کیانوش عیاری، مرحوم 
محمود حکیمی، ثمینه باغچه بان، واروژ 
کریم مسیحی، شرکت در کنسرت استاد 
فخرالدینی و دیدار با استاد داوری اردکانی 
اشاره کرد که پیامدهای مثبتی در سطح 

جامعه فرهنگی داشته است.

 توزیع عادلانه منابع، یارانه ها 
 و تسهیلات مالی و پولی 

حوزه فرهنگ
اعطای ۱۳۶ فقره تسهیلات در حوزه 
ستادی به مبلغ 97/۰۲۰/۰۰۰/۰۰۰ ریال و 
۱8 فقره تسهیلات به معاونت سینمایی 
به مبلغ ۱۱/۰۲۰/۰۰۰/۰۰۰ ریال از طریق 
صندوق قرض الحسنه کارکنان، همچنین 
پرداخت ۲۰۰ میلیارد ریال یارانه مستقیم 
به رسانه ها و تخصیص ۱۴۱ تن کاغذ 
تحریر به ۳۰۲ رسانه مکتوب از جمله 

اقدامات در این زمینه بود.

تغییر موازنه مصرف فرهنگی
رویکرد فرهنگی در دولت چهاردهم این 
است که مصرف فرهنگی در بخش هایی 
مثل کتابخوانی، سینما، تئاتر، موسیقی 
و هنرهای تجسمی متوازن تر شود و 
مردمی که بیشتر به مصرف رسانه های 
دیجیتال و شبکه های اجتماعی روی 
آورده اند به سمت کتاب، تئاتر و موسیقی 

شوند. متمایل 

کلان برنامه 2: به کارگیری 
فناوری های نوین برای بهبود 

قانونگذاری در حوزه فرهنگ
این کلان برنامه به معنای استفاده از 
فناوری های نوین برای بهبود فرآیندهای 
نظارتی، قانونگذاری و تنظیم مقررات 
در ساختار فرهنگی است؛ بویژه در 
اداری،  شفافیت  مانند  زمینه هایی 
جلوگیری از فساد و ارتقای کارآمدی. در 
این راستا، علاوه بر راه اندازی مجدد 
کمیته شفاف سازی، وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی در دوره چهاردهم اصلاح 
بنیادی مجوزها را در دستور کار قرار 

داده است.
از اقدامات انجام شده برای بهره گیری 
هوش  بویژه  نوین،  فناوری های  از 
مصنوعی، می توان به حمایت از اقتصاد 
دیجیتال فرهنگ و هنر، توانمندسازی 
کارکنان، ارائه ۲۱ طرح هوش مصنوعی 
در حوزه فرهنگ و رسانه، رونمایی از 
سامانه هنرستان هنرهای زیبا و برگزاری 
جشنواره های مجازی فردوسی و کارگاه 

سواد فضای مجازی اشاره کرد.
همچنین دوره های آموزشی و وبینارهای 
مختلف برگزار شد. توسعه سکوهای 
مبتنی بر نوآوری و فناوری برای بهبود 
مدیریت تولید و توزیع فرهنگی از دیگر 
اهداف وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
در دولت چهاردهم است که در این 
زمینه تاکنون فعالیت های مختلفی 
انجام پذیرفته است از جمله برگزاری 
دهمین جشنواره بازی های رایانه ای 
فجر، ششمین همایش ملی سواد فضای 
مجازی با محوریت »فرهنگ در عصر 

هوش مصنوعی« و...
در خصوص برنامه کاربست فناوری های 
نوین برای بهبود تنظیم گری و مقررات 
گذاری، اقدام دیگری تحت عنوان الحاق 
ظرفیت ها و فرصت های فناوری های 
نوین برای نوسازی و انسجام بخشی 
ساختارهای عرصه فرهنگ تعریف 
شده که از مهم ترین آنها می توان به 
احداث کاربری های فرهنگی کم هزینه 
)بلک باکس، نگارخانه(، ارائه کلان طرح 

گزارش

گروه فرهنگی

حوزه دیپلماسی فرهنگی
در دوره وزارت صالحی در دولت چهاردهم دیپلماسی فرهنگی یکی 
از اولویت های اصلی او در روابط بین الملل قرار گرفت.  دیپلماسی 
فرهنگی مورد نظر او با تقویت و بازسازی رایزنی های فرهنگی و استفاده 
از ظرفیت های رسانه ای و هنری ثابت کرده است که به ترویج فرهنگ 
ایران در سطح جهانی و تقویت روابط فرهنگی با کشورهای مختلف در 

ابعاد مختلف اجتماعی، هنری و علمی باورمند است.
از دیگر اقداماتی که در حوزه دیپلماسی فرهنگی صورت گرفته است 
می توان به انجام فعالیت های چندجانبه در حوزه جوایز بین المللی، 
گفتگوی ادیان، فرهنگ ها و حقوق بشر با برگزاری جایزه جهانی شهید 
صدر، برگزاری همایش بین المللی مکتب نصرالله با حضور بیست 
کشور، شرکت در اجلاس بین المللی ارتباط متقابل زمان ها و تمدن ها 

بر مبنای صلح و توسعه در ترکمنستان اشاره کرد.
به صورت کلی، انجام فعالیت های چندجانبه در حوزه جوایز 
بین المللی، گفتگوی ادیان، فرهنگ ها و حقوق بشر، تدوین و 
تصویب اسناد در حوزه حکمرانی امور فرهنگی، دیدار با نمایندگان و 
سفرای خارجی مقیم ایران و برگزاری هفته های فرهنگی و همچنین 
سیاست گذاری از طریق جشنواره ها از مهم ترین اقدامات در جهت 

دستیابی به برنامه کلان دیپلماسی فرهنگی بوده است.

برش



سید عباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با تأکید 
بر اینکه در مورد تغییرات اجتماعی شاهد اتفاقات مختلفی 
بودیم گفت: »متأسفانه به علل مختلف سرمایه اجتماعی 
نظام در گروه های مرجع )که اصحاب رسانه یکی  از آنها 
محسوب می شود( افول یافته است و یکی از رویکردهای 
اصلی وزارت فرهنگ در یک سال اخیر تعامل بیشتری با 

اصحاب فرهنگ، هنر و رسانه بوده است.«
او اضافه کرد: »به علل مختلف از جمله اتفاقات سال۱۴۰۱ 
میان نظام حکمرانی با هنرمندان، سینماگران و حوزه های 
مختلف هنری فاصله  افتاد.دنبال مقصر نیستیم اما به نظر 
می آید باید تجدید نظر کرد؛ هم در توسعه ایران و هم در 
رفع تهدیدات و اهمیت گروه های مرجع که چقدر حضور 
داشته باشند، در سال اخیر که حتماً رضایت بخش هم 
نبوده و عمق گسست ها زیادتر بوده با اقداماتی که صورت 
گرفت، می شود این مسیر را رو به پیشرفت دانست، تا 

مشکلات حل شود.«

اتحاد مقدس رویکرد وجودی است
صالحی با تأکید بر این نکته که رهبر انقلاب در سخنرانی 
اخیر خود با واژه سازی سپر پولادین اتحاد مقدس شعار 
ندادند بلکه این امر یک رویکرد وجودی است، گفت: 
»همه ما ایرانیان در کنار هم، باید برای ناکام گذاشتن طمع 
بیگانگان  تلاش کنیم؛ کسانی می خواستند چیزی از ایران 
باقی نماند و در این زمینه با مقاومت ملت و دفاع نظامی 

خوب ناکام ماندند.«

وزیر فرهنگ تصریح کرد: »البته ضربه زدند و لطماتی وارد 
کردند و عزیزانی شهید شدند اما رویاهای آنها بالا بود و 
در آن ناکام ماندند. امیدوار هستیم در زیر چتر این سپر 
پولادین اتحاد مقدس برای ایران کار کنیم و گام برداریم؛ 

امیدوار هستم جلسه ما نیز در این راستا باشد.«

 در جشنواره های فجر ۱۴۰۳ 
شاهد اقبال وسیع تر هنرمندان بودیم

وزیر فرهنگ در ادامه به نتایج این رویکرد پرداخت و گفت: 
»در جشنواره های فجر ۱۴۰۳ شاهد اقبال وسیع تر هنرمندان 
بودیم، مسأله ای که قابل تردید و تشویق نیست. بخش 
وسیع تری از هنرمندان اگر نگوییم قهر، اما در جشنواره ها 
حضور یافتند.« او نتیجه دیگر این رویکرد را که در جنگ 
۱۲ روزه دانست و اینطور گفت: »در این حماسه اقشار وسیعی 
از هنرمندان حضور یافتند و سهم قابل توجهی در مقاومت 
و دفاع ملی داشتند؛ باید درنظر داشت که تعاملات وزارت 

فرهنگ در این حوزه بی اثر نبوده است.«
وزیر فرهنگ با بیان این نکته که ما مسیر رویکردی مان در 
بحث تغییرات اجتماعی گروه های مرجع و اصحاب فرهنگ 
و هنر هستند، تصریح کرد: »باب تعامل، ارتباط و اینکه 

وزارت فرهنگ خانه آنهاست را در دستور کار قرار دادیم.«

برش بودجه ای استانی در سال ۱۴۰۴
صالحی با تأکید بر این نکته که مسیری که در دولت 
دوازدهم مورد توجه قرار دادیم این بود که ایران فقط 
تهران نیست و باید تمام استان ها را در تمام زمینه ها جدی 
بگیریم، گفت: »تمام معاونت ها برش بودجه ای استانی 
خود را در سال ۱۴۰۴ ارائه کرده اند و هر معاونت موظف است 
که بگوید چه میزان برای استان و هر استان چه میزان برای 

شهرستان در نظر گرفته است.«

تقلیل ۶ معاونت وزارت فرهنگ به ۵ معاونت
صالحی در مورد تغییر ساختار وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
بیان کرد: »بحث چابک سازی وزارتخانه ها و کاهش فضای 
ساختاری و بازخوانی ساختاری در برنامه های ششم و هفتم 
توسعه مطرح شده که در برنامه هفتم حدود ۲۰ درصد 
است.همچنین در دولت دوازدهم این بحث مطرح بود که 
وزارتخانه ها نباید بیشتر از ۵ معاونت داشته باشند و در وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی ۶ معاونت داشتیم. بنابراین در همان 
دوره قرار شد این کار شروع شود. اواخر دولت دوازدهم 
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فرهنگی

گروه فرهنگی: سعیده احسانی راد / همزمان با هفته 
دولت در نشستی خبری سید عباس صالحی، وزیر 
فرهنگ با تشریح عملکرد یک ساله وزارت فرهنگ، 
دستاوردها، چالش ها و برنامه های آینده وزارت فرهنگ 
به سؤالات خبرنگاران در زمینه های مختلف فرهنگ و 
هنر پاسخ داد. وزیر فرهنگ در ابتدا با گرامیداشت یاد 
شهدای دولت، شهید رئیسی، شهید امیرعبداللهیان و 
شهدای جنگ ۱۲ روزه گفت: »توفیقی است که برای بار 
دوم در کنار شما خبرنگاران حضور دارم، چرا که این 
گفت وگوها را مؤثر و  مفید می دانم؛ به اعتبار حضور 
در هفته دولت، در ابتدا سعی می کنم چشم اندازی از 

عملکرد وزارت بیان کنم.«
او با بیان اینکه در مجلس شورای اسامی هم ذکر 
کردم که دو تغییر در کشور ایجاد شده است؛ تغییرات 
اجتماعی و فناورانه، افزود: »ایران حال حاضر با 
دهه های قبلی بسیار تفاوت دارد به همین دلیل اگر 
تغییرات اجتماعی را نبینیم راه   حل هایمان متناسب با 

میدان نخواهد بود.«

دوره‌‌طلایی‌»انسجام‌ملی«‌را‌سپری‌می‌کنیم
ح کرد وزیر فرهنگ در هفته دولت و در دومین نشست خبری خود مطر

 رد پای ببر مازندران 
در حافظه بصری تاجیک ها

 روایت یک مستندساز از سفر با »امامعلی حبیبی«

در حافظه فرهنگی ملت ها، گاه یک چهره 
ورزشی فراتر از مدال ها و رکوردها می ماند 
و به نمادی از هویت، مقاومت و پیوندهای 
تاریخی بدل می شود. امامعلی حبیبی، 
اولین طلایی ایران در المپیک ۱9۵۶ ملبورن 
)۱۳۳۵(، نه تنها در تاریخ ورزش ایران، بلکه 
در دل مردم تاجیکستان نیز جایگاهی ویژه 

اشت. د
مهرماه 9۳ بود که تصمیم داشتیم فیلمی 
از اسطوره کشتی ایران و جهان -امامعلی 
حبیبی- بسازیم. روزهای منتهی به تولید 
فیلم مصادف شد با سفر او به کشور 
تاجیکستان برای مراسم بزرگداشتش در 

دوشنبه. شهر 
هماهنگی با سفارت تاجیکستان و پیش تولید 
پروژه برای همراهی در سفر با او آغاز و پس از 
یک ماه ویزای گروه ما برای این سفر از سوی 

سفارت تاجیکستان در تهران صادر شد. 
امامعلی حبیبی چهره ای محبوب میان 
مردم تاجیکستان داشت. در سال های 
پرآشوب ۱99۲ تا ۱99۷، تاجیکستان درگیر 
جنگ داخلی شد؛ جنگی که نه تنها ساختار 
سیاسی، بلکه تار و پود اجتماعی و روانی 
مردم را از هم گسیخت. در چنین روزگاری، 
فیلم ببر مازندران از سرزمین هم زبانان، با 
چهره  یک قهرمان جهانی به عنوان نماد 
قدرت، صداقت و مقاومت به خانه های مردم 

تاجیک راه یافت.
این فیلم فراتر از سرگرمی، به پناهگاهی 
معنوی برای مردم بدل شد. داستان آن، 
با محوریت تهمت و بازگشت به حقیقت، 
در دل مردمی که خود درگیر بی عدالتی 
و خشونت بودند، بازتابی عمیق داشت. 
حبیب، قهرمان فیلم، نه فقط در قاب 
سینما، بلکه به مثابه الگویی از پایمردی، 

شرافت و امید در ذهن ها جا گرفت.
ئل  سامو ساخته  ن  ا مازندر ببر  فیلم 
خاچیکیان، امامعلی را نه فقط به عنوان 
قهرمان ورزشی، بلکه به عنوان مردی از دل 
مردم نشان می دهد؛ کسی که در کارخانه 
نساجی کار می کرد، در میدان خاکی تمرین 
می کرد و با فن »یک دست و یک پا« تاریخ 

کشتی را تغییر داد. این تصویر، برای مخاطب 
تاجیک، بسیار ملموس و الهام بخش بود.
حضور امامعلی حبیبی که بعدها نشان 
ملی تاجیکستان را دریافت کرد، باعث شد 
فیلم در آن کشور نه فقط دیده شود، بلکه 
به عنوان بخشی از حافظه فرهنگی مشترک 

شود.  پذیرفته 
وقتی به فرودگاه دوشنبه رسیدیم و وارد شهر 
شدیم، شهر بوی احترام می داد. تاجیک ها 
با چشمانی پر از غرور، از امامعلی استقبال 
کردند. در نگاهشان چیزی بود فراتر از 
تحسین، انگار قهرمان خودشان را یافته 
بودند. ما آمده بودیم تا مستندی بسازیم؛ 
نه فقط از جام امامعلی حبیبی، بلکه از 
پیوندی که میان دو ملت ایران و تاجیکستان 

شکل گرفته بود.
شوربختانه روزهای اول شروع فیلمبرداری 
در شهر دوشنبه، شخصی که خود را مشاور 
رسانه ای امامعلی ]رحمان[ معرفی کرد، با 
رفتاری خارج از شأن رسانه ای و بدون هیچ 
توضیحی از ادامه فیلمبرداری جلوگیری کرد. 
دوربین  ما خاموش شد، صداها ضبط نشد 
و لحظه هایی که می توانست جاودانه شود، 

در سکوت فرو رفت.

پس از یک هفته اقامت در شهر دوشنبه، 
به ایران بازگشتیم، در فرودگاه، چمدان ها 
سنگین نبودند؛ آنچه سنگینی می کرد، 
سکوتی بود که میان ما افتاده بود. پروژه 
متوقف شد، اما آنچه پس از آن آمد، توقف 
نبود، بلکه انکار بود. انکارِ حضور، انکارِ 
حافظه، انکارِ حقیقتی که در قاب های ثبت  

نشده جا مانده بود.
فیلمنامه ای را هم که با دقت، عشق و 
احترام نوشته بودیم -روایتی مستند از زندگی 
امامعلی، از کودکی اش در مازندران تا افتخار 
طلای ملبورن- در بی خبری کامل ما به 
سرقت رفت. این اثر حاصل ماه ها تحقیق، 
مصاحبه و نگارش بود؛ تلاشی برای ثبت 
حافظه فرهنگی و انسانی یک قهرمان ملی.

متأسفانه پس از گذشت یک سال، طرح 
کامل این فیلمنامه بدون اجازه، بدون ذکر 
نام مؤلفان و به دور از اصول اخلاق حرفه ای، 
توسط همان مشاور رسانه ای که پیش تر 
مانع ساخت فیلم ما شده بود، در اختیار 
شبکه فارسی زبان »من و تو« قرار گرفت. این 
شبکه، با همکاری گروهی به ظاهر مستندساز 
در داخل ایران اقدام به تولید اثری کرد که 
در ساختار، روایت و حتی جزئیات بازتاب 

مستقیم تلاش های ما بود.
نه تنها نامی از مؤلف برده نشد، بلکه روح 
اثر نیز تحریف شد. آنچه ما می خواستیم 
بسازیم، مستندی بود از انسانیت، از خاک، از 
حافظه جمعی. اما آنچه ساخته شد، چیزی 
بود شبیه به بازسازی سطحی از زندگی یک 

اسطوره بی بدیل ایرانی.
امامعلی حبیبی؛ ببر مازندران، شایسته 
آن بود که روایتش با احترام ساخته شود. 
نه فقط به خاطر مدال ها، بلکه به خاطر 

بسندگی که در میان مردم داشت.
از دوستی من با امامعلی حبیبی دستنوشته ای 
ماند از کتابی که در دهه ۴۰ به چاپ رسیده؛ 
کتابی با عنوان فرزند شالیزار. حالا آن امضا 
برایم از هر تصویری جاودانه تر است، امضایی 
که رد انگشتان خاک خورده پهلوانی است که 
از میدان های خاکی برخاست و مرزها را با 

پایمردی شکست.
او در دنیا جاودانه شد و این شاید بزرگ ترین 
پیروزی او بود، پیروزی نه در میدان کشتی، 

ل ها. بلکه در میدان د
این یادداشت، نه شکایت است و نه گلایه؛ 
فقط ثبت یک سفر است؛ سفری که 
می توانست رهاوردی از حقیقت داشته باشد، 

ناتمام و بی حاصل ماند.

امامعلی 
حبیبی؛ ببر 

مازندران، 
شایسته 

آن بود که 
روایتش با 

احترام ساخته 
شود. نه فقط 

به خاطر 
مدال ها، 

بلکه به خاطر 
بسندگی که 

در میان مردم 
داشت

گزارش

مهدی قربانپور
تهیه کننده و کارگردان مستند

امسال، 
برنامه بودجه 

وزارت فرهنگ 
به صورت 

جزئی و دقیق 
در سامانه 

بارگذاری 
خواهد شد 
و به صورت 

شفاف در 
دسترس 

عموم قرار 
می گیرد؛ در 

این فرآیند 
شفاف سازی، 

خود را در 
معرض نقد 

قرار می دهیم، 
چراکه معتقد 
هستیم نقد، 

هدیه ای الهی 
است

به همه گیری کرونا خوردیم و خواستیم در آن شرایط این 
کار متوقف شود. این کار فقط متوقف شد و قرار نبود کنار 
گذاشته شود. در دولت سیزدهم هم به جد دنبال می شد. 
بنابراین مسأله اصرار بالادستی دارد و در برابر یک الزام قرار 
داریم. در این مواقع برخی موارد با این عملکرد گره می خورد 
مثلاً بودجه. در حوزه دفتر و اداره کل هم برداشت سازمان 
اداری و استخدامی دفتر و اداره کل از نظر جایگاه همسان 
است. سازمان برنامه و بودجه هم آن را از جهت بودجه 
یکسان می داند.« صالحی با بیان اینکه معاون قرآنی از 
ابتدا درباره تغییرات اطلاع داشت، زیرا وزارت فرهنگ تحت 
پرسش و فشار بود تا این تغییرات در معاونت قرآنی انجام 
شود، افزود: »در ارتباط با تغییرات در زیرشاخه ها، مطمئن 

هستم که معاونت های مختلف از روند آن اطلاع دارند.«

وضعیت تولید کاغذ داخل
وزیر فرهنگ در مورد وضعیت تولید کاغذ داخل و چرایی 
استفاده نشدن آن توضیح داد:» بحث تولید کاغذ در دولت 
سیزدهم مطرح بود و قدم هایی جلو آمد. اما در دولت 
چهاردهم بخش قابل توجهی از تولیدات کاغذ مازندران و 
پارس در حوزه کتاب های درسی بود و در حوزه نشر مقدار 
کمی از آنها استفاده شد.« صالحی اظهار کرد: »اینکه مقبول 
بود یا نبود بحث دیگری است که باید از ناشران جویا شوید. 
بخش اصلی کارخانه کاغذ مازندران در حوزه درسی بود که 

در سال های ۱۴۰۲ و ۱۴۰۳ استفاد کرد.«

مسأله شرعی فیلم »قاتل و وحشی«
صالحی درباره وضعیت نمایش فیلم »قاتل و وحشی« حمید 
نعمت الله، تصریح کرد: »عمده ترین مسأله »قاتل و وحشی« 
مسأله شرعی است و مسأله حضور بازیگر زن با موی تراشیده 
مطرح شده است. در موارد و فیلم های دیگر بازیگر به طور 
کلی در طول فیلم با حالت مدنظر حضور مستمر نداشته 
است. الان هم همان مشکل برای نمایش فیلم وجود دارد 
و تا الان مشکل از این زاویه حل نشده است. من به عنوان 
سیدعباس صالحی شاید نظر دیگری داشته باشم ولی در 
این ساختار و به عنوان وزیر فرهنگ و ارشاد باید به نکات 

توجه کرد.«

 مقدمات حضور هنرمندان خارج نشین 
فراهم شده است

وزیر فرهنگ درباره حمایت از اعتماد دوباره هنرمندان و 
برنامه برای حمایت از هنرمندان خارج نشین و بازگشت شان 
به ایران، یادآور شد: »عده ای در جنگ تحمیلی ۱۲ روزه نشان 
دادند جان مایه وطن دوستی را دارند و فرصت فعالیت برای 
این هنرمندان چه در ایران و یا خارج از ایران وجود دارد. این 
نگاه در حاکمیت نظام وجود دارد ولی عده ای در این میانه 
نمی خواهند به این باور برسند که شرایط و زمانه تغییر 
کرده است و مانع تراشی می کنند. ما از نظر انسجام ملی در 
دوره ای طلایی حضور داریم که ناشی از کنار هم قرار گرفتن 
وطن دوستان است. درخواست هایی برای بازگشت به ایران 
وجود داشته و مقدماتی شروع شده و کارهایی انجام شده 
تا برخی هنرمندان خارج از ایران در صورت تمایل فردی 

به کشور بیایند.«

 حضور ۶۰ خبرنگار خارجی در جنگ ۱2 روزه
وزیر فرهنگ با اشاره به حضور خبرنگاران خارجی در ایام 
جنگ ۱۲روزه اظهار کرد: »کمیته مشترکی در معاونت 
رسانه ای داشتیم که خوب کار کرد و در هماهنگی با وزارت 
خارجه و نهادهای امنیتی بود. برداشت ما این بود که 
آمدن رسانه های خارجی و سردبیران و خبرنگاران شناخته 
شده به روایت درست از ایران کمک می کند و این بمباران 
با حضور آنها ترََک برمی دارد. این  رسانه ای علیه ایران 
کمیته در حال فعالیت است و هماهنگی خوبی میان ما 
وجود دارد که یکی از محصولات آن حضور این ۶۰ خبرنگار 
بود و ادامه خواهد داشت. سطح اشخاص قابل اعتنا 
بود و پژواک های رسانه ای قابل توجهی داشتند. این را 
یک رویکرد می دانیم تا مسیر سریع تری برای رسانه های 

خارجی داشته باشیم.«
 

 بودجه وزارت فرهنگ به صورت جزئی و دقیق 
در سامانه بارگذاری خواهد شد

صالحی درباره شفاف سازی بودجه نیز اینطور توضیح داد: 
»امسال، برنامه بودجه وزارت فرهنگ به صورت جزئی و 
دقیق در سامانه بارگذاری خواهد شد و به صورت شفاف در 
دسترس عموم قرار می گیرد؛ در این فرآیند شفاف سازی، 
خود را در معرض نقد قرار می دهیم، چراکه معتقد هستیم 
نقد، هدیه ای الهی است.« وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی 
با تأکید بر اینکه قرار گرفتن در مسیر شفافیت، با خرد و 
فکر جمعی همراه می شود و فرصتی جدی برای پیشگیری 
از فساد فراهم می کند، گفت: »یکی دیگر از اقداماتی که 
در حال انجام است، مربوط به حوزه موسیقی، سینما و 
تئاتر است؛ جایی که با دو مشکل اصلی اقتصادی مواجه 
هستیم.« وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی گفت: »مشکل دوم 
در حوزه اقتصاد فرهنگ، کمبود نقدینگی و پایین بودن 
گردش مالی در این حوزه است؛ به گونه ای که نسبت به 
دیگر حوزه ها، جریان پول در این بخش بسیار محدودتر 

است.«

 استعلامات باعث تأخیر 
در انتصاب ها شد

وزیر فرهنگ در پاسخ به سؤال خبرنگار 
»ایران« درباره اینکه چرا مدیرکل های 
معاونت هنری دیر مشخص شد؟ در 
حالی که بارها خانم رضایی اعلام کردند 
که این مدیرها مشخص شدند و این 
کندی باعث ایجاد حاشیه ها شد، گفت: 
»گاهی اوقات به دلیل تأخیرهایی است 
که در انتخاب بوده و بخش بعدی تأخیر در 
استعلامات است. در قانون مشاغل حساس 
مراجع متعدد شدند و همه مراکز باید نظر 
بدهند تا امکان انتصاب باشد. بخش قابل 
توجهی از معرفی نشدن مدیران کل در آنجا 
ناشی از همین مسأله بود. چون پاسخ 
قطعی نیامده انتصاب قطعی هم صورت 

نگرفته است.«
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شوخ طبعی. 
تنها چیزی که 
باقی می ماند، 

»ابتذال« 
است و توهین 

به ملتی که 
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

یکی از مهم ترین چالش های سینمای ایران در عرصه نمایش که همواره با انتقاد 
سینماگران همراه بود، توقیف فیلم هایی بود که در عین اینکه مجوز ساخت داشتند 
اما بعد از تولید به دلیل اعمال سلیقه های شخصی یا مدیریتی، به نوبت اکران 
نرسیده و توقیف می شدند. اتفاقی که هم سرمایه مالی فیلمساز را نابود می کرد و هم 
لطمه روانی به عوامل سازنده وارد می کرد. از اقدامات دلگرم کننده دولت چهاردهم، 
گشایش در پرونده فیلم های توقیفی بود. در جشنواره فجر چهل و یکم که اولین دوره 
جشنواره در دولت جدید بود فیلم هایی چون پیرپسر، رکسانا و لاک پشت به نمایش 
درآمدند و چند اثر دیگر نیز موفق به دریافت پروانه نمایش شدند. بویژه فیلم پیرپسر 
به کارگردانی اکتای براهنی بدون سانسور روی پرده رفت؛ اتفاقی که معادلات فیلم های 
اجتماعی را در گیشه تغییر داد و پیام روشنی به سینماگران داد که امکان نمایش آثار 
جسورانه تر وجود دارد. این گشایش ها کمک کرد تا سینمای اجتماعی ایران بار دیگر 

خیز بردارد و به گیشه ها رونق ببخشد.

توفیق‌در‌رفع‌توقیف‌فیلم‌ها

همراه با دولت

 تمجید هنرمندان
ج راد از ایر

 نظر وودی آلن درباره
گفت وگوی هنری در ایام جنگ

دعوت علیرضا قربانی به همدلی 
در تورکنسرت »ایرانم«

ج راد، هنرمند  مراسم پاسداشت ایر
پیشکسوت تئاتر، سینما و تلویزیون، عصر روز 
دوشنبه 3 شهریورماه با مشارکت شبکه مستند 
و با حضور خانواده راد و جمعی از هنرمندان و 
چهره های فرهنگی و هنری در فرهنگسرای 
ارسباران برگزار شد. این مراسم با حضور و 
سخنان هنرمندانی چون ناصر ممدوح، سعید 
امیرسلیمانی، سهیلا رضوی، شهره سلطانی 
و... همراه بود. علاوه بر پاسداشت ایرج راد، 
از پرتره این هنرمند پیشکسوت و فیلم مستند 
»نقش های آقای راد« ساخته ابوالفضل توکلی 
نیز رونمایی شد. این فیلم روایتی از سال ها 

فعالیت هنری این هنرمند است./ ایسنا

نخستین شب دور جدید تورکنسرت »ایرانم« 
علیرضا قربانی در تهران، دوشنبه سوم شهریور 
1404 در فضای باز مجموعه آزادی تهران برگزار 
و این کنسرت برای 3 شب دیگر تمدید 
شد. او قطعه ای به یاد همسر درگذشته اش 
خواند و پیش از اجرای آخرین قطعه از لزوم 
همدلی در این روزها گفت: »قطعه آخری 
که می خواهیم برایتان اجرا کنیم اثری است 
که هر زمان در هر جا اجرا کردیم مورد لطف 
و محبت هم میهنانمان قرار گرفتیم. آنچه 
امروز نیاز داریم انسجام و همدلی است و از 
شما خواهش می کنم با تمام وجودتان با ما 

بخوانید »روزگار غریب« را.«/مهر

بازیگر  و  کارگردان  آلن،  وودی 
شناخته شده آمریکایی در موضع گیری 
پیرامون بیانیه وزارت امور خارجه 
اوکراین و محکومیت حضورش در 
هفته بین المللی فیلم مسکو گفت 
که قطع گفت وگوی هنری، هرگز راهی 
مناسب و کارساز نبوده است. پس از این 
سخنرانی، وزارت امور خارجه اوکراین در 
بیانیه ای اعلام کرد که حضور و سخنرانی 
وودی آلن در هفته بین المللی فیلم 
مسکو توهینی به مردم و هنرمندان 
اوکراینی است که در جنگ با روسیه 

کشته شده اند./ ایرنا

 
انتشار ویدیوی طنزپرداز مشهور به 
»امپراطور کوزکو«، بار دیگر نشان داد 
که طنز اگر از بستر اصالت و درک عمیق 
فرهنگی جدا شود، به ابتذالی حقیر و 
عامدانه فرو می غلتد. او در نمایشی 
سطحی و پر از کلمات جنسیت زده، ابیاتی 
از شاهنامه فردوسی را دستمایه تمسخر 
قرار داد؛ شاهکاری که قرن هاست ستون 
هویت، زبان و فرهنگ ایرانی به شمار 
می رود. این رفتار نه تنها شوخی یا لودگی 
نیست، بلکه تخطی آشکار از مرزهای 
اخلاقی و فرهنگی و توهین مستقیم به 

حافظه جمعی یک ملت است.
به نظر می رسد چنین اقداماتی نمی تواند 
محصول یک خطای ساده یا لحظه ای 
»شوخ طبعی« باشد. وقتی کسی آگاهانه 
به سراغ برجسته ترین نمادهای هویتی 
می رود و آن را با الفاظ رکیک به ابتذال 
می کشاند، ممکن است بتوان از یک 
برنامه هدفمند سخن گفت؛ برنامه ای 

که در پس ظاهر سرگرم کننده، در پی 
فرسایش تدریجی اعتبار مفاخر ملی 
است، این همان »ابتذال به مثابه روش« 

است.
این خانم قطعاً می داند شاهنامه چه 
جایگاهی دارد؛ کتابی که در تاریک ترین 
دوران، چراغ زبان فارسی و غرور ایرانیان 
بود و همچنان سرچشمه هویت و 
معناست. بنابراین انتخاب شاهنامه 
برای تمسخر تصادفی نیست؛ اینجا 
سخن از یک »تخریب هدفدار« است. 
همان گونه که دشمنان هویت ملی در 
هر دوره کوشیده اند با هجو، لمپنیسم و 
تحریف، ارج و اعتبار نمادهای فرهنگی 
را تضعیف کنند، امروز نیز با بهره گیری از 
رسانه و شبکه های اجتماعی همین مسیر 

پی گرفته می شود.
طنز راستین همواره با نقد فساد، فرهنگ 
نادرست و ریاکاری معنا یافته و فرصتی 
برای بازخوانی فکری و انتقاد است. آنچه 
این فرد انجام داده، طنز نیست؛ بی هنری 
است. در تاریخ ادبیات، هجوهای بزرگ 
حتی وقتی تند و گزنده بوده اند، پشتوانه 
فکری و زیبایی شناسی داشته اند. اما 
این نمایش نه اندیشه دارد، نه ظرافت و 
نه حتی شوخ طبعی. تنها چیزی که باقی 
می ماند، »ابتذال« است و توهین به ملتی 

که فردوسی را نه فقط شاعر، که پدر زبان 
و حافظ فرهنگ خویش می داند.

از یکسو، اقدام این زن، در بازخوانی ابیات 
فردوسی با زبانی مبتذل و آمیخته به 
فحش و کنایه های جنسی، بیش از آنکه 
یک شوخی هنری یا نقد ادبی باشد، 
به وضوح وارد حوزه توهین و تخریب 
ارزش های فرهنگی و ادبی ایران شده 
است. مشکل اصلی نه در ورود به ساحت 
شاهنامه، که امری طبیعی و حتی مجاز 
در عرصه نقد و طنز ادبی است، بلکه در 
نحوه مواجهه و انتخاب ادبیات است: 
زبانی که بی ادبانه و فاقد ظرافت طنز 
فکری و هنری است، به جای ایجاد 
گفت وگوی هنری و فرهنگی، مخاطب را 
به تمسخر نابخردانه دعوت می کند. از 
سویی دیگر، در زمانه ای که وقایع مهمی 
مانند جنگ 12 روزه، موجب بیداری 
احساسات ملی می شوند، بازخوانی و 
دستکاری مبتذل در این اثر نه تنها توهینی 
به فردوسی و هنر اوست، بلکه به نوعی 
تخریب روح جمعی و انسجام اجتماعی 
نیز تلقی می شود. هنگامی شهر مملو از 
بیلبوردهایی بود که با افتخار از قهرمانان 
ملی، همچون آرش کمانگیر، احساس 
تعلق و غرور ملی را تقویت می کرد، چنین 
اقداماتی تضاد آشکاری با این همبستگی 

 درباره توهین یک بلاگر درباره توهین یک بلاگر
به شأن شاعرانه فردوسیبه شأن شاعرانه فردوسی

وقتی‌عیارسنجی‌وقتی‌عیارسنجی‌
‌خورشید‌خورشید
کار‌شب‌پره‌شدکار‌شب‌پره‌شد

ایجاد می کند.
نقد این رفتار همزمان دو لایه دارد: لایه 
ادبی، که در آن انتخاب زبان و سبک 
و محتوای طنز مورد سؤال است و لایه 
اجتماعی و فرهنگی که در آن اثرات 
تخریبی چنین رفتاری بر همبستگی 
ملی و احترام جمعی به میراث فرهنگی 
بررسی می شود. تنها در صورت رعایت 
این دو بعد است که می توان نقدی 
جامع و مستدل ارائه داد، نقدی که نه 
صرفاً از سر احساسات، بلکه بر اساس 
اصول فرهنگی، تاریخی و ادبی باشد. 
اما مواجهه فرد طناز با این میراث 
سترگ ملی، نه تنها او را به »قضاوت افکار 

عمومی« محکوم کرد، بلکه نشان داد 
که در برابر حرمت و پاسداری جمعی 
از هویت ملی، هر ابتذالی محکوم به 
شکست است. همان گونه که استاد 

شفیعی کدکنی در بیتی موجز بیان کرد:
»زمانه بس که پلید و پلشت و مسخره 
شد/ عیارسنجی خورشید کار شب پره 

شد«
 این شعر،یادآور می شود که هرگونه 
تقلیل ارزش های ادبی و ملی، حتی اگر 
با پوشش طنز و شوخی صورت گیرد، در 
نهایت در چشم جامعه و تاریخ بی اثر و 
حقیر خواهد ماند. تاریخ نشان داده که 

ابتذال و ابتذال سازان رفتنی اند.

یادداشت

محسن سلیمانی فاخر
روزنامه نگار

طنازی یا لودگی؟
اگر هدف طنز و شوخی است، می توانست با ظرافت و احترام، با نقد 
فرهنگی یا حتی با بازی با شخصیت ها و موقعیت های شاهنامه، فضایی 
ایجاد کند که مخاطب را به تأمل و خنده همزمان وادارد، نه اینکه با 
زبان جنسی و توهین آمیز و نگاهی سطحی و مبتذل به میراث ادبی ، 
طنز را به ابزاری برای شوک و تحریک سطحی تبدیل کند . به بیان دیگر، 
مسأله فراتر از یک »طنز ضعیف« است؛ این نوع مواجهه، حمله به هویت 
فرهنگی و نوعی نادیده گرفتن تاریخ و ارزش های جمعی است  که نه تنها 
فاقد ارزش است، بلکه پیامدهای اجتماعی آن نیز قابل توجه است، زیرا 

تجربه تاریخی و فرهنگی را به یک ژست ابلهانه تقلیل می دهد.

ـــرش بـ


